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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

itással.

iltételek
Szerkesztőség:

Bad&peet, IX., KSztelefc-utcz* R.
Kiadóhivatal :

Budapest (Köztelek), Üllői-öt SS. szák*. 

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

4m ereságos magyer gazdasági egyesület tagjai 
legye« kapják.

Hen Ugekaak előfizetési díj:
Igéss érre 20 korona, félévre 1» korona, negyedévre 

5 korona.

As Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As sgyeeBIstl tsnice felCgyelete slatt:

y6.zerke.zWS és kisdiáért felelős: Forster Géza «z OMOB. igazgstőjs. 
Felelő. ezerkesztS: Ssilassy Zoltán ts OMOB. azerkeaitő-tttkint.

árban szedték össze helyben a termesztőknél a 
komlót, s azt Saazban is igen jól sikerült érté­
kesíteni az egyesületnek. Ha termesztőink tö­
megesen csoportosulnak körénk, segítendő mű­
ködésűnket, úgy ismertté fogjuk tenni a kül­
föld előtt is az eddig névtelen komlónkat s 
igv biztos piaczot létesítve termésünknek, a 
jő árakat állandóbbá sikerül tennünk. Elérjük 
lassan ama czéit is, hogy úgy sörgyárosaink, 
mint a nagyközönség meggyőzödnek arról, 
miszerint ha a külföld is képes kitűnő sörei­
hez jő minőségű elsőrendű komlónkat hasz­
nálni, úgy hazai gyártmányainkhoz is megfelelő 
az. így azután eloszíik lassankint ama balhit, 
hogy jó sört csak külföldi komlóval lehet gyár­
tani; hazat sörgyárosainkat ily módon komló- 
termesztőink biztos vevőik közé fogják soroz­
hatni s nem leszünk a külföldi lelketlen ügy­
nökök önkényének kiszolgáltatva.

Tehát csak tömörüljenek komlótermesztő 
gazdáink körénk és általunk értékesíttessék 
termésüket, mivel különben pártolás hiányá­
ban a komlóra nézve a régi kedvezőtlen álla­
potok jönnek vissza, akkor azután nem fog 
módunkban állni, hogy termesztőink bajain 
segíthessünk. Ez ügyre vonatkozólag bővebb 
felvilágosítást ad az" érdeklődőknek egyesüle-

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEIlási közép
4 drfo Pályázat földmi vési sk ólai 

ösztöndíjakra.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

az általa kezelt földmivesiskolai alapítványi 
helyek közül pályázatot hirdet:

1. A Bakó János-féle alapítványra, évi 
ösztöndíj 240 korona. Ezen alapítványra pályáz­
hat elsősorban borsodmegyei illetőségű egyén.

2. Batthyány gróf-féle alapítványra, évi 
.ösztöndíj 240 korona; pályázhat ezen alapít­
ványra elsősorban vasmegyei illetőségű egyén.

További feltételek mindkét alapítvány­
inál, hogy a kérvényező magyar honpolgár fia 
legyen, ki 16-ik életévét betöltötte, ami kereszt- 
levéllel igazolandó, továbbá iskolai bizonyit- 
ványnyal igazolandó, hogy a pályázó jól tud 
imi és olvasni.

Pályázhat ezenkívül magyarországi föld- 
mivesiskolába már felvett tanuló is, ha ezt az 
illető földmivesiskola igazgatója által bizonyítja.

Kellő okmányokkal felszerelt kérvények 
folyó évi augusztus hő 30-ig az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóságához 
(Budapest, Köztelek) nyújtandók be.

Forster Géza, 
igazgató.
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A tengericsöveken levő selyem­
szálak értékesítése.

Éríesitést laptunk egy hazai nagyobb 
czégiöl, mely a tengericsöveket boritó hajszerü 
sárga szálakat néhány waggonrakományban óhaj­
taná beszerezni. E selyemhajnak a csövön kívül 
levő és a levegőtől és nedvességtől megbámult 
része eitáíolitandó, csak a boritó leveleken 
beiül levő sárga része használható gondosan 
megszáritott állapotban. Ha nagyobb mennyi­
ségben lesz gyűjtve, úgy czélszerü közönséges 
szénapréssel hálózni. Az értékesítési ár ugyan 
nem valami magas, métermázsánként 20—24 
kor., tekintve azon! an, bo.y egyes uradalmak­
nál a tengerit nagy mennyiségben termesztik, 
s igv e selyemhaj aránylag könnyű szerrel 
gyűjthető, talán érdemes volna, ha gazdaközön- 
ségünk kísérletet tenne, mennyiben fizeti ki

:««««
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Az OMGE. miltrágyaközvetitése.
A műtrágyák baszná'ata hazánkban mind­

egyre terjed, s ez emelkedni is fog. Egyesüle­
tünk nagy szolgálatot tett a gazdáknak két év 
óta fennálló közvetitésével, melylyel a kartellbe 
egyesült gyárak áremelési szándékának elejét 
vette. A kartell a műtrágyagyárak között ma 
is fennáll ugyan, de működésűnknek főérde­
méül tudható be, hogy mig három évvel előbb 
a kartell 60 filléren árusította a foszforsav 
kilogramm %-ját, addig ök maguk is ma a mi 
árainkon bonyolítják le üzleteiket. Hogy eme 
eredményt elérjük, az első évben kénytelenek 
voltunk külföld; czéggel szerződni, ez évre 
azonban akadt egy jelentékeny szolid hazai

Komlóértékesités közvetítése.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

immár harmadik éve közvetíti a hazai komló­
nak védjegyes zsákban a hírneves saazi piaczon 
történő bizományi értékesítését. A termesztőt 
a netto súly után 50 kilogrammonként fize­
tendő 4 korona közvetítési dij, a zsákvé:el 
— a komlónak vasuti fuvardíja Saazba s 
onnét a beszállítás költsége a raktárba — 
terheli; úgy a raktárdíj, mint a tűzbiztosítás, 
levelezés és minden egyéb költségek az egye­
sület által fedeztetnek.

Közvetitésiink eredményéül Unható be, 
hogv a külföldi kereskedők már eddig is jó

letek, ilághirünew-yorki gyaraAz ADRIANCE Platt & Co

Adriancc fűkaszálógépek,
Adriance marokrakó-, és

Adriance kévekötő aratógépei
Magyarországon kizárólag a

»«■azdák Szövetkezeténél Budapest, V., Alkotmány-u. 31.
m Árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk.Magyar

szerezhetők be,

Mai számunk 33 oldal
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magát az ezen eddig kidobott vagy kevésbbé 
értékesített anyag ilymódon történő felhaszná­
lása. Bővebb értesítés egyesületünknél nyerhető.

Igazgató.

Az „OMGE “ igazgató-választmá­
nyának, úgyis mint a „Gazdasági 
Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 
végrehajtó-bizottságának ülése.

(1904. június 14-én.)
Jelen voltak: Dessewffy Aurél gróf elnök­

lete alatt: Bujanovics Sándor, Pallavieini Ede 
őrgróf alelnökök, Buday Barna, Bemál István, 
Csillag Gyula dr., id. Vséry Lajos, Darányi 
Gyula dr„ Kostyán Ferenez, Koppély Géza, 
Kmssay Jenő, Kodolányi Antal, Koritsánszhj 
János, Mezey Gyula, Orosz Lajos, Paur Ödön, 
Pirkner János, Ffeiffer István, Paikert Alajos, 
Rainer Kálmán, Rakovszky István, Rainprecht 
Antal, Serfőzd Géza. Vásárhelyi István választ­
mányi tagok és kiküldöttek, a tisztviselői kar 
részéről: Forster Géza igazgató, Rubinele Gyula 
ügyvezető-titkár, Szilassy Zoltán szerkesztő­
titkár, Zórád István ipari titkár, Árkövy Richárd 
dr. segédtitkár és Matlaszkovszki Tádé.

Dessewffy Aurél gróf elnök üdvözölvén a 
megjelent választmányi tagokat, az ülést meg­
nyitja.

Az ülésről való távolmaradásukat kimen­
tették Máday Izidor, Drucker Jenő dr. és Kállay 
András.

Mait ülés jegyzőkönyve.
Szövetség titkára bemutatja a múlt ülésről 

felvett, az elnök és két kiküldött által hitele­
sített jegyzőkönyvet, mely a „Köztelek“-ben is 
egész terjedelmében közzé volt téve.

Tudomásul szolgál.
Jegyzőkönyvhitelesitők.

A mai ülésről felveendő jegyzőkönyv hite­
lesítésére a végrehajtó-bizottság az elnök aján­
latára Kodolányi Antal és Kmssay Jenő tagokat 
kéri fel.

Tagsági ügyek.
Árkövy Richárd dr. segédtitkár indítvá­

nyára a választmány a Magyar Gazdák Vásár- 
csarnok Ellátó Szövetkezetének szövetségi tag­
diját, tekintettel a szövetkezet anyagi helyzetére, 
el nem engedi ugyan, hanem 50 koronában ál­
lapítja meg s ezen alapon visszamenőleg az 
1903. és 1904. évi tagdíj is csak 50 koroná­
ban állapíttatván meg, a 200 korona tartozás 
100 koronára szállíttatik le.

Segédtitkár előterjeszti a Magyar Mező- 
gazdasági Szesztermelők Országos Egyesületé­
nek átiratát, melyben az általa rendezendő 
szeszkiállitás rendező-bizottságába egy tag ki­
küldését kéri.

Az igazgató-választmány a szeszkiállitás 
rendező-bizottságába Forster Géza igazgatót 
küldi ki.

A veszprémi agrárkougresszus ügye.
Szövetség titkárja előterjeszti, hogy a Vesz- 

prémvármegvei Gazdasági Egyesület folyó évi 
augusztus 28 ától szept. 4-ig terjedőleg egy 
mezőgazdasági és ipari kiállítást rendez s fel­
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kérte a Magyar Gazdaszövetséget és a O. E. 
0. Sz.'t is, hogy vele karöltve a kiállítás al­
kalmával egy agrárgyülést rendezzünk. A 
Gazdaszövetség már elvileg elhatározta a gyű­
lés megtartását s az egyesületi tanács is ily 
értelemben tesz javaslatot a választmánynak, 
hogv a Magyar Gazdaszövetséggel és a V esz- 
prémmegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve 
augusztus hó 29-ikén agrárgyülést rendezzen, 
amelynek tárgysorozata a „Magyar Gazdaszö­
vetséggel egyetértőleg lesz megállapítandó.

Röviden jelzi azt, hogy három előadás 
van tervbe véve az agrárkongresszuson, az 
egyik a mezőgazdasági érdekképviselet, a másik 
a tőzsde reformja s a harmadik a „Magyar 
Gazdaszövetség“ programmjának az ismerte­
tése ; azonkívül ha időközben aktuális kérdés 
merülne fel, ez szintén fel fog vétetni a pro­
gramúiba, amely véglegesen augusztus hó 
folyamán fog megállapittatni s a „ Veszprém- 
vármegyei Gazdasági EgyesüietMel közöltétől. 
Az egész kongresszus előkészítésével méltóz- 
tassék a szövetségi irodát megbízni.

Az igazgató-választmány az előterjesztés­
hez hozzájárul.
Földmivelésügyi miniszter leirata az oklevéllel 
nem bíró gazdatisztek gyakorlati vizsgája 

tárgyában.
Szövetség titkárja előterjeszti, hogy a föld­

mivelésügyi miniszter egy rég húzódó ügy ira­
tait zárja le egyesületünkhöz legutóbb intézett 
leiratával, melyben jelzi, hogy egyesületünk 
javaslatához képeit arra határozta el magát, 
hogy az oklevéllel nem bíró gazdatisztek részére 
gazdatiszti gyakorlati vizsgát rendszeresít, amely 
mindazon kedvezmények igénybevételére jogo­
sítja a letevőket, melyeket a gazdatiszt! törvény 
az okleveles gazdatiszteknek biztosit.

A miniszter egyesületünk véleményét 
kérte a tervezetre nézve s egyesületünk meg 
is tette arra megjegyzéseit, melyek közül csak 
azt nem vette figyelembe, ami javaslataink 
között az írásbeli vizsga letételére is vonatko­
zik ; egyebekben a gyakorlati vizsgára vonatkozó 
észrevételeinket mind elfogadta s a vizsga­
szabályokban megvalósitotta.

Tudomásul szolgál.
Közgazdasági szakosztály javaslatai.
Szövetség titkárja előterjeszti, hogy a köz- 

gazdasági szakosztály legutóbbi ülésében—tekin­
tettel arra, hogy oly hírek merültek fel, miszerint 
a központi szocziáldemokrata pártszervezet az 
alföldi nép között általános aratási sztrájkot 
tervez, — a szakosztály indíttatva érezte magát 
arra, hogy sürgős fölterjesztés intéztessék 
a föidmivelési és belügyminiszterekhez, oly 
intézkedéseket sürgetvén, melyek az általános 
aratósztrájk megakadályozását czélozzák és 
amelyek lehetővé teszik az aratás és nyári 
mezőgazdasági munkálatok zavartalan telje­
sítését. Előadó nem óhajt a kérdés bővebb 
indokolásába belemenni, mert a közgazdasági 
szakosztály tárgyalásai a „Köztelek“ 43. számá­
ban megjelentek s a választmány tagjai arról 
tudomást szerezhetlek. Ezen szakosztályi tár­
gyalások kizárólag közigazgatási intézkedések 
életbeléptetését követelték, amelyek a pilla­
natnyi veszély elhárítását czélozzák; a szak­
osztály azonban kötelességének fogja ismerni,

hogy az ősz folyamán az egész agrárszocziális 
mozgalommal újból foglalkozzék s ez irányban 
indokolt javaslatokat fog terjeszteni a választ­
mány utján a kormány elé.

Előadó ezután röviden ismerteti a szak­
osztály javaslatait.

Az előterjesztett javaslatok kapcsán a 
választmányban vita indult meg, melyben elsőül 
Dessmffy Aurél gróf elnök szólalt fel, aggo­
dalmát fejezi ki, hogy az egyesület ezen fel- 
terjesztése mire a kormány kezébe kerül, már 
közvetlenül az aratás előtt leszünk.

Szólónak tudomása van arról, hogy tavaly 
több birtokosnál előfordult azon eset, hogy ily 
sztrájk esetében nem ragaszkodtak a szerződés 
szentségének fentartásához, melyet a munkás 
és munkaadó közötti jogviszony szabályozásáról 
szóló törvény előír. Ily szórványos esetek alkal­
masak arra, hogy az‘izgatok által félrevezetett 
munkásokban a rossz példák nyomán az elége­
detlenség sziltassék. A munkaadó és mun­
kás közötti jogviszonyról szóló törvényünkhöz 
fogható egész Európában nincs s amely éppen 
humanisztikus tekintetben oly helyes intézkedé­
seket tartalmaz, hogy esetleges rossz termés, 
jégverés, vagy a termés elromlása esetén az 
arató munkás' pénzbeli kielégítésben részesül 
a gazda részéről, ha ekként egyes gazdák 
által nem tartatik be, a bujtogató és izgató 
szocziálista központ még inkább félrevezetheti 
a munkásnépet.

Indítványozza ezért szóló, bogy a mellett, 
miszerint az egyesület felterjesztést intéz a 
kormányhoz, egyúttal keresse meg körlevélben 
az összes gazdasági egyesületeket aziránt, 
hogy figyelmeztessék a gazdaközönséget a tör­
vény rendelkezéseihez való szigorú ragaszko­
dáshoz, mert különben ezen üdvös törvény­
nek a közre nézve helyes intencziói nem érvé­
nyesülhetnek.

Rainprecht Antal néhány rövid megjegy­
zést kíván tenni. Fölhozza, hogy a „Veszprém- 
vár megyei Gazdasági Egyesület“ legutóbbi 
választmányi ülésén olyértelmü határozatot 
hozott, melyet itt elnök ur ő exczellencziája 
kontemplál s amely a szerződés szentségét kívánja 
megóvni.

Szóló különbsn a munkásgyülések meg­
tartását nemcsak junius, Julius és augusztus 
hónapokban, de már május hónapban is el­
tiltaná, mint amely már a szorgos munka 
hónapja.

Jelzi szóló, hogy a Dunántúl is nagyon 
terjed a mozgalom oly vidékeken, ahol évtize­
deken keresztül a munkaadó és munkás közt 
a legnagyobb megelégedettség volt, a nép­
nek tisztességes keresete volt, az aratás ren­
desen folyt ie, s csak azóta van elégedet­
lenség, mióta az izgatók nemcsak nyilvánosan, 
hanem alattomban igyekeznek a népet izgatni, 
s a munka abbahagyására bírni.

Rubinéi Gyula előadó szerint május hó­
napban nem opportunus betiltani a népgyülé­
sek tartását.

Dessewffy Aurél gróf elnök kimondja ez­
után az igazgató-választmány határozataként, 

j hogy a szakosztályi javaslat értelmében felter- 
I j esz lés intéztesséíí a kormányhoz, a s :övetsé- 
I gesegyletekpedigkörlevélbcnkére-scnek fel,hogy 
I a gazdaközönségnél a szerződés szentségének 
’ fenntartása végett közrehassanak.

KÖZTELEK, 1904. JUNIUS HÓ 18;

Kedvező feltételek! 
Jutányos árak! sí Map Mm Gíiír Réssiéiíláisí

ajánlja különlegességei gyanánt legújabb és legtökéletesebb szerkezetű

Gyártelep $
Budapest, Y&czi-ut 19. ss.

(vas- és farámás cséplőkkel) a legmesszebbmenő, bármely tetszés szerinti jótállással. 

Uradalmaknak saját költségén 2—4 heti próbaeséplésre is szállít gépeket.
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Tudomásul vette a választmány, hogy a 
közgazdasági szakosztály a jövő őszi évadban 
az egész agrárszocziális mozgalommal kime­
rítően fog foglalkozni.
A bevándorlási törvény életbeléptetésének 

sürgetése.
Bitday Barna előadó: A legutóbbi választ­

mányi ülés elfogadta Z<elénski Róbert gróf al- 
elnök azon javaslatát, mely a káros bevándor­
lás elleni erélyes állásfoglalást kontemplálta. 
S a javaslatot kidolgozás ezé Íjából áttette a 
kivándorlási bizottsághoz.

A bizottság alaposan megbeszélte a dol­
got, s ennek alapján előadó megbízásból memo­
randumot dolgozott ki, melyet e kérdésben a 
kormányhoz javasolt fölterjeszteni. A memo­
randum rámutat arra, hogy a Magyarországba 
irányuló s különösen Romániából, Oroszor­
szágból és Galicziából bevándorló elemek az 
országra nézve nem hasznot, hanem kárt 
jelentenek. Rámutat arra, hogy a kormány 
maga is elismeri az állapot tarthatatlansá­
gát, mert 1903-ban törvényt alkottatott a ká­
ros bevándorlás ellen, amely azonban még 
ma sincs végrehajtva, illetve életbeléptetve, 
ennek következtében a helyzet ma rosszabb, 
mint bármikor volt, mert van egy uj végre­
hajthatja törvényünk s maradt a régi szer­
vezet, mely amellett, hogy eddig sem teljesí­
tette kötelességét, most már végrehajtó szerep­
körétől búcsúzéban van. Ezzel szemben a 
viszonyok rendkívül aggodalmasan alakultak, 
Románia legújabb tilalma szerint idegenek 
Önálló ipar folytatására sem jogosultak; s e 
tilalommal Romániának mintegy 300,000 zsidója 
mesterségesen is felénk szőrit tátik. Mint tudjuk, 
Amerika is szigorítja a bevándorlási törvényt 
s oly tendencziával alkalmazza, hogy káros 
népfajok beözönlését módjában áll megakadá­
lyozni. Legutóbb Anglia is szigorú rend­
szabályokat hozott s a szabadság hazája is 
elzárja határait a keleti proletárbeözön!és élői.

M'ndebből következik, hogy nekünk is 
védekezni kell a káros bevándorlás ellen. Az 
abszolút tilalmat aligha mondhatjuk ki, mert 
erre a rideg álláspontra egyetlen modern 
európai jogállam sem helyezkedett. A külföldi 
államok megelégesznek azzal, hogy a proletárok 
ellen hozott óvrendszabáiyaikat úgy hajtják 
végre, hogy a gyakorlatban mindazokat el­
utasíthatják, akik reájuk nézve kellemetlenek. 
Az 1903. évi V. t.-cz. czéltudatos alkalmazása

révén mi is megtalálhatjuk a módot az erkölcs­
telen és vagyontalan elemek kiutasítására.

Atn nálunk éppen az a baj, hogy már az 
1886-ik évi törvény idevágó szakasza sem 
hajtatott végre és ezen törvénynek a kiuta­
sításra vonatkozó rendelkezése papíroson maradt. 
Ennek következtében nem elégedhetünk meg 
azzal, hogy jobb törvényt ígérnek papiroson, 
hanem keresni kell azt, hogy ezen törvény- 
végrehajtása biztos kezekbe adassék.

A kivándorlási bizottság javaslatai volta­
képpen arra vonatkoznak, hogyan osszuk meg 
a törvény végrehajtásának föladatait a köz- 
igazgatási tényezők között. Kéri tehát a bizott­
ság a memorandumban, miszerint az ország 
északkeleti részén néhány helépő állomás jelöl­
tessék ki azok részére, akik munkakeresés és 
állandó itllakás czéljábói jönnek be az or­
szágba, s reájuk nézve ezen belépő állomáso­
kon keresztül köteleztessék a belépés.

Ez esetben volna gyakorlati jelentősége 
a határrendőrségről szőlő törvénynek is. A be­
vándorlók szigorúbb ellenőrzését illetőleg a 
bizottság javaslatai oda irányulnak, hogy az 
ellenőrzés a községi közigazgatás kezéből ki­
vétessék s a vármegyei közigazgatási szervezet 
kezébe tétessék le. Nevezetesen a lakhatási 
engedélyt az alispán véglegesítse, akinek hatá­
rozata ellen a közigazgatási bizottsághoz lehes­
sen felebbezni, hogy igy maga a társadalom 
is ellenőrizhesse a bevándorloítakat.

A letelepedési engedélyt a vármegye fő­
ispánja adja s a belügyminiszter véglegesíti, 
ahová megfelebbezhető, s a letelepülök névsorát 
a belügyminiszterhez felterjesztendő aki időn­
ként köteles legyen a parlament elé terjeszteni 
az engedélyt nyertek lisztáját s igy a törvény- 
hozás minden tagjának közvetlen alkalmat 
adni arra, hogy a magyar állampolgárokul ké­
szülő egyének fölött ellenőrzői jogot gyako­
rolhasson.

Ezen két tétel körül forognak a kiván­
dorlási bizottság javaslatai: 1. bevándorlási 
állomások kijelölése és kötelezővé tétele; 2. a 
lakhatási és a letelepülési engedély kiadásának 
szigorúbb és fokozatos ellenőrzése és meg- 
felebbezhetősége.

Midőn tehát a memorandum a határrend­
őrségről és külföldiek ittlakhatásáról szóló szente­
sített törvények életbeléptetését sürgeti, egyúttal 
az utóbbi törvény megbízhatóbb végrehajthatása 
czéljábói következő szigorításokat kéri:

,1. Az állandó itttarlózkodás, vagy munka­

keresés czéljábói bejövő idegenek csakis a határ­
szélen kijelölendő bevándorló állomásokon léphes­
senek be, ahol igazolványt nyernek. Ezen iga­
zolvány elő mutatása a lakhatási engedély kérel­
mezésénél megkövetelendő. A lakhatási enged élv- 
feltételeivel nem bírók már a belépő állomásokon 
visszautasiítassanak.

2. A főszolgabíró, mint elsőfokú hatóság, 
csak ideiglenes lakhatási engedélyt adhat. A 
lakhatás engedélyt nyert egyének névsorát iga­
zolványaikkal együtt az alispánhoz terjeszti be, 
aki approbálja az engedélyeket, de határozata a 
közigazgatási bizottsághoz megfelebbezhető. A lak­
hatási engedélyek a helyi hivatalos lapban 
közzéteendők.

3. A letelepülési engedély joga, mint első 
fórumhoz, az alispánhoz utaltassák, de úgy a 
fél, mint a község bármely lakosa felebbezési 
joggal bírjon. A letelepülésre tdott engedélyt a 
belügyminiszter érvényesíti, aki a letelepült ide­
genek névsorát a származási helyükre, foglal­
kozásukra és vagyoni állapotukra vonatkozó 
adatokkal együtt időről-időre a parlament elé 
terjeszteni tartozik.“

Végül javasolja a kivándorlási bizottság, 
hogy a mennyiben szükségesnek mutatkoznék, 
az ősz folyamán a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége e törvény szigorú végi e - 
hajtása érdekében országos akcziót indítson. 
(Egyhangú helyeslés.)

Dessewffy Aurél gróf elnök ez irányban 
mondja, ki a határozatot.

Árkövy Richárd dr. terjesztette elő ezután 
a földbirtokkal bíró kisgazdáknak a tényleges 
katonai szolgálat alól való felmentése tárgyá­
ban a közgazdasági szakosztály javaslatait. (A 
javaslatokat lásd a „Köztelek* 43. számában.)

Az igazgató-választmány a közgazdasági 
szakosztály ezen javaslatát elfogadta.

Birtokforgalmi politika.
Forster Géza igazgató előterjeszti, hogy 

a szövetség végrehajtó-bizottsága 1900. évben 
foglalkozott az idegen kéz birtokvásárlásának 
kérdésével; az akkor kiküldött bizottság a kérdés 
tüzetes megvizsgálása után pontokba foglalta 
megállapodásait. A választmány a bizottság 
javaslatára akként határozott, hogy a birtok­
forgalomra vonatkozó adatok később újból elő­
vétessenek, akkor, amidőn a küláliamokkal a 
szerződéses tárgyalások föl fognak vétetni. 
Ennek alapján a bizottság most újból összeült 
s a jelen viszonyoknak megfeleíőleg átalakította
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Egy igazi bikaviadal.
Irta; Bársony István

Budapesten megvoltak az első bikaviada­
lok s most már — legalább főbb vonalaiban 
— a magunk szemével győződhettünk meg arról, 
hogy mitől bomlik annyira otthon a spanyol. 
Láttam az első előadást és ennek keretében a 
két izgalmas jelenetet, amikor Gras banderii- 
lerót, aki elesett, a dühös fekete bika meg- 
gyomrozta, s amikor rögtön rá Pouly matador 
lábát átdöfte. A veszedelmes barom abból a 
specziálisan viadalokra tenyésztett fajtából való 
yolt, amely Spanyolország arénáiban végül az 
életévei fizet, nem úgy mint itt, ahol csak ő 
ómét, neki ellenben bántódása nem eshetik.

Megvallom, sehogysem értem ezt a „hu­
mánus* intézkedést, ami csupán csak a vad 
bikát véd:, az embert ellenben kiszolgáltatja a 
legnagyobb veszedelemnek is. Tárgyilagosan 
nezem a bikaviadal ügyét és azt mondom: vagy 

bikaviadal, vagy ne legyen. De ha van, 
«kor a bikának mégse adassék több privilégium, 
oiuit az embernek. Ahumánus szempont minálunk 

^rendszabály alakjában érvényesült. A 
Pikkadort nem szerepeltették s ez helyesen is 
, mert az egész „viadalban“ ez az egyet- 

'^azán utálatos és vérlázitő. Egy bekötött 
szemű gebének a hasát döfi át a tízszeres

erejű bika; a lónak kínt csüng a bele, elesik, 
lovasát maga alá temeti, a szerencsétlen pikka- 
dor tehetetlen, könnyen kaphat veszélyes dö­
fést, de már az eséstől is összetörheti vala­
mijét. Ez semmiképp sem embernek való lát­
vány, Ez csak otromba kegyetlenség és esztelen, 
sőt gyáva vérengzés. Más szempont alá esik a 
„viadal* többi része. Következik az emberi 
ügyesség mérkőzése a baromi erővel. S ez az 
ügyesség a maga szédítő mivoltával gyönyör­
ködtethet — és megnyugtathat. Aki látta, mily 
hihetetlen biztossággal és könnyedséggel tud­
nak a chulok s a banderillerok kitérni a nekik 
rohanó bika elől, s hogyan ugorják át a szemközt 
vágtató félelmes állatot, az lassankint elkezdi 
őket nem félteni; elkezdi játéknak nézni az 
egész dolgot. A végén csakugyan kisül, hogy 
alig is volt egyéb.

Mert a szerencsétlenség aránylag oly 
ritka, hogy a közönséges foot-hallókon bizonyo­
san jóval több történik. — Mármost két szem­
pont vezethet bennünket; az egyik az, hogy 
vagy legyen igazi, egész játék a dolog, s akkor 
az embert sem szabad veszélynek kitennünk, 
akkor csak gombos szarvú bikát szabad a 
porondra eresztenünk, amely igazi veszélyes­
ségét igy elveszíti, vagy pedig, ha az embert 
kiszolgáltatjuk, s bár ritkán, de mégis izgul­
hatnak az embervér látásán: akkor adjuk meg 
a matadornak is a jogot, hogy teljesen végezzen 
ellenfelével s ölje meg. Mert hogy a bika vére 
felizgathatná a közönséget, azt már csakugyan

nem hisszük. Ellenben éppen a legkritikusabb 
pillanatban, amikor az espada a ledöfést mar- 
kirozza; van legnagyobb veszélye annak, hogy 
ő, a fegyvertelen, pórul jár; hisz ennek a le- 
szurásnak szemközt, a bika szarva közt be­
nyúlva kell történnie.

*
Érdekesek egyébiránt ezek a kistermetű, 

de rendkívül fürge spanyol bikák. Származá­
sukról s tenyésztésük módozatairól annyi szó 
esett mostanában, hogy a „Köztelek* gazda­
közönsége bizonyára mindent tud erről, ami 
említésre méltó. Én csak azt mondom el, amit 
mint uj dolgot hallottam, hogy már féléves 
korukban vizsgálat alá kerülnek a „viadaios* 
bikák. Valami uton-módon ledöntik őket a 
földre s amint a hátukon fekszenek (persze 
kényszerítve), valaki lándzsával megszurkálja a 
hasukat. Ekkor hirtelen szabadon eresztik a 
kis bikauríit, amely vagy világgá szalad ijedtében, 
— ami diszkvalifikálja — vagy dühösen ront 
neki támadójának s ez esetben „bevált* ; be­
sorozzák, mint tüzes, ingerlékeny, bátor leventét, 
„aki* majdan az espada kezétől fogadja a 
halált, ezernyi néptömeg ujjongása közt.

Aki a bikaviadaiok egész természetét nem 
ösmeri, az könnyen azon kezdhetné nálunk, 
hogy lefitymálja a mieinknél sokkal kisebb, 
vékonyszarvu, néha inkább riskatehénnek látszó, 
gyöngenyaku spanyol bikát. S kétségtelen 
is, hogy egy olyan igazi hatalmas magyar 
„Kormos*, egy féltuczat spanyol bikával fel-
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a követelménypontokat, melyeket szóló az igaz­
gató-választmány elé terjeszt.

A bizottsági javaslat fölött megindult vi­
tában elsőül Kodolányi Antal szólalt fel, aki a 
javaslatba fölvenni kéri azt, hogy oly gazdál­
kodással foglalkozó állampolgár szerezhessen 
ingatlant, aki családjával együtt végzi a birtokon 
a munkálatokat.

Pallavicini Ede őrgróf elfogadja a javas­
latot, de azzal a részével nem ért egyet, 
amely egy bank alapítását kontern piálja.

Forster Géza felvilágosításul megjegyzi, 
hogy a bizottság nem egy uj bank alapítását 
kontemplálja, hanem egy már létező pénzinté­
zet keretében oldandó meg a kérdés; a pénz­
intézet mellé egy bizottság alakítandó a birtok- 
forgalom ellenőrzése végett.

Pallavicini Ede őrgróf csak azt perhor- 
reszkálja, hogy a telepítés és egyáltalában 
a birtokforgalom magánnyerészkedés tárgyává 
tétessék.

Bírnál István azzal toldja meg a bizott­
ság javaslatát, hogy a földmiveíési minisztérium 
fölkérendő, miszerint a birtokforg -.lomra vonat­
kozó adatokat nyilvánosságra hozza.

Pirhner János felszólalása után a vá­
lasztmány a bizottság javaslatát némi módosí­
tásokkal a következőkben fogadta el:

1. Fölhívandó a kormány, hogy egy or­
szágos intézmény utján, amely mellé egy föld­
birtok-forgalmat ellenőrző és szabályozó bizott­
ság alakittassék; ezen bizottság elővásárlási 
jog alapján megakadályozza az eladásra kerülő 
birtokok elkótyavetyélését, vagy oly kezekbe 
jutását, amelyeknek térfoglalása nem kívánatos 
Ezen járadékbank és a mellette működő bizott­
ság fogná a telepítéseket is eszközölni.

2. Volt úrbéri birtokot más meg nem 
vásárolhat, mint oly magyar állampolgár, aki 
tényleg gazdálkodással foglalkozik s családjával 
együtt végzi a gazdasági munkálatokat.

3. Idegen állam alattvalója, ha Magyar- 
országo n birtokot vett és magyar állampolgár­
ságot nem szerzett, külön adót is fizessen.

4. Idegen földön állandóan taitózkodó 
magyar á/lampolgár földbirtokosok, ha nem 
állami kiküldetésben, vagy nem tudományos 
szempontból vannak távol, szintén külön is 
megadóztatandó^.

5. Idegen állampolgárok által vásárolt

vehetné a harczot. Csakhogy a nehéz magyar 
bika, mint szakértők állítják, az arénai viadal 
czéljaira, éppen a nehézkessége miatt, sehogysem 
alkalmas. Félannyi nyugtalanitás után kime­
rülne, gyors mozgásra egyáltalában képtelen 
volna, vele szemben a chűlök ügyességének 
tizedrészére se volna szükség. Holott a spanyol 
bika könnyű, mint a szarvas, villámgyorsan 
fordul; vágtat mint a telivér ló; (a magyar 
bika még az ügetést is hamar tnegsokalja) s 
általában oly fürge, hogy a másfél méteres kor­
láton akárhányszor keresztül ugrik, hogy 
utána rohanjon az incselkedő chuloknak. Azt, 
amivel a spanyol bika izgalmassá teszi a 
viadalt, a magyar bikával — állítólag — 
sehogysem lehetne produkálni. Hanem az meg­
eshetnék, hogy a mi .Darunk1 bedöntögetné 
komor haragjában az aréna deszkafalait.

Czikkem czimében jelzem, hogy egy igazi 
bikaviadalt mondok el.

Igazi volt azért, mert bikák párbajoztak 
ebben a viadalban. Látványnak olyan volt, 
hogy azt hiszem, a legmerészebb spanyol via­
dal se lehetne izgatóbb.

Még gimnáziumi tanuló voltam s gyakran 
jártam ki Nagykárolyban a posta-rétre, amely 
közvetlenül a város alatt terült, Kaplony felé. 
Ott szokott legelni a mi kis svájczerájunk, nvolcz- 
tiz tehén, meg a hozzájok való bika: Basa. A 
csordás egy törpe emberke volt, Samunak hívták.

Basa hatalmas, gyönyörű, téglavörös, fehér- 
hasú bika volt; a nyaka nagyon vastag; dinnye- 
nagyságú izompupok dagadoztak rajta. Szarva 
rövid, de roppant erős, homloka mint a szikla.
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birtokokon nemcsak gazdatisztül, de erdőtisztül 
is csak magyar állampolgár erdőtiszt alkal­
mazható.

6. A kereskedelmi szerződések úgy köten­
dők, hogy a birtokforgalmi politikára vonatkozó 
törvényes magyar intézkedéseknek azok gátul 
ne szolgáljanak.

7. A föidmivelésügyi miniszter az idege­
nek birtokstatisztikáját állíttassa egybe és arról 
állandó nyilvántartást vezessen, s azt időnkint 
hozza nyilvánosságra.
A Czukorgyárosok Országos Egyesületének 

évi jelentése.
Forster Géza igazgató előterjeszti, hogy 

a Czukorgyárosok Országos Egyesülete által 
kiadott évi jelentésben egy egyesületünket érintő 
pont van felvéve, mely igy szól :

„Megemlíti a jelentés, hogy a nagyon ked­
vezőtlen viszonyok daczára a magyar czukor- 
ipar a répaárakban semminő változást nem 
léptetett életbe és elégtétellel konstatálja, hogy 
a mezőgazdák és czukorgyárosok között a le­
folyt évben is zavartalan volt az egyetértés, 
ami kifejezést nyert abban is, hogy a répával 
bevetett terület, bár csak szerény mértékben, 
mégis némi növekedést volt képes felmutatni. 
Ennek daczára némely mezőgazdasági körök­
ben és eddig főleg olyanok részéről, kik maguk 
a répatermesztésben közvetlenül érdekelve 
nincsenek, bizonyos agitácziós tevékenységgel 
találkozunk abban az irányban, hogy a czukor 
ipar a répaszerződések megkötésénél a répá­
val bevetendő terület megválasztása, valamint 
a répa átvétele tekintetében eddig gyakorolt 
önrendelkezési jogától megfosztassék, amely moz­
galommal szemben az egyesület a földmivelés- 
ügyi minisztériumhoz intézett, alaposan meg­
okolt beadványban állást foglalt. Erről az 
illetékes tényezőről pedig fel kell tételezni, 
hogy a czukoripar részéről elfoglalt álláspontot 
a megérdemelt támogatásban fogja részesíteni.“

A dolog lényege az, hogy az egyesület 
és a czukorgyárosok között tárgyalások folytak 
a jogviszony szabályozására nézve, de a czukor­
gyárosok kiküldöttjeinek ellenszegülése folytán 
a tárgyalások eredményre nem vezettek. Ezért 
intéztünk fölterjesztést a kormányhoz, a gyáro­
sok és termelők közti jogviszonyt szabályozó 
törvény alkotását sürgetve.

Ha nem is volt éppen vad, de nagy bizalom­
mal nem volt szabad iránta lennünk. Samuka, 
a kis csórd is, volt az egyetlen, akitől félt, 
ámbár egyszer én is nagyon ráreccsenteltem. A 
nagy eperfa alatt hüsölt Basa és álmosan ké­
rődzőit ; magam eprésztem a fa tetején. Egy­
szer elvesztettem az egyensúlyt s lepottyantam 
éppen a Basa puha oldalára, amint a földön 
feküdt. Ez a váratlan dolog úgy meglepte, hogy 
eszében sem volt a bosszuállás; rémülten ug­
rott fel s elrohant, az istállóig meg sem állott. 
Jó ideig nem hüsölt azután az alatt az eper­
fa alatt.

Nos ez a Basa, egy alkonyaton, amint 
éppen hazafelé indult a svájczeráj, hallja, hogy 
egy másik bika bömböl a rét szélén. A város 
bikája volt, egy nagy magyar bika, amely 
tudja Isten, hogy tévedt oda, a tilosba, denique 
ott volt, s nem nagyon kérte az engedelmet. 
— Én csak azt láttam a nagy gesztenyefasor­
ból, hogy Basa ott hagyja a teheneit s kaczava 
ümmcgve, emelt fejjel, bőszen lohol a gyanús 
idegen hang felé, Samuka pedig kétségbeesve 
szalad utána s nagyokat csördit a karikásával, 
hogy visszaterelje.

Biz’ az hiába volt. Basa jobban futott 
mint ő. S mielőtt Samu eiibe kerülhetett volna, 
már szemközt állott a magyar bikával.

Soha se feledem el, amit akkor láttam.
A két hatalmas szörnyeteg egy pár 

pillanatig fújva, a port hányva, ümmögve nézett 
farkasszemet, megszegett fejjel s kidülledt szem­
mel, ezután egymásnak ment. Csak egyetlen 
összecsapás volt. Többet szét nem váltak. 
Elkezdtek forogni egymás körül; a fejők, a
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Nem felel meg a valóságnak a jelentés­
ben foglalt az az állítás sem, hogy a répaárak 
le nem szállíttatlak, mert hisz azt a jelenlevők 
bármelyike is megczáfolja, de nem felei meg 
a valóságnak az sem, hogy olyanok foglalkoz­
tak a kérdéssel, akik nem répatermesztők, mert 
a tanácskozásban répatermesztő gazdák is vet­
tek részt.

Indítványozza, hogy a választmány tilta­
kozását fejezz 3 ki a czukorgyárosok egyesülete 
évi jelentésében foglalt alaptalan és gyanúsító 
vád felett.

Az igazgató-választmány az igazgató javas­
latának elfogadásával tiltakozását fejezi ki a 
czukorgyárosok egyesülete évi jelentésében 
foglalt s a valóságnak meg nem felelő és sértő 
vádaskodás felett.

Tenyészkerületek megalakítása.
Az igazgató-választmány elhatározza, hogy 

a gazdasági egyesületektől a tenyészkerületek 
megalakítására vonatkozó vélemények beérkezte 
után az állattenyésztési szakosztály a kérdéssel 
foglalkozzék.

Pirhner János és Orosz Lajos felszólalása 
után a választmány fölterjesztés intézését 
határozza el a földmiveíési miniszterhez, hogy 
az állatszámlálásra vonatkozó adatokat bocsássa 
az egyesület rendelkezésére.

A Monoron használt sertésvész elleni gyógy­
szer hatásáról szóló jelentés.

MatlaszhovszTci Tádé előadó jelentést tesz 
a Simay László és Ilazslinszhy gyógyszerész 
által föltalált sertésvész elleni gyógyszer hatá­
sáról, melyről helyszíni szemle utján meggyőző­
dött, hogy alkalmas szer a sertésvész csökken­
tésére. A szert leginkább azért ajánlotta, mert 
jó óvszernek látszik, ártalmatlan és olcsó.

Az alábbi határozati javaslatot terjeszti elő:
Intéztessék fölirat a föidmivelésügyi mi­

niszterhez, hogy tekintettel a Simay féle gyógy­
szerrel a gyakorlati kísérletezésben elért ered­
ményekre és hogy más megfelelő szérum vagy 
gyógyszer híján az ország gazdaközönsége véd­
telenül áll, n sertésvész és pestis pusztitássival 
szemben:

1. Engedélyezze a Simay féle gyógyszer

homlokuk egygyé forrva. A farkokkal csápol- 
tak; szájokból szakadt a hab. Egyszer csak 
a magyar bika nyaka elkezdett oldalra gör­
bülni ; a nagy állat egy keserveset nyögött s 
kétségbeesett ugrással fordu't oldalt, azután 
futásra vette a dolgot. Meg volt verve.

De a java csak ekkor következett. Basa 
utána rohant, mint a fergeteg. Hanem elérni 
nem birta. Folyvást szorosan a nyomában 
volt, de egy hüvelyknyire se jutott közelebb a 
magyarhoz, amely bömbölve loholt végig a fa­
soron, be a városba és csüngő nyelvvel kereste, 
merre tágasabb.

Így dübörögtek végig a városon a nagy 
piaczig, halálos rettegésbe ejtve utjokban min­
dent. A többit már csak úgy hallottam. A nagy 
piaczon Basa kiállóit; nem birta a futást, el­
maradt a megvert ellenféltől, amely porfelhőbe 
veszett előtte. Hanem kárpótlásul a mi bikánk 
nekiment a vásáros szekereknek, azokat fel­
döntögette, egy négyökrös szekeret beletaszi- 
tott az árokba s az ökrökön végiggázolt, össze­
törte őket; utóljára nekibolondult a czédula- 
háznak s ezt készült lerontani.

Ekkor ért oda Samuka, a törpe csordás.
Dühösen vágott karikásával a Basa szeme 

közé s elkezdte szidni, korholni, gyalázni 
Aközben folyvást verte, csápolta, csípte az 
ostor csapójával.

Basa hunyorgatva fordult meg s elkezdett
koczogni hazafelé, kifáradva békén.

*
Ez a Basa az itt szereplő spanyol bikács- 

kák közül kettőt-hármat a félszarvára vett volna.
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leg jutányos árban bocsájtassék a gazdaközön­
ség rendelkezésére;

3 Rendelje el a sertésvész és pestis 
által fertőzött községekben, az állami állat­
orvosok felügyelete alatt végrehajtandó gyakor­
lati kísérleteket, annak megállapítása czéljából, 
hogyan válik be e szer a természetes fertőzés 
eseteiben;

4 Rendelje el a Simay-féle gyógyszer 
további széleskörű tudományos megvizsgálását, 
hogy annak hatása a sertésvész és pestis elle­
nében, minden kétséget kizárólag megállapít- 
tsssé^»Előterjesztésére a választmány a szer 
forgalombahozatalának engedélyezése végett föl- 
terjesztést intéz a földmivelési miniszterhez.

Irodalmi szakosztály javaslatai.
Szilossy Zoltán előadó előterjeszti az 

irodalmi szakosztály javaslatait az újabb könyv- 
kiadványok s a könyvtári pótkatalógus, továbbá 
a könyvek kiadására vonatkozólag a „Pátria* 
r -társasággal kötendő szerződés ügyében. (A 
javaslatok a „Köztelei* 42. számában egész 
terjedelmében közzé voltak téve.)

A választmány a szakosztály javaslatait 
elfogadja.

A lótenyésztési szakosztály javaslatai.
Forster Géza igazgató előterjeszti a ló- 

tenyésztési bizottság javaslatait a lótenyésztési 
véleményező tanács alakítása és a remonda- 
lovak vásárlása ügyében. (A javaslatok a 
,Köztelei* 38. számában közzé voltak téve.)

A választmány a lótenyésztési bizottság 
javaslata értelmében a fölterjesztés intézését 
elhatározzál
Javaslat a kendertermesztő szövetkezetek ala­

kítása ügyében.
Zárad István előterjeszti az ipari szakosz­

tály javaslatát a kendertermesztő szövetkezetek 
alakítása ügyében. A szakosztály hosszas tárgya­
lások után egy magánczéggel kötendő egyez­
mény tervezetét terjeszti jóváhagyás végett a 
választmány elé; a czég az alakítandó szövet­
kezetek terményeinek értékesítésére és a termé­
nyekre előleg adására kötelezi magát.

Előadó előterjeszti a kötendő szerződés 
szövegét.

Az igazgató-választmány hosszabb vita 
után, melyben Pallavicini Ede őrgróf, Kodolányi 
Antal, Forster Géza. Rubinek Gyula és Darányi 
Gyula dr. vettek részt, a kötendő szerződés 
pontozatainak megállapítására és a szerződés 
megkötésére egy bizottságot küld ki, amelynek 
tagjai Bujamvics Sándor, Goal Jenő dr., Forster 
Géza, Bernát István és Darányi Gyula dr.

Az igazgató-választmány ezután az alábbi 
beérkezett tárgyakat vette tudomásul:

.Magyar Gazdaszövetség* a szocziális 
tanfolyam czéljaira a nagy terem átengedéséért 
köszönetét fejezi ki.

József főherczeg a jókivánatokért köszö­
netét fejezi ki.

Országos Iparegyesület múlt évi műkö­
déséről szóló jelentését küldi.

Központi statisztikai hivatal a m. kir, 
kormány 1902. évi működéséről jelentését 
küldi.

Tisza István gróf miniszterelnök az állam- 
vasúti alkalmazottak sztrájkja alkalmából az 
üdvözlő föliratért köszönetét fejezi ki.

Földmivelésügyi miniszter a hegyvidéki 
kirendeltség működéséről jelentést küld.

Urlovasok szövetkezete a díjlovaglás! ver­
senyhez adományozott tiszteletdijért köszönetét 
fejezi ki.

Hitschmann R. atyja halála alkalmával ki­
fejezett részvétünkért köszönetét mond.

„Szőlősgazdák Orsz. Egyesülete* a bor­
vámok fölállítása ügyében tartandó országos 
népgyülésröl értesít.

Győrvármegyei G. E. a 6 koronás ezukor- 
surtaxe mellett foglal állást.

Brassói keresk. és iparkamara a 6 koronás 
czukor-surtaxe mellett foglal állást.

Zalavármegyei G. E. a 6 koronás czukor- 
surtaxe mellett foglal állást.

Debreezeni keresk. és iparkamara nem 
pártolja a 6 koronás czukor-surtaxe-ra vonat­
kozólag tett fölterjesztésünket.

„Magyar Czukorgyárosok Orsz. Egyesü­
lete* a czukor-surtaxe kérdésében átír az 
egyesülethez.

Az OMGE. belngyei.
Árkövy Richárd dr. bemutatja a múlt 

ülésről felvett, az elnök és két hitelesítő által 
aláirt jegyzőkönyvet, mely a x Köztelek“-beu is 
közzé volt téve.

Tudomásul szolgál.
Jegyzőkönyvhitelesitök.

A mai ülésről felveendő jegyzőkönyv hite­
lesítésére a választmány Kodolányi Antal és 
Kvassay Jenő tagokat kéri fel.

Uj tagok.
Árkövy Richárd dr. bejelenti, hogy a múlt 

választmányi ülés óta tagul jelentkeztek :
Alapító tagul: Bánffy Ferencz báró 400 K. 

alapitványnyal.
Évdijas tagokul: Lehoczky Ferencz gazda, 

Sprinczer János máv. titkár, Vogel József mér­
nök, Vécsey László br. urad., Vécsey Miklós br. 
urad., Kladnigg Alajos gyárigazgató, Mandl 
Aurél gazda, Kalmár Zsígmond term, keresk., 
Buding József dr. ügyvéd, Dörner Márton gtiszt., 
Szikszay Lajos fb., Kállay Ubul fb., Nádossy 
Imre dr. fogalmazó,.Nagy Ákos intéző, Weisz Jenő 
birtokos, Dobozy Pál fb., Kereskedők és gazdák 
köre, Malatinszky Ferencz fb., Széchenyi Viktor 
gróf o. képv., Stummer Ágoston br. fb.

A választmány az újonnan jelentkezet­
teket a tagok sorába fölveszi.

Tagsági ügyek.
Árkövy Richárd dr. előterjeszti a tanács 

javaslatát Evva Ödön és Miklovich István 
tagdíjjal hátralékban levő tagoknak a tagok 
sorából méltányossági szempontból való törlése 
ügyében.

A választmány nevezetteket a tagok sorából 
törölni határozza.

Elhunytak a tagok sorából a múlt választ­
mányi ülés óta:

Horváth Mihály fb., Altstädter József bérlő, 
Schön M. B. gazda, Markovich Kálmán o. k., 
Schön Lipót fb., Szabó Alajos dr. fb.

A választmány a tagok elhunyta felett 
részvétét fejezi ki.

Előadó jelenti, hogy a kereskedelmi minisz­
ter a tarifabizottság tagjául Forster Géza igaz­
gatót kinevezi.

A választmány a tanács javaslatára föl- 
terjesztést intéz az iránt, hogy a miniszter a 
tarifabizottságban az egyesület részére, az eddigi 
évtizedes gyakorlatnak megfelelőleg, két tagsági 
helyet biztosítson.

Ügyészi jelentés.
Darányi Gyula dr. egyesületi ügyész 

jelenti, hogy a Simunyák-féle hagyatéki ügyben 
a hagyományosok a szokásos évi gyűlésüket 
megtartották. A hagyományosok illetményei 
70°/0-ban állapíttattak meg a folyó évre.

Tudomásul szolgál.
, A választmány Szabó Ferencz segédtit­

kár gyógykezeltetési költségeire 200 koronát 
utalványoz, mig az Aradmegyei Gazdasági Egye­
sület székházának köícsönkötvényeiből egy dara­
bot ezer korona értékben átvenni határoz.

Forster Géza igazgató javaslatára az 
igazgató-választmány felterjesztést intéz az 
igazságügyminiszterhez aziránt, hogy utasítsa a 
törvényszékeket, miszerint amennyiben gazda­
sági szakértőkre volna szükségük, mindenkor 
a gazdasági egyesületek által e ezélra kijelölt 
egyesületi tagokat hívják meg.

Az angol bevándorlási törvény magya, 
nyelvre való átültetését és kiadását a választ­
mány a tanács javaslatára elhatározta; Rodiczky 
Jenő dr. „Kecsketenyésztés* czimü müvét a 
választmány a Kodolányi-alapból 250 koroná­
val támogatja.

Az Országos Borértékesitő Szövetkezetnél 
a választmány öt üzletrész jegyzését határozza el.

A katonalovak köztenyésztés czéljaira való 
visszabocsájtása ügyében tartandó ankétre a 
választmány Jeszenszky Pál titkárt küldte ki; 
a gabonanemüek árjegyzési sulyegysége ügyé­
ben összehívott ankétre Szilassy Zoltánt, a 
Balaton vízállása miatt felmerült panaszok el­
bírálása végett összehívott értekezletre a vá­
lasztmány Forster Gézát és Rainf recht Antalt 
küldte ki. Végül:

Forster Géza igazgató indítványára föl­
terjesztést intéz a választmány az igazságügy- 
miniszterhez, hogy a bán.yatörvényjavaslat-ter- 
vezetet adja ki az egyesületnek véleményezés 
végett.

A kereskedelemügyi miniszter 
iparfejlesztési emlékirata.

Irta: Forster tiéza.

Nagyon hosszúra terjedne, ha érde­
mileg akarnék méltatni a kiadott emlék­
iratot, hanem csak arra szorítkozunk, 
hogy a benne észlelt hiányokra reá­
mutassunk, illetve egyes oly eszméket 
felvessünk, amelyek nézetünk szerint

ROBEY & Co. Ltd.-féle világhírű
javított cséplőgépek,

„Piano Divízió“ Jones-féle amerikai
fűkaszálók és szénagyüjtők,

eredeti „Kincsem“ vetőgépek
szabad, felső és alsó kiömléssel.

SZÖCS ÖDÖN-nél BUDAPEST, VI. kér.,
jlagymeaS-ntcza 66. szám.
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különösen mezőgazdasági szempontból 
helyet foglalhatnának ezen emlékiratban.

Magyarországban, mint mezőgazda- 
sági államban azon iparágak fognak a 
legszolidabb alapon nyugodni, amelyek a 
mezőgazdaságra vannak alapozva. Mert 
ezen iparágak a mezőgazdaság utján 
nyervén nyerstermékeiket sem a vám- 
háboru, sem a külföldi terményeknek 
erős áremelkedése őket exisztencziájuk 
ban nem támadja meg. Azonkívül ezen 
iparágak iránt meg van a népességben 
is az előszeretet és munkakedv, tehát a 
legnagyobb készséggel karolják föl a mező­
gazdák is az ezen téren kifejtendő ipar- 
fejlesztési akcziót. Az ily iparágak gyökere 
úgyszólván a földben van, abból kiszakí­
tani nehéz, s az általa előállított ter­
mékek is mindenkor keresletnek örven­
denek, kevésbbé vannak a divat szeszé­
lyeinek alávetve, mert azok vagy táplál­
kozási, vagy ruházati szükségletekkel 
vannak közeli összefüggésben.

Hogy azonban ezen iparágak kellőleg 
fejlődhessenek, egyik előfeltételük az, 
hogy a szükséges mennyiségű nyerster­
mény előállittassék; ami sok tekintetben 
nehézségekbe nem ütközik, de vannak 
megint olyan nyerstermények, amelyek 
ma már a mezőgazdaságban egyénileg 
elő nem állíthatók, hanem csakis társulás 
utján vagy szövetkezés utján; azonban 
vegyük sorba az emlékirat hiányait a 
gazdák szempontjából.

Az emlékirat hiányának mondhatjuk, 
hogy egyik legújabb iparággal, a szesz­
nek égetésre és erőkifejtésre czélzó fel- 
használását teljesen mellőzi. A szesznek 
műszaki czéíokra való fölhasználása több 
szempontból kiváló figyelmet érdemel. 
És pedig, ezáltal elő lehetne mozdítani a 
szesznek mezőgazdaságunkban nagyobb 
mérvű előállítását. Lehet mondani, hogy 
mostani szesztermelésünk legalább az 
első időben is már 50 százalékkal fokozható 
volna. Ezáltal a szeszgyártási gépeket 
előállító gépiparnak sok évekre kiterjedő 
foglalkozást lehetne nyújtani, mintegy 
300—400 uj mezőgazdasági . szeszgyár 
volna felállítható.

Ebbői kifolyólag az ipari szesz (el­
használását czélzó gépek és egyéb esz­
közök gyártása következnék. Ezek közé 
sorolhatók a kisebb és nagyobb üzemü 
motorok, az automobilok, a főzőgépek és 
világitó lámpák. Hogy ezen a téren mily 
óriási lendületet lehetne adni iparunk­
nak, mutatják a Németországban és leg­
utóbb Becsben is tartott szeszipari kiálli- I

tások, s nagyon csodálkoznunk kell azon, 
hogy a magyar iparfejlesztés program ra­
jába ezen uj iparág fel nem vétetett.

Nem csalódunk talán, ha összefüggést 
keresünk az irányban, hogy némely érdek­
körök ezen uj iparág meghonosításától 
félnek, mert azt hiszik, hogy az ő be­
fektetett tőkéjük jövőben oly busás hasz­
not nem fogna hozni.

Ámde ez nem ok arra, hogy a 
mezőgazdaság ezen kiválóan fontos ipar­
ága melloztessék, mert hogy a magyar 
mezőgazdaság hátrányára a külföldi petro­
leum termékek kedvezményeztessenek, 
úgy hisszük, ez nem igazságos mértékkel 
való mérés, a petroleumfinomitó ipar 
mellett megfelelő tér nyújtandó a magyar 
szesziparnak!

Legjobban illusztrálja ezen állításun­
kat, ha a németországi adatokat vesszük, 
ugyanis csak mótorszesz 1901/2-ben 1*3 
millió, mig ellenben 1902/3-ban 2*4 millió 
liter használtatott fel. Az uj német szesztör­
vény behozatalának első évében 38*7 
millió. 1902/3. évben pedig 128*9 millió 
liter adómentes szesz, vagyis annak há­
romszorosa lett felhasználva; ilyen a né­
met császár mezőgazdasági és nemzeti 
politikája!

Vegyünk elő egy másik fontos mező- 
gazdasági iparágat, a kenderí és a lent. 
Mióta a vízjogi törvény azon téves állás­
pontra helyezkedett, hogy az élő vizek­
ben, vagy álló vizekben a kender és 
len áztatását eltiltotta, azon időtől kezdő­
dik Magyarországon a kender- és lenter­
mesztésnek hanyatlása és az ezzel össze­
függő iparágak és háziiparok rohamos 
hanyatlása. Többször volt már alkalmunk 
ez ellen felszólalással élni és rámutatni 
arra, hogy a vízjogi törvény ezen intéz­
kedése nemcsak sérelmes, de helyt nem 
álló is, sőt roppant kárral volt házi­
iparunkra, azonban felszólalásainknak 
eredménye nem volt. Pedig ott van 
Francziaország példája, amely pedig talán 
szintén irányadó lehetne, ahol a nagy 
folyókban is megengedik az áztatást. 
Kellene tehát vagy ezen változtatni, vagy 
pedig közrehatni, hogy ezen két növény 
mesterséges áztatása megtörténhessék. 
Még egyes nagy uradalmak megtehetik, 
hogy ily áztatókat állítanak, de a kis­
embereknek csakis társulás utján lehetne 
ezt elérniük. Azonban ily telepek létesí­
tése oly nagy költséggel jár, hogy azoknak 
felállítását a kisgazdáktól alig lehet kívánni.

Sok történt e tekintetben Magyar- 
országon már, de ez mind kevés, mert

! hisz az emlékirat kimutatja, hogy e té- 
I ren szükségleteinknek alig tized részét 

fedezzük.
Mig régebben a háziipar a mező- 

gazdasági népesség ruházati kellékeinek 
és háziszükségleteinek nagyobb részét 
fedezte, ez ma megszűnt és az osz­
trák gyáripar nem mindenkor kifogástalan 
áruinak fogyasztására utalta nemcsak 
városaink, hanem mezőgazdasággal fog­
lalkozó népességünk legnagyobb részét is. 
Ez okból nemcsak tönkre tettünk egy 
magas fejlettségen volt háziipart, de c 
téren kiszolgáltattuk magunkat lehet mon­
dani — teljesen Ausztria gyáriparának. 
Hiánya tehát az emlékiratnak, hogy ezen 
működési ágat is nem vette fel az ipari 
teendők közzé.

Ugyanis a kender és lenkórő fel­
dolgozása már nem mezőgazdasági mun­
kálat, hanem ipari foglalkozássá vált, 
mert hisz a kisgazda működése meg­
szűnik abban a perezben, midőn a len- 
avagy kenderkórót a földtől elválasztotta, 
megszáritotta s azt kévébe kötve az 
áztató-teiepnek átadta. A földmivelésiigyi 
kormány ugyan e tekintetben a beruhá­
zási kölcsön terhére fel van hatalmazva 
mezőgazdasági termelő szövetkezetek 
segélyzésére, azonban a felhatalmazás 
oly szűk keretek között mozog, hogy 
ezen alapon nagy nehézségekbe fog 
ütközni rövid idő alatt ezen kidolgozó 
telepeket létesíteni.

Már pedig ha nem lesz elegendő 
nyersterményünk, akkor hiába fogunk 
szövőgyárakat felállítani, mert hisz nem 
lehet czélunk az, hogy idegen országból 
behozott nyersanyagból táplálkozzanak 
ipari gyáraink. Szorosan összefügg tehát 
a termelés fejlesztése az iparfejlesztés­
sel, hiányosnak tartjuk tehát az emlék­
iratot, mert erre nem terjeszkedett ki.

Maga az emlékirat reámutat arra, 
hogy a győri olaj gyár, amely lenolaj 

I készítésére is berendezkedett, a lenmag 
nagyobb részét Romániából hozza be s 
igy nem a magyar mezőgazdaság, hanem 
Románia mezőgazdaságának van előnyére.

Erre könnyű volna azt válaszolni, 
hogy ez a magyar gazdák élhetetlensége, 
azonban, ha nincs megadva a mód, hogy 
a lenszalmát értékesíthessék, akkor ami 
drágább befektetésekkel ellátott mező­
gazdaságunk nem versenyezhet a román 
mezőgazdasággal, amely vizjogilag nin­
csen annyira megkötve, de különben is 
kevesebb befektetéssel dolgozván, nem 
kell annyi súlyt helyeznie arra, hogy tér-
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Graepei Hugó-féle szabadalmazott törekrosta
Graepel Hugó-féle szabad, gabona- és tóherecséplögépek 2 dobbal.

Malomberendezések. Olajmalmok. KonkoIy vá lasztó- 
gépek és rostalemezek kaphatók:

gép- és rostalemez­
gyár, malomépitészet

Budapest, V., Váczi-ut" 40—46.
■wr Eddig több mint TfSO törekrosta eladatott.

Graepel Hugónál,
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ntelvényének minden részét lehetőleg ér­
tékesítse.

További hiánya az emlékiratnak az 
is, hogy meg nem emlékezik a dohány- 
qyártási iparról. Az európai országok közül 
Magyarország egyike azoknak amely leg­
jobban kihasználhatná a dohánytermelés 
előnyeit. Az állami monopólium ugyan e 
tekintetben némileg akadályul szolgál, de 
leküzdhetők volnának ezen akadályok egy 
kis jóakarattal. Míg most a termelt dohá­
nyunk nagy részét nyers állapotban tehát 
a legértéktelenebb alakban visszük ki a 
külföldre, az feldolgozott tetszetős alak­
ban s megfelelő jó minőségben még job­
ban és könnyebben találna piaczot. És a 
dohányfeldolgozásra fordított munkaerő 
hazánk népességének esnék javára. Itt is 
azonban maga a kereskedelemügyi mi­
niszter nem tehetne meg mindent, mert 
hisz a dohánymonopolium a pénzügymi­
nisztérium kezelésébe tartozik, ahol azon­
ban sem a dohány minőségi termesztése, 
sem a külföldi dohányfajoknak kiszorí­
tása még eddig valami nagyobb tevékeny­
séget nem mutathat fel. Ma Magyarország 
dohány behozatala több millió koronával 
meghaladja a hazai termesztés összes meny- 
nyiségének értékét.

S nem azért van kivitelünk, mert 
fölöslegünk volna, hanem van fölösle­
günk oly dohányfajokban, amelyek ter­
mesztését meg kellene szorítani és oly faj­
ták termesztését elősegítem, amelyeket kül­
földről hozunk be.

Kérjük tehát a kereskedelemügyi 
minisztert, hogy a dohányfeldolgozást is 
vegye be iparpolitikai tevékenysége körébe 
és hasson oda, hogy e czélra a megfelelő 
dohányfajták termesz tessenek.

Nem emlékszik meg az emlékirat a 
söripar fejlesztéséről. Ezen iparág Ls a 
mezőgazdaságban leli létalapját, és egyik 
Németországból lassan kiszoruló igen 
értékes mezőgazdasági terményünknek, az 
árpának feldolgozására volna hivatott, 
másfelől pedig foglalkozást nyújtana a 
komlótermesztésnél, amely növény mi ve­
tése igen sok gyengébb erő kihasználását 
tenné lehetővé. Ezirányban az ipari szak­
oktatásnál keltene az első lépéseket meg­
tenni, hogy egy sörfőzőképző szakiskola 
állittassék fel, mert vidéki söriparunk 
azért nem tud előrehaladni, miután kép­
zett fűzőkkel nem bir, nincs módjában 
drága külföldi egyéneket alkalmazni s így 
nemhogy söriparunk itthon fejlődnék, de 
a finomabb söröknek nagy beözönlése

van olyan piaczokról, ahová sörfőzésre 
alkalmas nyersterményeink egy részét 
viszsziik.

Még azt is megjegyezhetjük itt, hogy 
ezen sörfőzőképző iskola semmiféle na­
gyobb áldozatokat nem. róna az államra, 
miután az ott előállított sör és élesztő 
kapós czikket képezne.

Egyúttal ezen szakiskola kísérleti 
állomás is lehetne, mert a vidéki kisebb 
sörgyárak erre berendezve nincsenek s 
e nélkül ma okszerű üzem el sem kép­
zelhető, a nagy gyárak ezt maguk teszik, 
de a kis gyáraknak nincs módjukban, már 
pedig az iparpolitikának a gyengék támo­
gatására is kell szolgálnia.

Ezenkívül fontos körülmény lenne 
ezen iparágnál, hogy az olcsó sört 
gyártsa, mert sok a panasz az ipari 
munkások részéről, — akik tudvalevőleg 
csakis sörivók — hogy e tekintetben 
igen terhesen meg vannak róva a drága 
sör fogyasztása miatt, ezen segíteni kell, 
de lehet is.

Felemlíthetjük, hogy a sóipar is fej­
leszthető volna, hacsak annyit tenne 
meg a pénzügyminiszter, hogy a só árát 
felével leszállítaná, már ezáltal is a 
fogyasztás még egyszer oly nagy lenne, 
ezáltal kétszer oly nagy munkaerő lenne 
foglalkoztatható, s a sóvasutak is nagyobb 
kihasználást eredményeznének.

Azon félelem, hogy a só árának 
felére leszállítása a jövedelmezőség szem­
pontjából aggályos volna, abszolúte meg 
nem állhat, mert úgy emberi táplálék, 
mint állati táplálék gyanánt magas ára 
miatt nem annyi fogvasztatik, mint ok- 
szerüleg felhasználandó volna.

Kifelejtett az emlékirat még egy, a 
mezőgazdasággal közel összefüggésben 
lévő iparágat, a tőzegipart.

Lehet ugyan, hogy ez azért történt, 
mert mint a minisztérium egy múlt évi 
leirata magát kifejezte, „a tözeggyárak 
üzemirányzatuknál fogva kifejezetten ipari 
jellegű elmek nem minősíthetők.“

Szabadjon erre azon véleményt kocz- 
káztatnunk, hogy e tekintetben a keres­
kedelemügyi minisztérium definicziója tel­
jesen helyt nem álló.

Mert a tőzegtermelésnél maga a 
termelés is sokszor a legkomplikáltabb 
gépekkel történik, míg a forgalmat képező 
tőzegáru csakis gyári feldolgozás utján 
jön forgalomba, midőn az széíszaggatt atoll, 
megrostáltatok, osztályoztatok s össze- 
préselve csomagoltatok. Ugyanazon el­

járás van a tőzeg ipari előállításánál, 
mint a liszt feldolgozásánál s még senkinek 
sem jutott eszébe azt mondani, hogy a 
liszt előállítása nem ipar.

Ezen iparággal igen sok munkást 
lehetnefoglalkoztatnunk és a mezőgazda- 
sági munkálatoktól nem volna szükséges 
munkaerőt elvenni, mert hisz azon időben, 
midőn legnagyobb a munkásszükséglet, a 
tőzegtermelés nyugodhatnék és azon idő­
szakok volnának felhasználhatók, midőn 
az emberi munkáskéz kevésbbé van 
igénybevéve.

Ezek alapján meg is mutatta a 
kereskedelemügyi minisztérium, hogy a 
tőzegipart nem iparnak tekinti, mert oly 
föltételekhez kötötte a támogatást, amely 
föltételek nem indokoltak s olyan támo­
gatást helyezett kilátásba, amelyet egv 
vállalkozó sem óhajtott igénybe venni.

Ezek a legjobb módok arra, hogy 
az ipari vállalkozások már csirájukban 
megölessenek és oly terményt külföldről 
importáljunk, amelyből nagy termelésünk 
és kivitelünk lehetne. Ellenben mint a 
legutóbbi napokban olvashattuk, nagy ál­
lami kedvezmények fognak adatni egy mü- 
selyemgyár alapítására, amely iparág nem 
lesz utalva arra, hogy mezőgazdaságilag 
előállított terményeket dolgozzon fel, ha 
csak különös kedvezményt nem nyer arra, 
hogy szeszt oly áron kapjon, amik áron 
motorikus használatra nem kaphatunk.

Az emlékirat rámutat arra, hogy kí­
vánatos volna a mezőgazdasági gépgyár­
tásnál a specziálif gyártás behozatala: 
nagyon osztjuk ezen kijelentést s itt kü­
lönösen reá kell mutatnunk arra, meny­
nyire hiányát érezzük egy jól működő 
ekegyárnak. Az emlékirat kimutatja azt, 
hogy hazai szükségletünknek csak ^'5%-ái 
képesek honi gyáraink előállítani. Tehát 
750/u-át az ekéknek még ma is a kül­
földről kell behoznunk. És mondhatjuk, 
hogy a drágább ekéket hozzuk külföldről, 
mert hisz az előhaladottabb kuliura csak 
jó ekével tud dolgozni, már pedig saj­
nos hazai ekegyáraink még eddig kevés 
jóminőségü ekét állítottak elő. Nagyon 
kívánatos volna pedig a jobb művelés 
elterjedése szempontjából, hogy egy tisz­
tán ekegyártással foglalkozó gyár létesit- 
tessék, amely nemcsak a honi szükség­
letet elégítené ki, hanem úgy hiszszük 
Kelet felé is jó piaczot találhatna.

Még egy nagy hiánya az emlékirat­
nak az is, hogy a karteilekről meg nem 
emlékezik és nem helyezi kilátásba azt,

Szuperfoszfátot =======
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„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részv,-társaság Budapest, V,, Fürdo-utcza 8,
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hogy egy kartelitörvény fog alkottatni, 
amely úgy a fogyasztót, mint az ipari ter­
melőt szükség esetén megvédelmezné.

Az egészséges iparpolitika megkívánja 
azt, hogy úgy a tisztességtelen versengés, 
mint a fogyasztók kizsákmányolása lehe­
tőleg korlátoztassék. Ez pedig ma már 
szerény nézetünk szerint egy kartelitör­
vény nélkül el nem érhető. Hogy csak 
egy példára mutassunk reá, hogy a kar­
tellek mennyire össze nem egyeztethetők 
egy ország iparpolitikájával, reámutatunk 
a magyar szénkartellre. Az emlékirat ki­
fejezést ád annak, hogy gyári vállalatok 
alapításának elősegítése oly helyeken tör­
ténjék, ahol a megfelelő erőforrás ren­
delkezésre áll. Egyike a legnagyobb erő­
forrásoknak a szén. S nem látjuk azt, 
hogy ezen szénbányák közelében erősebb 
ipartelepek alakulnának. S miért nem 
alakulnak? Mert a szénkartell a bánya 
közelében sem adja olcsóbbért a szenet, 
mint nagy távolságokban. Vegyük például 
a felső-gallai szénbányát. A felső-gaüai 
szén akár ,15 kilométernyire használtatik 
fel a bányától, akár 250 kilométernyire 
vitetik, csak egy áron kapható. És pedig 
85 kr. egy mm. szén, akár közel, akár 
távol. Mi következik ebből ? A magyar 
szén nem a magyar ipart támogatja, mert 
a magyar gyáros, ha a bánya tövében is 
üti fel sátorát, akkor sem kapja a szenet 
olcsóbban, mint az az osztrák gyáros, 
akinek a szenet a bányavállalat éppen 
úgy 85 kr.-ért szállítja mm.-ként nagyobb 
messzeségre is, tehát a hazai szénnel 
nem a hazai ipar, hanem az osztrák 
ipar lesz elősegítve. Minden mm. szénnél 
majdnem 1 koronát áldozunk az osztrák 
ipar fejlesztésére.

Az ilyeneket meggátolni iparpolitikai 
föladat, mert hisz azt már láttuk a múlt­
ban, hogy a szén vasúti tarifájának le­
szállítása sem a gazdaközönségnek, sem 
az iparvállalatoknak nem vált előnyére, 
miután a szénbányavállalatok amennyi­
vel leszállittatott a vasúti fuvarbér, annyi­
val emelték a szén árát.

Általánosságban még egy megjegy­
zést kell tennünk a gyáripari fejlesztés 
tekintetében. Maga az emlékirat is el­
ismeri, hogy az a legegészségesebb gyár­
ipar, amely a kézműiparból fejlődik ki. 
Teljesen aláírjuk az emlékirat készítőjének 
eme nézetét, azonban reá kell mutatnunk 
arra, hogy a gyakorlati életben nem 
egészen igy történik.

Az ipar legtöbb terén megfelelő 
munkaerőink vannak. Sőt a külföldiek is

bizonyos munkakörökben a magyar mun­
kásoknak előnyt nyújtanak. Tehát azt 
bizonyítja ez, hogy a magyar munkás 
érzékkel bir az ipar legtöbb ága iránt. Itt 
tehát egy kiválasztási proczeszusnak kel­
lene végbemennie a megfelelő munkaerő­
ket kikeresni, a már létező kisiparosokat 
oly mérvben támogatni, hogy abból a 
gyáripar kifejlődhessék. E téren vannak 
is tapasztalataink. Az „Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület1- által évenként tar­
tatni szokott gépversenyeken már több 
ízben megesett az, hogy oly kisiparosok 
gépei okoztak feltűnést, akikről abszolúte 
senki tudomással nem bírt.

Hivatkozhatunk a kettős ekék első 
gyártójára, aki falusi kovács volt, hivat­
kozhatunk a hódmezővásárhelyi rosta­
gyárosra, akinek rostái a szolnoki rosta­
versenyen keltettek feltűnést. Ezen törekvő 
iparos ma már gyárteleppel bir, s ha 
nem lett volna alkalma ezerpgépversenyen 
gyártmányait bemutatni, megmaradt volna 
falusi rostakészitőnek és nem volna ma 
tulajdonosa egy virágzó gyártelepnek. 
Azonban az iparfejlesztési osztály ezen 
gyakorlati életben előforduló mozgalmak 
iránt eddig nem érdeklődött, pedig most 
is egy fontos megoldandó kérdés előtt 
állunk, a gőzszántásnak eszközlése eséplő- 
gép-lokomobilok utján. Mindezeket azért 
hoztuk föl, hogy reámutassunk arra, mi­
szerint azokat a szakerőket nem mindég 
külföldön kell keresnünk, meg lehetne egy 
kis jóakarattal sokszor itthon is találni, 
ha nem volnánk úgy azokkal, hogy csak 
a külföldi imponál, a belföldit pedig le­
nézzük. A külföldinek hajlandók vagyunk 
százezreket adni, mig a belföldi embertől 
az ezreket is a legtöbbször sajnáljuk.

Az emlékirat nagyon helyesen reá­
mutat a kivándorlásra is s azt hang­
súlyozza, hogy a kivándorlás csökkent­
hető volna a gyáripar nagyobbmérvü 
fejlesztésével. Ehhez csak egyet kell fűz­
nünk, hogy kivándorlóink legnagyobb 
része mezőgazdasággal foglalkozó egyén, 
s a kivándorló legszívesebben foglalkoz­
nék itthon is azon iparágakkal, amelyek 
a mezőgazdasággal szoros összefüggésben 
állanak. S ezen iparágak felelnek meg 
legjobban az ő czéljainak is, miután a 
mezőgazdasági iparágak azon időszakban 
igénylik a munkáskezet, midőn a szor- 
gosabb mezőgazdasági munkák nem 
veszik igénybe. Ezért vagyunk tehát bát­
rak újból azt ajánlani, hogy elsősorban 
és lehető leggyorsabb tempóban azon 
iparágak fejlesztendők s azokra helye­

zendő a legnagyobb súly, amelyek a 
mezőgazdasággal szoros vonatkozásban 
állanak.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető: Hensch Árpád.

Üzleti kérdések.
Ezen czim alatt Hensch tanár ur a „Köz­

telek* 1903. évi deczember hó 23-iki számá­
ban egy hosszabb czikket közöl, melyben a 
gazdaságok berendezése és kezelése körül föl­
merülő üzleti kérdések egész sorát vetette fel, 
ha nem csalódom, azzal a czélzattal, hogy 
azokhoz a gazdák közül mások is hozzászól­
hassanak.

Tudomásom szerint a felvetett kérdések­
hez ezideig senki sem szólt hozzá, pedig na­
gyon fontos volna a tárgyalásuk, egyrészt azért, 
mert a felvetett kérdések részletesebb fejtege­
tésével a gyakorlatból vett tapasztalatok alap­
ján sok téves nézet oszolnék szét, másrészt 
ezirányu nagyon is szegény szakirodalmunk 
egy kissé fellendülne. Elhatároztam hát, hogy 
megtöröm a jeget azzal, hogy a felvetett kér­
dések közül egyet kiragadva, azt részletesebb 
fejtegetés tárgyává teszem.

A fentjelzett czikkben Hensch tanár ur a 
többek között a haszonállaltenyésztés szervezé­
séről szólva, annak csekély jövedelmezőségét 
legtöbb esetben a hibás szervezésben látja. A 
hiba pedig onnét ered, mivel gazdáink az 
állattartás létesítésénél a takarmány értékesíté­
sére, a trágyának olcsón való nyerésére elő­
sz ámításokat nem eszközölnek; pedig úgymond 
ezek kipuhatolása nélkül az egyes állattenyész­
tési ágak viszonylagos jövedelmezőségéről biztos 
tudomást alig szerezhetünk.

Ennek a mondásnak súlyát érzik a gazdák 
is, hogy ebbeli követelményeknek mégse tesz­
nek eleget, az nem annyira az évszámítások­
kal járó munkára, vesződségre, mint inkább 
más három fontosabb okra vezethető vissza.

Az 1-ső s talán legfontosabb az,, mit 
Hensch tanár ur is említett, hogy legtöbb gazda­
ságban hiányzik az előszámitásokhoz szüksé­
ges számadat. A szakkönyvekben található szám­
adatokban nem bíznak, mert azok az ő külön­
leges viszonyaik közt szerzett tapasztalatokkal 
általánosságban sem egyeznek meg.

2-ik az, hogy azok is, akikben megvolt a 
hajlandóság előszámitások eszközlésére, vagya 
takarmány értékesülését meg is állapították, 
hallomásunk szerint olyan kétes értékeket kaptak, 
ami sehogy se áll arányban a ráfordított fárad­
sággal és munkával.

A második ok magában foglalja a harma­
dikat is, ez pedig az, hogy nem bíznak a gya­
korlatban elterjedt előszámitási módokban.

Számos gazda panaszkodott, őt az elő- 
számitás becsapta, tévútra vezette. Valahány­
szor előszámitások utján állapította meg a ta- 
karmányértékesülési árat, mindig más és más 
eredményhez jutott. A szálas takarmány q.-ja 
3 kor.-nál többe alig értékesült. Többször meg­
esett vele az is, daczára annak, hogy szénája 
jobb volt, mint az élőbbén! évben, a bevétele 
pedig az előző évtől alig tért el számottevő

Ajánlok: muharmagot, tarlórépamagot, csibebort, 
paprikakölest, pohánkát, mustármagot, 

veszek: biborheremagot és tavaszi repczét.
MAUTHNER ÖDÖN cs. és kir. udvari magkereskedése 
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Nem felel meg először azért, mert az 
alomszalmát a szálastakarmányok közé nem 
lehet felvenni, miután az a szénaértékkel kap­
csolatba nem hozható azon egyszerű oknál 
fogva, mert az nem takarmány, hanem trágya­
anyag. Viszont a kiadásokból sem szabad ki­
hagyni, mivel az értéket képvisel.

2-szor. Az egyes szálas- és gyök-, gumós­
takarmányok közti különbséget a szénaérték 
szerinti megkölömböztetés még általánosságban 
sem fejezi ki helyesen; mert a haszonállataival 
a gazda sokféle szálastakarmányt fogyasztót, 
melynek értéke, béltartalma, táphatása, ezek 
alapján a haszna nagyon eltérő lehet, azokat 
egy arányszám alá foglalni nem szabad, mivel

telyek a 
;ozásban

Hasonlítsuk össze ezt a két számítási 
módot s nézzük mennyiben egyeznek meg s 
mennyiben térnek el egymástól.

Megegyeznek abban, hogy a bevételek 
mindkettőnél ugyanazok. A kiadásokból a II. 
módszernél a 7. és 8. tétel kimaradt és egy 
újabb tétellel (14.) az aiomszalma árának a 
kiadások közé való felvételével megtoldatott.

Az első módszer szerint a bevételekből a 
felsorolt kiadások levonattak, a különbség 
maradt a szálastakarmány értékesítési árában.
Kérdés most már az, vájjon a szálastakarmány 
tényleg ennyiben értékesült-e vagy nem? Ki­
jelenthetjük,' hogy sem általánosságban, sem 
részleteiben a szálastakarmánynak ez az érté­
kesülése nem felel meg a valóságnak.

L szálastakarmány értékesülése juhászat utján,

ur a „ Köz- 
iki számá- 
meiyben a 

: körül föl­
vetette fel, 
ittál, hogy 
hozzászöl-

t kérdések- 
í pedig na- 
yrészt azért, 
ebb fejtege- 
klatok alap­
ít, másrészt 
birodalmunk 
b hát, hogy 
elvetett kér- 
részletesebb

I; Egyenkint! összesen
p Egyenkint:; Összesen ij

Kiadás
Bevétel

l"! 4376 K. állattőke 5»/o os kamatja -....... ..
2; 7502 K. éptilettőke 5°/o-os kamatja, l«/o-os töri.
3 220 K. eszköztőke 5°/o-os kamatja, 8vA>-os törte
4 Épttletjavitás — -------—.......................—.........
5j Leltárfentartás számadás szerint ............- —
61 Cselédbér. szertáros Va fizetése és bojtár bére

1
Takarmány:

7Í| 30-42 q. zab á 11-62 korona— ........
ái 42-40 q. olajpogácsa á 10 korona — 

j 9 : 2-69 q. só ä 15-60 korona ..............
I lOÍ.j Világítás, gyógyszer számadás szerint 
i 11. Nyírásért kifizettetett — -
I 12; Takarmányéi őkészités.......
I 13 Legelőbér 30 hold gyenge

1 : 12-70 q. gyapjú zsírban nyírva á 98 K.......................... "
2 j 25 drb mustra-anya á 20 K. — ---- ........ ..........  ""
a ; 15 drb 1-ső rendű V/a éves kos a 60 K............. ..............
4 ; 5 drb 2-od rendű V/s éves kos á ou &•-..................—
5 jí 25 drb pecsenyebárány á 10 K.._......... .... ............
6 “ 25 drb pecsenyebárány ä 8 K. ---------- - "
7 I Bőrökért befolyt ................................ — - ..............

8 I Felhasznált alom és takarmány után nyert 2086 q. tragya
I értéke ä 40 fillér .............. .... ...... --

[1 tanár ur a 
lés szervező- 
lelmezőségét
ben látja. A 
razdáink az 
ry értékesité- 
rerősére elő­
dig úgymond 
[áílattenyész- 
Eégéről biztos

8 40 3379)

834 40

2441! 37
1772! 031

Összesen

494 q. szénaérték 
3-57 K.-val értékesült.1772 K.-val, 1 q.mennyiség

mindig értékesíthető^ ^^^^^^s^deczember 23-iki számában.

nem, Jg
mÓdSZer -rint mennyiben értékesül a

mód. A szálastakarmány értékesülése juhászat utján.

Miután pedig vidékünkön a széna q.-kmt 
szénaérték után. Ez a vélemény áll * gazdasági 
azonban az, hogy a széna értékesítés! ára a piaczt 
kesülési áron kívül más haszna is iv'aD’ 
után a gazdasági áron értékesül. De mielőtt a
takarmány.ben megvolt a 

[lésére, vagy a
k állapították, 
[ékeket kaptuk, 
Forditott fárad-
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Bevétel

1_8| alatt foglalt tételek összege
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aiomszalma ä 1 K.

a]att felsorolt tételek össze^ssze& q^Vétei
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Marad a takarmány érté 14} 455 q.

Takarmány

Zab 3b-42 q. __________ —
Olajpogácsa 42-40 q.........- —
Lóhere fjóminőségti) 189 q----
Tavaszi szalma 212 q. ------ -
Takarmányrépa 318 q. -------

Összesen —

Egy tápegység értékesítési ára 
(2094-51 : 27183) — 7‘7 fillér

5936-0
9922-5
5300-0kedése 3657-0

3, szám 27183-0
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a gazdát a takarmány értékesüléaének a meg­
ítélésében biztosan tévútra vezeti.

3-szor. Hibás a takarmány értékesítési 
árának a kiszámítása ezen módszer szerint 
azért is, mert a takarmány értékesülésének a 
kipuhatolásánál nemcsak azt fontos tudni a 
gazdának, mennyiben értékesül a szálas-, gyök-, 
gumóstakarmánya, hanem azt is, hogy a pót­
takarmányok etetése neki mennyibe van, nem-e 
fizet rá stb. ? Erre a kérdésre pedig az első 
módszer egyáltalán feleletet nem ád.

Könnyű belátni, ha a gazda drágán veszi 
a korpát, vagy sokba van a zab etetése, 
akkor ez a kiadásokat növeli, a kiadások 
nagyobbodásával a többi takarmány értékesü­
lésére maradt összeg kisebb lesz, tehát keve­
sebb lesz egy q. szálastakarmány értékesülési 
ára is. Az első számítási módnak nagy hibája 
tehát az is, hogy a szálastakarmány értékesü­
lési ára nagymértékben a póttakarmányok piaczi 
árától van függővé téve. Azt pedig csak nem 
lehet az állattenyésztés hibájának vagy még 
inkább a szálastakarmányénak felróni, hogy a 
gazda drágán vásárolja a póttakarmányokat.

Végkövetkeztetésünk az első módszerre az, 
hogy ezzel az eljárással sem a takarmány valódi 
értékesítési árát, sem az állattenyésztés rossz 
szervezéseinek a hibáját, sem pedig az állat- 
tenyésztés jövedelmezőségét ki nem puhatolhatjuk.

Nézzük, hogy a másik eíőszámitási mód­
ban ezen hibák miként vannak kiküszöbölve.

Ezen eíőszámitási módban mindaz ami 
a takarmány értékesítési árát közvetve, vagy 
közvetlenül befolyásolhatná, elhárittatott s alap- 
elvül csak az van felvéve, hogy minden takar­
mány, tekintet nélkül az előállítási vagy be­
szerzési árára, annyiban értékesül, amennyiben 
a bevételhez hozzájárul. Ha tehát megtudjuk 
állapítani az egyes takarmányok táphatását, 
akkor könnyen kiszámíthatjuk annak a valódi 
értékesítési árát is.

Ebben a tekintetben ez az eíőszámitási 
mód sem számíthat feltétlen pontosságra, mert 
hiszen a takarmányok tápanyagtartalma, neve­
zetesen azoknak tápegysége a tudományos 
kísérletek hiányossága folytán, de meg különö­
sen a talaj, éghajlat, betakarítás, eltartás, elő­
készítés stb. következtében és ugyanazon egy ta­
karmány is nagyon változó lehet.

Viszont azt is be kell ismernünk, hogy a 
gyakorlati gazda mindezeket a tényezőket a 
rendelkezésére álló eszközök segítségével mér­
legelni tudja.

Mérlegelve pedig könnyen megállapíthatja, 
hogy ez vagy amaz a takarmánya kitűnő, jó 
vagy rossz minőségű-e ? Ha ismeretes a takar­
mány minősége, akkor a tudományos kisérletek 
alapján összeállított táblázatból ki kell keresni 
a takarmányoknak megfelelő tápegységeit. A 
tápegységek összegével osztva a takarmány 
értékesülésére maradt összeget, megkapjuk egy 
tápegység árát, ez pedig szorozva egy q, ta­
karmány tápegységeivel, adni fogja 1 q. ■ takar­
mány értékesítési árát.

Sokan felvethetnék azt a kérdést, hiszen 
a vásárolt olajpogácsa ára, a zab piaczi értéke 
a második eíőszámitási mód kiadásából kima­
radt, ezeknek a tételeknek a kihagyásával pe­
dig ha meg is tudom, hogy a takarmányok 
mennyiben értékesültek viszonylag, de nem tu­
dom meg azt, hogy az állattenyésztésem jöve­
delmez-e vagy veszteséggel jár-e végeredmé­
nyében ?

Ez igaz, de szerintünk a takarmány érté­
kesítési árának a kipuhatolásánál nem is az a 
főczélunk, hogy az állattenyésztés közvetlen 
jövedelmezőségét megállapítsuk, hanem az,

hogy melyik takarmánynak az etetése jár ha­
szonnal, melyik kárral?

Ezzel kapcsolatosan kijelenthetjük, hogy 
valamely állattenyésztési ág csekély jövedel­
mének az oka nem mindig az állattartás iránya 
vagy az állatok és az állati termelvények ke- 
vésbbé kedvező értékesítésében rejlik, hanem 
igen sok esetben a drága és helytelen takar­
mányozási eljárásban.

A gazdának az állattenyésztési ág állandó 
és megfelelő jövedelem elérésénél fontos két elvet 
kell szem előtt tartani: emelni a bevételeket, 
csökkenteni a kiadásokat. A takarmány értéke 
a kiadásoknál rendszerint a legnagyobb összegre 
szokott rúgni, ennek a csökkentésével tehát 
legbiztosabban fokozható a jövedelem. Hogy 
ezt elérhessük, ismernünk kell az egyes takar­
mányok valóéi értékesülését, tudnunk kell, 
melyik takarmányunk etetése olcsó, melyiké 
drága, hogy aztán az olcsót, a nagyobb hasz- 
nothozót használjuk a jövőben takarmányo­
zásra. Ezeknek az előnyöknek a kipuhatolásá- 
ban rejlenek különös fontosságuk és hasznuk 
a takarmányelőszámitási módoknak, melyekre 
legmegfelelőbbnek a II-ik módszert tartjuk.

Határozottan helytelenítenünk kell azt a té­
ves felfogást, hogy a takarmány értékesülési árá­
nak a kipuhatolásával mindjárt tudjuk az 
állattartás jövedelmét is. Ez minden kétséget 
kizárólag tisztán csak jövedelemmérleg segélyé­
vel tudható meg, mit egyetlen egy állattenyész­
tési ág jövedelmezőségének a kipuhatolásánál 
se volna szabad elmulasztani; de mindenkor 
a takarmány értékesülésének a kiszámításától 
függetlenül kell eszközölni, mint azt a követ­
kezőkben a gazdasági tanintézet juhászaiénak 
jövedelmi mérlegénél láthatjuk:

Bevételek összege 4213'40 K.

Kiadás:
1. Cselédbér, a szertáros !/s fizetése és a

bojtár bére.....................-.........— ... — 470*16 K.
2. Nyírásért fizettetett— ____— — — 30*— „
3. Takarmány-előkészítés............................ 70*— „
4. Legelőbér 30 hold gyenge minőségű lege­

lőért á 10 K, ...____8—...........- 300 — „
5. 2*69 q. só á 15*60 K.................   41*96 „
6 Világítás, gyógyszer számadás szerint — 30*10 „
7. 7502 K. épülettőke törlesztésére 1%> — 75*02 „
8. Épületjavitás ..... ............... ................. 20'— „
9. 220 K. eszkőztőke után törlesztés 8°/o — 17*60 „
10. Eszkőzleltár-fenntartás.................. — — 4*20 „
11. Takarmányok:

30*42 q. zab ä 11*62 K. _____ ... ... 353*48 „
42*40 q. olajpogácsa á 10 K. .............  424*— „
180 q. lóhereszéna & 3*85 K. — ... ... 727*65 „
212 q. tavaszi szalma á 1*60 K. — — 339*20 „
318 q. takarmányrépa á 0*72 K......... ... 228*96 „
455 q. alomszalma *á 1 K. ------ — — 455*— „

Kiadások összege

minden tekintetben, nevezetesen abban nem, 
hogy a szálastakarmány értékesülésének ki­
számítására a Il ik mód alkalmasabb lenne. 
Ugyanis annak oka, hogy az I. mód szerint 
3*57 K.-val értékesült szálastakarmány a 
Il-ik mód szerint 4'04 K.-val értékesük volna 
tényleg, csak abban rejlik, hogy a mutatkozó 
különbözet a rosszul értékesük zabra hárittatott 
át Már pedig a zab azon termények sorába 
tartozik, melyek bármily nagy mennyiségekben 
s bármikor eladhatók, amelyek tehát rendes 
piaczi árral bírnak, ami a szénáról, szalmáról, 
répáról nem mondható s ezen okból szokás a 
zabot s minden rendes árral bíró takarmányt 
a rendes kiadások közé fölvenni.

De a Il-ik módnál számítási hiba is csúszott 
be, mert a zab piaczi ára nem 8-5 korona, 
hanem az I. mód szerinti felszámítást alapul 
véve, 1162 korona s minthogy ez a zab csak 
5‘98 koronával értékesült, minden q. zabnál 
nem 2'52, hanem 5 64 korona volt a veszteség 
és ennek egyszerű elminálása eredményezte a 
szálastakarmány jobb értékesítését, de üzletileg 
ez nem helyes.

Ellenben annak kipuhaiolására, hogy az 
egyes takarmányfélék miként értékesülnek, a 
Il ik mód alkalmasabb, bár abszolút pontos 
eredményre ez sem vezet. Hogy pedig a juhá­
szat mérlege némi nyereséget mutat, habár ez 
is csak a juhászatban fekvő tőkeérték rendes 
kamatjának felel meg, ez onnan van, hogy a 
szálastakarmány s a répa a juhoknak csak 
gazdasági áron, de ugylátszik az önköltségen 
számíttatott fel, miszerint a juhászainak áten­
gedett takarmányból a gazdaságnak csak az a 
haszna volt, hogy 40 filléres trágyához jutott.

Világosan kitűnik azonban a szerző fejte­
getéseiből, hogy azon esetre, ha ajuhászatnál a 
zab adagolása csökkentetnék, mérlege kedve-j 
zőbben alakulna, minélfogva az általa javasolt! 
Il-ik módozatnak különösen nagyobb állatállo-' 
mányok takarmányozásának üzletileg is helyes 
összeállításánál nagy hasznát vehetjük.

Rovatvezető.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

3587*33 K. 
4213*40 K. 
3587*33 „

Bevételek összege ... ......................... -
Levonva a kiadást________ _________ ________

& juhászat tiszta jövedelme 626*07 K. 
ami a 12.097 K. tőkeérték után 5*1% kama­
tozásnak felel meg.

Ez az eredmény nem a legkedvezőbb, de 
tekintetbe kell vennünk, hogy a zabot, az almot 
piaczi áron vettük fel, holott elég lett volna 
csupán a gazdasági árt felszámítani, mert már 
ezáltal is elég kedvező árban értékesítjük a 
takarmányt. Az azonban fejtegetéseinkből hatá­
rozottan kiviláglik, hogy a juhtenyésztés nem 
jár veszteséggel és hogy a széna valójában 
q.-kint 4;04 koronával értékesült, nem pedig 
3‘57 koronával, mint ahogy azt az első mód­
szer szerint kimutattuk. Ormándy János.

*
Örömmel vettük ezt a szakszerű érteke­

zést, habár a szerző nézetét nem osztjuk

Gyógy fiitermesztés, 
x.

Ö Értékesítés. Aki a gyógyfüvek termesz­
tésével vagy gyűjtésével nem foglalkozott, ön­
kénytelenül az az első kérdése, ha gyógyfüvek- 
ről hall beszélni: nem-e nagyon körülményes, 
vagy egyáltalában lehet-e a gyógyfüveket érté­
kesíteni ?

A kérdésen nem kell csodálkoznunk. A 
magyar gazda az ő öt-hat féle termesztményét 
könnyen el tudja adni, mert a vevő rendesen 
oda megy helyébe; az értékesítés kérdése tehát 
sohasem okozott fejtörést a gazdának. S miután 
előtte ismeretlen és misztikus valami a gyógy­
füvek gyűjtése, kezelése, mennyivel inkább 
ismeretlen lehet egy ilyen specziális dolognak 
az értékesítése is?

Valljuk meg őszintén, az értékesítés nem 
is éppen könnyű dolog.

Egy-két hazai czég foglalkozik ugyan köz­
vetítéssel — mert sajnos, ezzel is úgy vagyunk 
mint a komlóval, hogy először kiviszik kül­
földre, ott megdolgozzák, azután visszavásárol­
juk jó pénzért — ez az egy-két hazai czég is 
legtöbbnyire a külföldnek adja el, mert nálunk 
nincsenek olyan gyógyfükereskedők, akik az 
árut osztályoznák, tisztítanák, esetleg tetszető­
sebb alakba feldarabolnák s mint ilyet azután

TATAI DARABOS SZÉN
TOJÁS és TÉ6LA BRIKETT

BÁNYÁK: Tata, Királd, Sajó-Saent-Péter, Dorogit, Tokod, Ebssőny. — EBSZŐNYI MÉSZ.
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lokomobilnál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez.
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t-tér 19.

kisebb tételekben is a keresletnek megfelelően 
áruba bocsát anák.

Nagyon természetes, hogy közvetítők ut­
ján történő eladásnál jóval alacsonyabb árakat 
érhetünk el, mintha egyenesen az illető czég- 
nek adnék el az árut, aki azt specziális czél-
jaira fel tudja dolgozni.

Ez már nehezebb és körülményesebb el­
járás A külföldi czégeknek ismerni kell szoká­
sait némileg bele kell hatolni üzleti titkaikba 
s ez mmd nem könnyű feladat, mert elsősor­
ban ők ishazafiak és saját országuk termesztmé- 
nveit pártfogolják, no meg azután elfogultak is 
a'magyarországi gyógyíü-áruk iránt, mert — ez 
meg már megint a mi gyengeségünk — hogy 
szeretjük a rosszat is a jóval egyetemben elsütni.

Nevelni kell tehát a népet elsősorban is 
arra hogy az ocsu és szemét nem a jó gabona 
közé’ való, tehát a gyógynövényeknél is csak a 
jó és kifogástalan minőség az, ami értékes, a 
selejtes áru pedig csak szemét és trágyára való.

Természetes, hogy ilyen nagyhorderejű 
kérdést egyes emberek által nem lehet meg­
oldani. Az iskola az alap, ahol a gyermekkel 
meg kell kedveltetni a fatenyésztés gyaxorlati 
ismertetésével kapcsolatban a hasznos gyógy- 
füvek ismeretét, a gyűjtésnek és szárogatásnak 
helyes keresztülvitelét. De lehetővé kell tenni 
azt is, hogy a gyűjtött és megszáritott készle­
tét értékesíteni is tudja, mert a pénz, a társa­
dalomnak ez a legfontosabb forgalmi eszköze, 
bírja igazán animálni a gyermeket is valamely 
dolog megkedveltetésére.

Az általunk felsorolt kerti virágok és 
vadontermő gyógy füvek mind olyan féleségek 
voltak, amelyek az országban majdnem min­
denütt feltalálhatok. Gyűjtésük tehát könnyen 
lehetséges és értékesítésük sem jár különösebb
nehézséggel. . .

Megtörténik azonban az is, hogy vala­
mely gyógyfű értékesítésével pár hónapig vár­
nunk kell. Egyrészt, hogy jobb árt kaphassunk 
érte, másrészt, hogy momentán nem volt arra 
a specziális fajtára kereslet. Ebben az esetben 
az illető árut el kell raktároznunk s e czélra 
legmegfelelőbb helyiség a padlás.

A legtöbb gyógyfű vet zsákokban, vagy bá­
lokban a padláson eltarthatjuk. Némely virág 
kényes, mert higroszkopikus tulajdonságánál 
fogva a levegő nedvességét magába veszi s 
kivált köröskörül a zsák oldalán penészt kap.

Az ilyen virágféléket — mint pl. a 
mályvarózsa — nem szabad zsákban teleltet­
nünk, hanem garmadában.

Vannak igen kényes virágfélék, melyek 
szinöket veszítik, pl. az ökörfarkkóró; ennek 
eltartásával a termesztő, vagy gyűjtő sohase 
vesződjön, hanem adja el azonnal, amint van 
belőle valamelyes készlete.

Az értékesítésnek mindezeken kívül igen 
jelentékeny tényezője a gyógyfüveknek portól, 
szeméttől, vagy egyéb gyomoktól való meg­
szabadítása és a tetszetős csomagolás.

A hazai gyógyfütermesztést és gyűjtést nagy­
ban előmozdítaná egy olyan vállalat vagy czég, 
mely ne csak mint közvetítő külföldre szállí­
taná az árut, hanem feldolgozná maga is. Azok­
ból a gyógy füvekből, amelyekből extraktumok 
és aetherikus olajok nyerhetők, kémiai labora­

tóriumokban kivonatolná; amelyek mint teák 
kerülnek forgalomba, azokat felaprogatná és 
megfelelően elkészítené; több virágféléből és 
összeaprogatott gyökérből füstölők készülnek 
ezeket is előállítaná az illető gyár, vagy czég • 
szóval sok szép pénz maradna így az ország­
ban, pedig nekünk nagyon takarékosaknak kell 
lennünk, mert más államokhoz képest elég 
szegények vagyunk.. Ha nincs iparunk, legalább 
a föld termékeiből értékesítsünk minden érté- 
kesithetőt.

*
Miként már előző czikkeimben említettem, 

a gyógyfütermesztés és gyűjtés előmozdítását 
olyképpen vélem megoldhatónak, miként az a 
szederfatenyésztés és ezzel kapcsolatban a 
selyembogártenyésztésnél lassan, de biztosan 
dűlőre jutott. Akár községek volnának törvény- 
hozásilag kötelezve arra, hogy faiskolájuknak 
egy részében gyógyfüveket is tartoznak ter­
meszteni, akár a tanítók volnának kötelezve 
arra. hogy az iskolás gyermekekkel ne csak a 
termesztést, de az illető vidék specziális vadon­
termő gyógyfüveinek gyűjtését megismertessék 
és megkedveltessék: mindenesetre a kezdetnek 
az iskolából kellene kiindulnia. A községi tanítók a 
szárított gyógyfüveket beszolgáltathatnák bizo­
nyos központokba, pl. a kerületi szőlészeti és 
borászati felügyelőkhöz, kik viszont a központi 
raktárakba, vagy feldolgozó helyiségekbe kül­
dették. Természetes, hogy ilyetén módon bizo­
nyos állami kezelés alá kerülne a dolog, tehát 
az államnak kellene előleget is adnia, hogy az 
illetők kedvöket ne veszítenék. Az állam ilyetén 
módon tulajdonképpen inkább erkölcsi presszió- 
val mozdítaná elő az ügyet, mert hiszen 
anyagi áldozatról nem igen lehetne szó, csak 
előlegről. S ha nem iparkodunk lépést tartani 
a népek versenyében, úgy csakhamar a Balkán­
államok fognak megelőzni bennünket, hol a nép­
nek úgyis nagy hajlama van a kertészkedésre, de 
ahol egyszersmind ma még a gyógyfüfélesé- 
geknek is legnagyobb keletjük van, mert a 
köznép még mindig többet bízik a növények­
ben rejlő gyógyító erőben, mint az egyéb, apró 
adagokban kiszolgáltatott gyógyszerekben, tehát 
ezt az esetleges jó piaczunkat is végkép el­
veszíthetjük.

Gondolkozzunk és dolgozzunk! Ha ezt a 
jelszót írjuk zászlónkra, bizonyára mienk lesz 
a győzelem a népek harczában is.

Bajor Lajos.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

428. kérdés. 2500 darabból álló birka- 
állományom az őszszel november közepén 
szorult be és a tavaszszal április elején lett 
ismét legelőre kiverve. A tavaszszal elhullott 
birkák bonczolásánál több-kevesebb métely; 
találtunk, ezáltal figyelmessé téve az azután 
szórványosan vérben és más egyéb okoknál 
elhullottakat figyelmesen megvizsgálva, mind­
egyikben találkozott métely. Az elhullás úgy a 
télen, mint a tavaszszal kihajtás után is a 
rendesnél nem nagyobb és határozottan észlel­

hető, hogy a birka kihajtás óta szemlátomást 
javul és kitűnő kondiczióban van. Kihajtás óta 
minden csapatból igen jó hasú egyedeket 
vágattunk és bonczolás alkalmával kevés ki­
vétellel mindegyikben találkozott 3—8 szem 
métely. Kérdem, mint lehet, hogy mételyes 
birka szemlátomást javuljon, holott az ősz óta, 
amikor a birka a mételyt szedhette, több mint 
6 hónap múlott el? Kiépülhet-e ily birka? Ha 
nem, meddig lehet tartani ? Az anyák hasasok 
és csak augusztus 1-én kezdik az ellést, fel­
nevelhetik-e a bárányt? Szaporodik-e a métely 
a birkában ? Van-e eset arra, hogy a métely a 
birkában el is pusztul és az állomány ki­
tisztul ? 8z. E.

429. kérdés. Múlt évben olvastam, hogy
sásas békarokkás kaszálót úgy lehet szarvas- 
marhával jobban értékesíteni, ha azt bezsom- 
bolyázzuk. Ez évben én is úgy akartam azt 
elvermelni, de gazdatársam erről lebeszél és 
azt állítja, hogy békarokkás szénát elvermelve 
épp úgy nem eszi meg a szarvasmarha, mintha 
felszárogatva van, sőt még ártalmára van és a 
jó árpaszalma többet ér. Rétjeimet rövid idő 
múlva kaszálni akarom, kérek mielőbb felvilá­
gosítást. K. M.

430. kérdés. Egy darab földemben, mely 
gyep volt és a múlt őszszel törettem fel, az idén 
tavaszszal marharépát ültettem, de a mostoha 
időjárás miatt, daczára két izbeni ültetésnek 
nem kelt semmi répa. Eltekintve, hogy ezen 
jó földet úgy sém akarnám üresen hagyni, de 
a mai viszonyok között, midőn takarmány­
nemünk úgyis roppant kevés lesz, méltóztas- 
sanak egy valami takarmánynemet ajánlani 
(kölesen és csalamádén kívül), ami mondjuk ha 
jövő hó 10 ig elvetném még az idén bő és jó 
takarmányt szolgáltatna. Czéiszerübb volna-e 
esetleg tarlórépát most beültetni és ha igen 
mily fajtát, mily sortávolságra és holdankint 
hány kg. szükséges, éppúgy kérem az esetleg 
ajánlandó takarmánynemü vetési módozatát 
és holdankinti magszükségletét ? F. B.

431. kérdés. Haszonbéri szerződésem
szerint zöld-ugart tartozom átadni; kőteles-e 
tőlem a tulajdonos oly bükkönynyel bevetett 
földet, mely takarmánynak kaszáltatni fog, de 
trágyázva nem volt, ugarnak betudni? A szántó­
föld gyönge agyagos "talaj. Sch. Gy.

432. kérdés. Kérném szives felvilágosí­
tásukat arra nézve, hogy Béres József szaba­
dalmazott uj sines dobkosara beválott-e a 
gyakorlatban. Érdemes-e ezen szabadalomtulaj­
donossal a dobkosarakat átalakíttatni ?

G. B.
433. kérdés. Gépészünk a Brumm L. és

társa czég által értékesítő dobkosár-sineket 
ajánlja beszereztetni, aminek előnyére többféle 
okot hozott fel. Tisztelettel kérdem gazdatár­
saimat, ha esetleg már ezen dobkosár-sinek 
valahol használatban voltak, mennyiben felel­
nek meg a kivánalmaknak. Sz. F.

434. kérdés. Van 30 kát. hold repczém, 
s szeretném sarlózva vágatni és kévékbe kötni, 
vájjon helyesen tenném-e ? És hogyha sarlózom 
és kévékbe kötöm, mivel kell a kévéket be­
kötnöm, hogy az olcsó és jő legyen, kell-e 
kalangyába (keresztbe) rakni, s meddig kell az 
asztagba rakással várni. Egyáltalán mi a leg-

E Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök =
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezete e. legolcsóbb ____________

Eredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó gepek.------------
Elsőrendű haza! anyagból gyártunk eziddsierint 15-féle nagysígba» j - E" é*‘ sH»n»ir«bllir«l
s,r "ää trÄ.—* “• , ,

Kalmár Zs. és Társa különleges terménytisztitó gépgyára
Telefon 69. szám.

Hódmező-tíásárhelyen. Siirgönyczim: Kalmár-rostagyár.
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szerkezetet, kérem velem tudatni, mily szerke­
zet volna legmegfelelőbb és mely ezégnél ren­
delhetném azt meg. A felhúzó szerkezet a 
fedélszéken megerősített és abból kinyúló ge­
rendád volna alkalmazva olyképpen, hogy a fel­
húzott zsák minden egyes emeleten levő külső 
ajtón bevihető legyen, a felfüggesztésre szánt 
kinyúló gerenda a külső föld színétől 10 m. 
magasan van. Ezen felhuzóra különösen a 
cséplési idényben van szükségem, mivel a esép- 
lési hely távolabb fekszik s igy csak az igás 
kocsis és egy munkás áll rendelkezésre, a szer­
kezet tehát csak akkor válna be, ha azon a 
fuvarozó igás egy hektoliteres zsákot megeről­
tetés nélkül képes a magtár bármely emeletére 
egyedül felhúzni. D. I.

451. kérdés. Ezidőszerint ha 2 ember 
összejön, a szárazságot panaszolják el egymás­
nak, hozzáfűzve mindennemű aggodalmakat a 
rossz terméskilátásra. A sok szóbeszéd közt én 
azt állitottam: hogy csírázáskor, illetve szárba- 
indulás előtt el van döntve, hogy a buzakalászban, 
— ha ugyan odáig ér — hány buzaszem ké­
pes kifejlődni. Ennél több szem a kalászban 
kifejlődésre nem juthat, bármily kedvező legyeu 
is az időjárás. Az időjárásnak tehát csakis azon 
szerepe van, hogy az embryonális buzasze- 
meket teljes kifejlődésre birja. Eszerint keve­
sebb igen, de több buzaszem a kalászban fej­
lődni nem tud, mert nincs meg ott a legkez­
detlegesebb állapota. Helyes volt-e állításom?

L. V.
452. kérdés. Lehetne-e a rétben előfor­

duló füzfabokrokat kiirtani, anélkül, hogy azok 
gyökerét a földből kiásnék és ha igen, mily 
módon ? D. A.

453. kérdés. Kérném a külön postacsomag­
ban küldött búzákat megvizsgálni, hogy a 
rozsda teszi-e tönkre vagy más bajuk is van? 
A buzavetések folyton fogynak, gyengülnek.

M—i tisztiartóság.
454. kérdés. Kérem alábbi kérdéseimre 

feleletüket: I. 5-ös forgóm van: + bükköny, 
búza, lóher, + kapás, tavaszi. Folyó évben 
tavasz elején a búzába vetett here, mely jövő 
évben hivatva lenne az első kaszálás száritolt 
mesterséges takarmányt adni, a második kaszá­
lás pedig magtermést adni, először szépen 
kikelt, de az esős szárazság folytán a gyenge 
növények majdnem mind kivesztek. így ezen 
idei vetésű herét jövőre megtartani ritkasága 
folytán nem lehet. Igen kérem engem tanács­
csal ellátni, hogy ezen veszteségemet hogyan 
pótolhatom. Lehetséges-e valami olyan növényt 
a búza learatása után az azonnali tarlóbufcta- 
tás és szeptember elején egy vetőszántásba 
vetni, mely jövő 1905. évben egy takarmány­
termést adjon, melyet szárítva a marba jól meg­
eszik télen és azután a második kaszálása mag­
termést adjon. Ha ez nem lenne lehetséges, 
úgy legalább 1905. tavaszszal miféle olyan nö­
vényt lehelne vetni a búza nyomában, mely a 
herét pótolja és legalább egy jó bő takarmány­
termést adjon, melyet a szarvasmarha jól 
eszik? A talaj középkötött s közepes trágya­
erőben van. Az éghajlat olyan, hogy here és 
kalászos jól terem. Tavaszunk rendes időjárás 
mellett csapadékdus és részben szeles. Bármi 
lenne javasolható, kérem a vetendő növénynek 
a talajmegmunkálását, vetésidejét és (1600

s igy a permetezéssel már nem érnénk czélt, 
sarlóval fogom a virágját lecsapkodtatni, ez ha 
a jelenlegi termésnek nem is, de a jövő évi­
nek annyiban talán használ, hogy nem érlel­
het magot s nem szaporodik annyira.

K. Zs.
441. kérdés. Benzinmotoros 36" lisztélő 

malmomhoz egy olyan ellenőrző szerkezetet 
vagy garatot óhajtanék alkalmazni, melylyel az 
őrölt gabona mennyiségét ürmérték szerint 
mindig meg lehetne állapítani. Köszönettel 
venném, ha a „Kérdések és feleletek8 rovatá­
ban ezirányban tájékoztatni szíveskednének.

Cs. L. L.
442. kérdés. Ha a gabona marokrakó 

aratőgépekkel lesz levágva, mennyit szokás a 
munkásoknak fizetni, — feltéve, ha a gereblyézés 
is géppel történik, — a kévébe kötés és keresztbe 
rakásért, gyenge termés mellett. M. A.

443. kérdés. A pöszmétén (egres) a tél 
folyamán barna és fehér szinü ágakat és haj­
tásokat észleltem. Most a tavaszszal mind a 
kétszínű ág egyformán hajtott és hozott ter­
mést. Kérdem, hogy ezek a fehér hajtások nem-e 
fattyúhajtások, melyek a helytelen kezelés foly­
tán nőttek és maradtak vissza? N. N.

444. kérdés. Gazdasági szempontból véve
az aneroid vagy a higanyos légsulymérő felel-e 
meg jobhan, illetőleg melyik érzékenyebb a 
légnyomás és időjárással szemben, melyiken 
lehet gyorsabban észrevenni az időváltozást, 
egyszóval melyik felei meg jobban egy gazda­
ságban ? N.

445. kérdés. Kérem a kmbtakármány el­
készítési és eltartási módját velem közölni. 
Rendelkezésemre áll: akácz-, fűz- és nyárfa; 
alkalmasak-e ezen fák lombjai (mint téli takar­
mány) szarvasmarha és birka részére? K. u.

446. kérdés. A csillagfürt kis vagy nagy-
levelü (spergula) vethető-e tarlóba? Ha igen, 
milyen földbe, milyen elővetemény után? Én 
a csiilagfűrtöt takarmánynak, esetleg jegelőnek 
óhajtanám. Továbbá kérem velem közölni, 
melyek azok a takarmánynövények, melyek 
sikerrel vethetők tarlóba ? ' K. A.

447. kérdés. Kisebb szabású, azonban
mindenesetre gőzerőre berendezett keményítő- 
gyárat szeretnék birtokomon felállítani, kérném 
a felvilágositást, hol, kitől nyerhetnék a kemé- 
nyitő-gvárról kimerítő felvilágositást, mely 
gyár szokott keményitő-gyár felállításával fog­
lalkozni? 8. J. dr.

448. kérdés. Felmaradt lenmagom, melyért 
nagyon alacsony árat kínálnak, eladjam-e most 
18 koronáért, vagy várjak vele a jövő évig? 
Csiraképességét megtartja-e egy évig? Dohányt 
termeszteni középminöségü földben érdemes-e? 
Ugyanis zsély-i birtokon, mely II. és III. osz­
tályú földekből áll, őhajtanék dohányt a.kincstár 
részére termeszteni. Ha esetleg az engedélyt 
megkapom, mily lépéseket keli tennem, hogy 
feleseket kapjak, illetve hová forduljak aziránt?

F. Gy.
449. kérdés. Szopósbárányok gilisztaságát

mivel győgyittathatnám meg ? Megjegyzem, hogy 
elválasztani őket nem akarnám. K. Z.

450. kérdés. Újonnan épült magtáromon 
kívülről egy egyszerű zsákfelhuzót szándéko­
zom alkalmazni, minthogy nem láttam ezen 
czélnak megfelelő egyszerű, olcsó és gyors

praktikusabb eljárás e téren, ha van elég kézi 
munkaerő s a repcze jó? Kötöző-anyagnak 
van fiatal fűzfavessző, jó-e ez ? Vagy zöld rozs, 
vagy zsineg a legolcsóbb és jobb vagy mi ? 
A repcze 35 cm.-es sorokba van vetve és 
fogatosan kapálva, szára a rossz idő miatt 
vékony és csak 70—80 cm. magas, de beezője 
van szépen. N. L.

435. kérdés. Kérek útbaigazítást nyújtani
arra nézve, mi módon juthatnék hozzá a 
Hermann-féle tengerimüvelési mód részletes 
ismertetéséhez? T. B.

436. kérdés. Van egy 4 éves vörös agyagu
szőlőm, melyet kiültetés előtt 70 cm. mélységre 
rigolyázni hagytam és azután ültettem el 1 éves 
honi fajtájú gyökeres vesszővel. A szőlő azóta 
szépen fejlődik és gyümölcsözik is, de borzasztó 
módon elharapódzik és szaporodik benne a 
mácsonya. Első években kevesebb, de a későb­
biekben annyira szaporán nő a mácsonya, hogy 
2—3 heti kapálás után alig lehet a tőkét ki 
látni közüle. A kapálással pedig mindig elő- 
vigyáző és óvatos voltam, amennyiben nedves 
talajjal sohase hagytam a szőlőt megkapálni. 
Kérdem, mit tanácsolnak arra nézve, hogy a 
mácsonyától megszabaduljak, mit tegyek, hogy 
az kipusztuljon? 8. K.

437. kérdés. Miképpen lehetne oly terüle­
tet, melyen helyenként a fürészpor 70—80 cm. 
vastagon fekszik, termőképessé tenni; a terület 
i/a hold nagyságú, a növényzet kisül; volt benne 
burgonya, tengeri. D. L.

438. kérdés. Bérletem földjének java ha­
tárárkokkal van ellátva és az árok akáczfával be­
ültetve. Az akáczfa zöme 40—50 éves lehet, 
tehát vastag, nagyon magas, azonkívül nagyon 
sűrű is, ennek következtében mintegy 12 mért- 
földnyire, annyira beárnyékolja bérelt területemet 
egész' nyáron, hogy a rajta termett mischling 
vagy bükköny a munka és mag árát sem éri 
meg. Azonkívül pedig az árok szélétől mintegy
4—5 m.-nyire szántani sem lehet a sok vastag 
gyökértől és a belőle kisarjadzott uj hajtásoktól. 
Tehát összesen mintegy 16 mértföldnyi a 
haszonvehetlen, de bérelt terület. Miután ez 
igy tetemes kárt okoz nekem, kérdem, hogy 
követelhetem-e a fa kitakarítását az árok széléig. 
Megjegyzem, hogy a holdak mennyisége szer­
ződésileg biztosítva van, továbbá, hogy a fa­
törzs tulajdonosé, a galvazás pedig enyém.

G. S.
439. kérdés. Múlt évben vetett lóherma-

gomat egy budapesti magkereskedőtől szerez­
tem be, utána a lóher igen koszos, holott kosz­
mentes magot vettem tőle, kérdem, hogy köve­
telhetek-e kárpótlást a kereskedőtől, ha igen, 
mi az eljárás az ily esetben és mily összeget 
követelhetek? A lóherből 40 holdat vetettem 
be és® a kosz végett _nem remélhetek sarju- 
vagy magtermést. S.

440. kérdés. Szives értesítést kérek, hogy 
a mellékelt tengeri, mely Károlyi József gróf 
csurgói uradalmából vetőmagul vásároltatott 
aícsuti első utántermés gyanánt, nemesített 
alesuti. tengeri-e avagy czinkvantinó.

Örömmel olvastam a 379. sz. feleletet 
vadrepcze irtása ügyében, lévén nálunk is igen 
sok annyira, hogy még a trágyázott földben 
levő zabosbükkönyt is elnyomja. De mert már 
mindenütt a teljes virágjában van a vadrepcze
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r-ölenként! holdanként a vetőmag mennyisé­
gét közölni és a termés elkészítési módját, 
í906-ban ezen táblába kapás jönne trágyázva.

II. Igen kérem közölni velem, hogy a 
,'=alamádé° és bükköny, mint télre el tett ta­
karmány hogyan jobb: be vermelve-e avagy 
-'«omboiyázva? Fejőstehenekkel lenne etetve. 
Tagn kérem azon módszert, mely előnyösebb, 
egyszerűbb és a takarmány jókarbantartására 
biztosabb velem szívesen közölni és az eltevési 
módot megmagyarázni. Sz. K. F.

Feleletek.
Juhok mételykórsága. (Fehlet a 428■ sz. 

kérdésre) Májmételyek csak akkor betegitik 
meg a juhokat, ha nagyobb számban vannak 
:e]en a'máj epeutaiban, eiionben kevés számú 
métely jelenlétének az epeutakban semmi komo­
lyabb' jelentősége sincsen. A juhok testében 
legfeljebb annyi métely fejlődik ki, ahány 
cercariáí (közbeeső fejlődési fokon levő fiatal 
mételyt) az állat, legelés közben a testébe fel­
vett ; a gyomorból a máj epeutaiba vándorló 
cercariák itt csak tovább növekednek érett 
mételyekké, de nem szaporodnak szám szerint. 
Ha tehát a fertőzés enyhe volt, akkor a juh 
májában csak kevés métely fog kifejlődni, 
melyek vagy egyáltalában nem. vagy csak 
enyhén és muiékonyan betegitik meg a gazda­
állatot.

A kifejlődött mételyek részben még a 
májban elhalnak, részben pedig bizonyos idő 
múlva — főképpen a fertőzés évét követő év 
tavaszán és nyarán — visszavándorolnak a 
bélbe, itt petéket raknak le, majd elhalnak és 
a vastag bélben egészeit fel is oldódnak, mig 
petéik a juhok bélsarával a szabadba kerülnek 
és fertőzik a legelőt, ez utón pedig a gazda- 
áliat megszabadul a mételyektől.

A mételyes fertőzés következményei ezek 
szerint lényegesen függnek a fertőzés intenzi­
tásától, Gyönge fertőzésből kár egyáltalán nem 
háramlik a gazdaállatra; mérsékelten erős fer­
tőzés esetén a juhok tél végén vagy tavasz 
elején megbetegszenek ugyan, de a betegséget, 
különösen ha megfelelő tartásban, részesülnek, 
kiállják és tökéletesen is meggyógyulnak; végül 
súlyos fertőzés arányosan súlyos megbetege­
dést okoz, melyből a juhok csak kivételesen 
és nehezen iábbadnak ki. — y—

Békarokkás takarmány zsombolyázása. 
(Fűdéi a 420. sz. kérdésre.) A múlt évfolyam 
23. és 38-ik számában megjelent közlemények 
arról tanúskodnak, hogy a zsombolyázás nem 
fokozza ugyan a békarokkás takarmány táp- 
tartalmát, de ízletességét növelve, legalább fel- 
takarmányozhatóvá teszi azt, mig ellenben 
közönségesen szárított szénáját nem eszi meg 
a marha. Tessék azonban szorosan azon uta­
sításhoz ragaszkodni, melyet az idézett közle­
mények adnak, vagyis zsomboivázza a takar­
mányt akkor, midőn már félig megszáradt, s 
midőn a harmat is elpárolgott róla. Szomszé­
dos gazdatársának csak abban van igaza, hogy 
a zsombolyázott békarokkás takarmánynak 
vegyileg kimutatható táptartalma talán nem éri 

a jő árpaszalma fápíaríalmát, de ez még 
nem elég ok arra, hogy a zsombolyázást

mellőzze, mert először is a szárított békarokkás 
takarmány legfeljebb csak alomnak használható, 
s igy az árpaszalma értékét még kevésbbé 
közelíti meg, s másodszor, mert a marha szíve­
sebben eszi a zsombolyázott békarokkás takar­
mányt, mint az árpa szalmát, nemcsak mert 
előbbi izletesebb, de mert puhább is és köny- 
nyebben rágható, s igy természetesen sokkal 
több békarokkás takarmányt is képes fogyasz­
tani, mint árpaszalmát, ami a heverő Ökrök s 
a rideg marha teleiíetésénél igen fontos lehet. 
Mi tehát egyáltalán nem osztjuk szomszédjának 
azt a véleményét, "hogy a békarokkás takar­
mányt nem érdemes zsombolyázni, sőt ellenke­
zőleg nagyon is követésre méltónak tartjuk azt.

Cselló.
Kiveszett takarmányrépa pótlása, (Fehlet 

o 430. sz. kérdésre.) A mostoha időjárás foly­
tán kipusztult takarmányrépa helyett (kölesen 
és csalamádén kívül) tarlórépát vetni, különösen 
az alföldi gazdaságokban tagadhatatlanul kevés 
reménynyel kecsegtető dolog, de kisegítő eljá­
rásnak mégis csali meg kell próbálni. Elsietni 
a dolgot nem kell, mert a tarlórépa egész juh 
derekáig vethető s így mindenesetre legjobb 
lesz a majd csak vaiahára beálló esőzést meg­
várni s azután a vetéshez fogni. Ha az idő­
járás kedvezőbb lesz s aa elmaradt tavaszi 
esőt nyáron kapjuk, akkor a tarlórépa egé­
szen kielégítő termést fog adni. Legjobb 
az úgynevezett közönséges iarlórépát ezen czélra 
felhasználni, melyet Vasmegyében termesztenek. 
A vetőmagszükséglet kát. holdanként 2—3 kg., 
melyet sorvetőgéppel kell 40—50 cm. sortávol­
ságra elvetni i—1*5 cm. mélyen. Kezelése és 
ápolása különben teljesen olyan, mint a takar­
mányrépáé. Megjegyzem, hogy a tarlórépa 
nehezebben tartható el, mint a takarmányrépa, 
miért is kisebb kupaczokba kell rakni és csak 
a hideg idő beálltával vastagon leföldelni elő­
zetes szalmatakaró alkalmazása nélkül.

K. K.
TakarntányMikköny mint zöldugar. (Fe­

lelet a 431. sz. kérdésre.) Minthogy a bükköny 
a nitrogéngyüjtő, tehát talajjavító növények 
sorába tartozik, ha takarmánynak kaszál tátik, 
feltétlenül zöldugarnak tekinthető és tekintendő 
s ha a haszonbért szerződés a zöldugar trágyá­
zását nem köti ki, akkor a tulajdonos az ilyen 
földet zöldugarnak betudni köteles. Hensch.

Béres József szab. sines dobkosarai. (Felelet 
a 432. sz. kérdésre ) Hogy a Béres József berhidai 
gépész által szerkesztett sínes dobkosár a gya­
korlatban miként vált be, arra nézve megbíz­
ható hivatalos adatok ma még nincsenek. Ha 
az jelentékenyen jobb lenne, mint a jelenlegi 
dobkosarak, feltétlenül alkalmazta volna már 
egyik-másik cséplőgépgyár. Annyi valószínű, 

• hogy alaposabban kimorzsolja különösen a 
besült, szorult szemet, mint a léczes dobkosár, 
de viszont az is valószínű, hogy a telt szemet 
jobban töri, mint a jelenlegi kosár. Valószínű­
leg ezért mondja Béres, hogy nem kell a dobot 
és kosarat annyira összehúzni, mint azt a 
jelenlegi kosár mellett teszik. De kérdés, hogy 
a iágabhra állított kosár és dob közt bizton 
kicsépeltetik-e minden kalász ? Mindenesetre jobb 
munkát fog végezni a szorult vagy meghúzó­
dott — nedves — gabona csépíésénél, mint a

mostani kosár, ellenben a száraz, épszemü 
gabona csépíésénél esetleg bajt okozhat.

Tessék kérdésttevőnek megkísérelni. Össze­
hasonlító adatok máig még nem állanak ren­
delkezésre. i. S. P.

Brnnner-féle dobkosár-sinek. [Felelet a 
433. sz. kérdésre.) A Brunner L. és Tsa által 
forgalomba hozott dobkosár-sinek alapjukban 
véve nem egyebek mint a Béres József-féle 
sinbetétes dobkosár. Erre nézve pedig kérdést- 
tevő a 432. sz. feleletben nyerhet felvilágosítást.

i. S. P.
Repeze aratása. (Fehlet a 434. sz. kérdésre.) 

Ahol elegendő kézierő áll rendelkezésre, ott 
mindenesetre legjobb a repezét sarlóval levágni 
s kévébe kötözni, mert ebben az esetben 
kevesebb mag pereg ki, mintha petrenezézzük. 
A kévéket tarlós véggel földre állítva többesével 
összeáliogatják s igy szántják meg. A kötö­
zésre (ha nincs régi szalmakötél) legegyszerűb­
ben zsineg használható, melylyel legkevesebb 
kárt okozunk a kötözés alkalmával, mint a fiatal 
fűzfavesszőkkel, melyek a csépiés alkalmával 
(gőzcseplő-géppel) bajt okozhatnak a gépben.

A repezét (ponyvás szekereken behordva) 
legjobb a kellő megszáradás után azonnal 
csépelteim és nem asztagokba rakni; minél 
többet dobáljuk ide-oda, annál több mag pereg 
ki belőle.

Cserháti könyvében le van írva K. Ruífy 
Bál egy specziális eljárása, melynél a hullási 
százalék minimális és a repeze fényes, fekete 
szinti lesz. Eljárása következő:

Aratás után félnapi, hűvös időben egy 
napi szikkadás után a repezét 2 m. széles és 
3 na. magas kazlakba hordják és a kazlakat 
szalmával betetőzik. A kazalban a repeze magja 
8—10 nap múlva fényes fekete lesz, a szalmája 
ugyan még nem száradt meg egészen, de azért 
csépelhető, sőt ajánlatos a csépléssel tovább 
nem várni. A kicsépelt magot azonnal ki kell 
rostálni, szellős padláson vékonyan elteríteni 
s naponta átlapátolni. Két hét alatt annyira 
kiszárad, hogy vastagabb garmadákba lapá­
tolható.

Ezen eljárás különösen az Alföld száraz 
kiimája alatt alkalmazható, feltéve, hogy a 
repeze nem gyomos. Ky.

Hermaun-féle tengerim!felési mód. (Fe­
lelet a 435. sz. kérdésre.) A Mermann-féle ku- 
koriezamivelési mód részletesen van leírva a 
„Gazdasági Lapok' 1903. évi junius 28-iki szá­
mában. Ezen számot a lap kiadóhivatalánál 
(Budapest, Muzeura-körut 7.) megszerezheti. A 
Hermann-féle tengerimívelési módot különben 
a folyó évben sok gazdaságban próbálják ki s 
igy őszre valószínűleg számos adat birtokában 
leszünk ezen termelési eljárás értékére vonat­
kozólag. Magam is, mint a Köztelek rovatve­
zetője, összehasonlító kísérleteket teszek a kö­
zönséges és Hermann-féle tengeritermesztési 
mód között és az elért eredményeket annak 
idején közölni fogom. A Hermann-féle tengeri- 
mivel ési módról különben a Bácskában el van­
nak ragadtatva, amint erről személyesen alkal­
mam volt meggyőződni. K. K.

Mácsonyairtás szőlőben. (Felelet a 430 
száma kérdésre) Amennyiben a szőlősben alkal­
matlankodó mácsonya van említve, úgy a neve

Oberurseli Motorgyár Részvénytársaság, Oberursel
MÄJ5A-FRANKFÜRT MELLETT

Iroda és raktár: Béess ¥11., Lisidengasse 33.
a GNOM“ BENZIN - PETROLIN - MOTOR.

3000-nél több üzemben. Könnyen kezelhető. Villanyos gyújtással. Oki. gépész felesleges.
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után a Dipsacus génusz valamelyik fajára lehet 
gondolni, melyek között leginkább a D. Fuilorum, 
meg a D. silvestris fordulnak elő. Minthogy e 
növénynek földalatti évelő tőkéje vagy egyéb 
része nincsen, — lévén a Dipsacus-ok két­
nyári növények — az adott esetben egyebet 
tanácsolni alig lehet, mint az ismételt és gondos 
kapálást. Amennyiben a Cirsium arvense (vetési 
ászát) gyomnak néhol macsonya vagy macsolya 
a népies neve (aczat, aszott, zsoltina, oszotka, 
zabtövis), nem valószínűtlen, hogy ez a gyom 
forog kérdésben, mely a szőlősöknek csakugyan 
egyik legközönségesebb gyomnövénye. Hosszú 
taraczkot hajt, kissé lefutó levelei öblösen be­
vagdaltak és tüskés szélüek. Virágai halavány- 
pirosak vagy Iilaszinüek; főleg gyökérsarjak 
utján szaporodik. Terem közönségesen parlagos 
helyeken, vetésben, szőlősökben, általában 
mi veit talajokon az egész országban. Nehezen 
irtható kártékony gyom. Ennek az irtására 
legczélszerübb bevárni a virágzás idejét és 
amennyiben ekkor a tövek a virágfejlődés 
következtében bizonyos fokig tartaléktáplálé­
kukban megfogyatkoztak, ilyenkor érdemes leg­
jobban döntő-kapákkal a földbeli részeket ala­
posan kiásatni: ekként remélhető, hogy 2—3 
esztendő folyamán e kártékony gyomtól meg­
szabadulhatni. Minthogy a közönséges szamár- 
bogács (Onopordon acanthium L. — csucsrud- 
rózsa, fehérhátu tövis, gordon, lógordon, szamár­
lapu, szőrös bogácskóró, töviskes lapu) népies 
neve néhol szintén macsonya, és a kérdésből 
nem tudható biztosan, hogy melyik az a gyom, 
amely az ottani szőlősben elhatalmasodott, 
határozottsággal csak akkor felelhetünk, ha az 
illető növényből egy tövet, vagy annak legalább 
egv leveles szárát beküldeni szíveskedik.

Sch.
Fűrészporos föld telkesítése. (Felelet a 

437. sz. kérdésre.) A 1/-z hold nagyságú területet, 
melyen helyenként 70—80 czentiméter vastag­
ságú, de bizonyára már korhadásban levő 
fürészpor fekszik, legegyszerűbben oly módon 
lehetne megjavítani, hogy a fűrészporos fol­
tokra földet ráhordva, a fürészporral jól 
összekeverjük. Ha a foltok nem túl nagy 
terjedelműek, talán égetéssel is lehetne segíteni, 
de ezt tisztelt késdésttevő csak a helyszínén 
állapíthatja meg. Azt hiszem, hogy ezen 
fűrészporos foltos helyek, kitűnő dinnye vagy 
töktermö helyek lehetnének, ha a fészkek 
helyét földdel rakjuk ki. —y —n.

Határfaültetvények irtása bérleten. (Fe­
lelet a 438. sz. kérdésre.) Minthogy a bérlő a 
birtokot olyan állapotban vette át, mint amilyen­
ben az jelenleg van, utólag nincsen jogában 
a tulajdonostól azt követelni, hogy a fák az 
árokszélig kitakarittassanak.

Kosz,mentes lóheremag után koszos ló­
here. (.Felelet a 439. sz. kérdésre.) Teljesen 
arankamentes here- vagy luczernamag után is 
megkoszosodhatík a vetés; egyrészt azért, mert 
ha a területen régebben arankás lóhere vagy 
iuczevna állott, az elvirágzott arankából az 
érett arankamagvak lehullhattak & talajba s 
később a szántás alkalmával a talaj mélyebb 
rétegébe kerülhettek. Itt a talaj mélyében az 
arankamag évekig elheverhet anélkül, hogy 
csíráznék, s később, ha közel jut a talaj fel­
színéhez, kedvező viszonyok között csírázik s 
a hereféléket inficziáija.

De a nyulak, madarak is áthozhatják a 
tiszta vetésbe az arankaszálakat az arankás 
vetésből, s ezzel az előbbit inficziálják.

A fődolog az, hogy ha a gazda „aranka­

mentes* lóhere- vagy luczemamagot vesz a 
kereskedőtől, a mérgezett áruból hiteles tanuk 
előtt szabályszerű próbát vegyen, azt küldje 
be valamelyik vetőmagvizsgáló állomáshoz 
megvizsgálandó: hogy igazán arankamentes-e 
a mag?

Ha már a mag egyszer el van vetve, a 
here kikelt s koszos lett, akkor csakis helyi 
szakértői szemlével, sok mindenféle körülmény 
mérlegelésével lehet megállapítani, hogy mi 
valószínűbb: az-e, hogy a vetőmag arankás 
volt, vagy hogy az infekczió más módon 
állott be?

Tehát a szakértői szemlével is csak az 
infekczió valószínűsége állapítható meg. Az 
ilyen perek kimenetele nagyon bizonytalan.

Mezey Gyula.
A lesüti tengeri. (Felelet a 440. sz. kér­

désre.) Amennyiben a beküldött két mag után 
megítélhető, pignoletto-tengerivel van dolgunk 
s igy a nemesített alesuti pignoletto-tengeri is 
lehet. Mindenesetre jó lenne majd az idei ter­
mésből 2—3 csövet beküldeni, a fajta megálla­
pítása végett. A vadrepczének sarlóval való le- 
csapkodása, mint kisegítő eszköz, egészen helyes 
irtási mód, amennyiben virágzatát eltávolitva, a 
magtermést akadályozzuk meg. Ky.

Önműködő mérleg. (Felelet a 441. sz. 
kérdésre) A malmokhoz általában a súly szerint 
jelző önműködő mérlegeket szokták alkalmazni. 
Ilyen a Ganz és Tsa gépgyár által forgalomba 
hozott „Chronos* nevű önműködő mérleg is. 
Ezt azonban lehet ürmértékre is beállítani, 
úgy, hogy a jelzőkészülék azt mutatja meg, 
hogy hányszor billent fel a mérleg serpenyője. 
Ha már most a mérleg serpenyőjének űrtar­
talma ismeretes, a felbillenések számából meg­
tudható az őrölt mennyiség hektoliterekben.

Tessék bérdésttevőnek a részletekért a 
Ganz és Tsa malomépitő osztályához fordulni.

i. 8. P.
Munkadij géppel való aratásnál. (Felelet 

a 442. sz. kérdésre.) Marokrakó-géppel való ara­
tásnál a sarkok lekaszálásáért, a kévékbe kötés 
és keresztbe rakásért fizetett díj a gabona ál­
lása szerint kát. holdanként 5—6 kor., illetve 
részben kiadva, a termésnek lho—Váz része.

Hensch.
Kétféle szinti köszméte hajtása. (Felelet 

a 443. sz. kérdésre) A köszméték kétféle szinü 
ágaira vonatkozólag megjegyezzük, hogy az 
éves vesszők mindaddig mutatkoznak fehéres 
vagy szürke színben, amíg az ezeket boritó és 
a másodig esztendő folyamán önként felhasa- 
doző és leváló vékony paraszövet (parabőr, 
periderma) megvan; amint ez levált róla, a 
gályák az őket jellegző barna kéregszint kapják 
meg. Tehát a kétféle szin, ez esetben csak a 
korbeli fejlődéssel jár karöltve, vagyis vessző 
korában fehéres, galy korában azonban barna 
szint ölt. Sch.

Légsulymérő. (Felelet a 444. sz. kérdésre. 
Az aneroid-légsulymérő gazdasági czélokra 
jobban felel meg, mint a higanyos légsuly­
mérő, mert kezelése könnyű s az adatok köz­
vetlenül leolvashatók, mig a higanyos légsuly- 
mérőnél átszámítási táblázatokra van szükség 
és kezelése is körülményesebb. Az aneroid- 
légsulyméröt beszerzés után az illető vidék 
tengerszinfeletti magasságához képest be kell 
állítani, hogy a valódi értékeket mutassa. Ez 
ügyben a tengerszinfeletti magasság felemlité- 
sével az országos meteorologiai állomáshoz 
tessék fordulni. K. K.

Lombtakarmány. (Felelet a 445. sz. kér­
désre.) E takarmányt legczélszerübb julius vagy 
augusztusban készíteni, mert előbb még nincse­
nek a levelek teljesen kifejlődve, később pedig 
már nagyon elfásultak azok. Egyébként pedig 
úgy készítjük a lombtakarmányt, hogy a fák 
2—4 éves ágait lemetszve, csomókba kötjük, 
s a fa törzséhez támasztva, meg hagyjuk száradni; 
azután pajtában tartjuk el a csomókat, vagy 
ha a szabadban kell azokat eltartanunk, akkor 
úgy rakjuk baglyába, hogy a leveles részek a 
boglya belsejébe kerüljenek. Etetéskor az egész 
csomót az állatok elé téve, előbb a külsejéről 
rágatjuk le a leveleket s galyakat, s azután a 
csomót felbontva, kissé szétrázzuk azt, hogy 
az állatok a belsejéhez is hozzáférjenek. A 
visszahagyott izék, mely a lombtakarmány mint­
egy harmadára tehető, tüzelőül szolgálhat. A 
juh jobban szereti a lombtakarmányt, mint a 
marha, de utóbbi is elég jól eszi azt, azonban 
sem a juhot, sem a marhát nem czéiszerü 
kizárólag lombtakarmányon tartani, mert attól 
dugulást kapnak az állatok. Az akácz-, fűz- s 
nyárfa levelei s gályái átlagos összetétele a 
következő (°/o):

akácz fűz nyár
nyers fehéije 10-5 10-4 8-5
nitrogénmentes vonat 54-0 53-2 56'6
nyersrost 12-0 157 15-4

Táptartalomban tehát kiállja a kérdéses
takarmány a közepes szénával a versenyt.

Cselkó.
Csibehur tarlóvetés. (Felelet a 446. sz. 

kérdésre.) Igen tisztelt kérdésttevő csiilagfurtöt 
irt ugyan, de latin névről (spergula) és a fel- 
használást czélzó módról azt látom, hogy csibe- 
húrról van szó.

Miután a közönséges csibehur (spergula 
arvensis) rövid tenyészidővel bir, amennyiben 
7—8 hét alatt kifejlődik, tarlóba is vethető, 
feltéve, hogy tarlószabaduláskor s a vetéskor 
elegendő eső esik. Vagyis száraz földbe s szá­
raz időben csibehurt vetni nem érdemes, mert 
nagyon apró és ritkás marad. Viszont kedvező 
időben vetve igen jó minőségű takarmányt ad, 
különösen fejős tehenek részére zölden etetve 
s utána a tarlója még igen jó legelőt szolgál­
tat. Legjobban díszük homokos s homokos 
vályog talajon, tehát a lazább természetű, 
középkötöttségü földeken. Az elővetemény kér­
dése, miután tarlóvetésről van szó, teljesen kö­
zönyös. Megjegyzem azonban, hogy jó erőben 
álló földre van szüksége, sovány talajban igen 
keveset terem. Legjobb az úgynevezett közön­
séges csibehurt termeszteni, mert a nagyleve- 
lünek nevezett féleség valamivel nagyobbra nő 
ugyan, de tenyészideje is hosszabb (10—11 
hét) s a talajjal szemben is nagyobb igénye­
ket támaszt. A közönséges csibehur magja a 
debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet gazda­
ságából beszerezhető, ahol már óvek hosszú 
sora óta termesztik mint tejelő takarmányt.

A vetőmaggal takarékoskodni nem szabad, 
mert sürü, zárt fejlődése — különösen tarló­
vetésnél — igen fontos. Kát. holdanként leg­
alább is 20—25 kg. magot kell számítani, 
melyet a jól elfogasolt földbe sekélyen kell 
sorvetőgéppel elvetni és vetés után lehengerezm.

Tarlóba vethető még mohar, köles és 
fehér mustár. Ezek közül a szárazságot leg­
jobban a mohar állja. K. K.

Keményítőgyár felállítása. (Feleld a 
447. sz. kérdésre.) A keményítő-gyár felállítása 
iránt tessék a Sangerhauseni gépgyár részvény- 
társasághoz, Budapest, Külső Váczi-ut (Csáktya-

A Selyp! czukorgyár Részv-Társ, (Erőtakarmány-osztálya)
■— -,az 1903. évi kolozsvári gazdasági kiállításon kitüntetve“ Ti

' ás állatok, minden fajtájú hizó állatok és tehenek takarmányozására. Igái aiiatnimái fokozza a munka- 
s. javítja a tej minőségét, hízóknál elősegíti a hús és zsirképződést — Olcsó takarta ’ '
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utcza 3.) fordulni, ott bővebb felvilágosításokat
nyerhDohánytermesztési engedély. (Felelet a 
448 sz. kérdésre.) Nógrádmegyében, különösen 
a hullámos fekvésű középkötöttségü talajok déli 
lehőin, jó dohány ^termeszthető, ehhez kétség 
nem fér. Más kérdés azonban, hogy a m. kir. 
dohányjövedék a termesztési engedélytmegadja-e, 
mert uj tennesztési engedélyek kieszközlése külö­
nösen oly vidékeken, melyeken ezideig dohányt 
nem termesztettek, meglehetősen nehéz dolog. 
Tessék ez ügyben az illetékes dohánybeváltó 
felügyelőséghez fordulni, ahol az eljáráshoz 
szükséges felvilágosításokat meg fogja kapni. 
Feles dohánykertészek miatt legjobb lenne a 
vármegyei gazdasági egyesület támogatását 
igénybe venni.

2. Az olajtartalmú magvak eltartása min­
dig nehézkes dolog, mert könnyen megavasod­
nak és csirázóképességüket veszítik. A magtár­
ban vékony rétegezést s gyakori átlapáto- 
lást igényelnek és így kezelésük meglehetős 
költséges" így a lenmagnak eladását — ha csak 
némiképpen elfogadható árt kínálnak — jobb­
nak tartom, mint a készletet egy évi esetleges­
ségnek kitenni. Ky.

Galandférgek bárányokban. (Felelet a 
449. sz. kérdésre.) A galandférgek elhajlására 
szopós bárányoknál legalkalmasabb a kamata, 
vagy az areca-dió, melyeket kevés, felforralt 
és langyos melegre lehűtött tejjel jól össze­
rázva lehet a bárányok szájába önteni vagy 
pedig kevés liszttel mogyorónyi puha pilulákká 
alakítva a felnyitott száj mélyébe helyezni, 
hogy azokat a bárányok lenyeljék. Elválasztott 
bárányok a takarmánnyal is felveszik minden 
nehézség nélkül a szereket. A kamatából 3—-4, 
az areca-dióból 4—6 grammot kell egy-egy 
szopós báránynak adni. A kamatának az az 
előnye van, hogy utána hashajtó (2 evőkanálnyi 
riczinusolaj) beadása nem szükséges. A kezelést 
1—2 hét múlva megismételni szükséges.

Ha a szopós bárányok anyáikkal legelőre 
járnak, a legelő változtatása tanácsos, mert a 
fertőzés legtöbbször nedves legelőkön történik. 
Az istálló alapos kitisztítása szintén indokolt.

M. J. dr.
Zsák felvonó-készülék. (Felelet a 450. sz. 

kérdésre.) A jelzett magtárhoz zsákfelvonó­
készülékül legegyszerűbb és megfelelő lenne a 
.Pickering“ rendszerű gyors emelő csiga, mely 
azonban csak kisebb terhek, legfeljebb 150 kg. 
emelésére való. E csigát a fedélszékből kinyúló 
gerendához lehet kötni. Emelő-lánczának mind­
két végén van akasztó horog, úgy, hogy mig 
az egyik zsák felhuzatik, addig a másik lánez- 
vég leér a földre s megterhelhető. Ilyen­
formán a munka úgyszólván folytonosan mehet, 
megszakítás nélkül. A teher minden magas­
ságban önmüködőleg függve marad, tehát 
tetszés szerint választott emelet előtt meg­
állítható a zsák. Miután külömbzéki csigamü, 
egy ember könnyen emelhet vele 150 kg. terhet. 
Az emelő-láncz hosszát az emelési magasság 
szabja meg. A csigát mozgató végtelen láncz 
hossza az emelési magasság kétszeresére veendő. 
Ilyen emelő-csiga ára körülbelül 160—200 kor. 
közt változik. Beszerezhető akár a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete, akár egy más szer­
szám- és műszaki kellékek kereskedésből.

i. S. P.
Mikor dől el, hogy a búza mennyi sze­

met hozhat l (Felelel a 451. sz. kérdésre.) Mi­
kor a kérdésttevő azt mondta, hogy a búza 
csírázásakor már el van döntve ez a kérdés: 
akkor nagyot hibázott. A búza csírázásakor 
csak a magban meglévő főrügy s a gyökér 
feslik ki. A förügyből lesz később a búza fő­

szára. A főrügy mellett a csiranövénykén még 
rendesen két oldalrügyet (két leendő szárat) 
venni ki, de csírázáskor semmiféle górcsővel 
sem lehet még a leendő kalászok alapját fel­
lelni. Csak a csírázás után kezdődik lassanként 
a búza bokrosodása. A bokrosodástól függ 
azután, hogy mennyi szára s igy mennyi ka­
lásza lehet majd a búzának. Ebből láthatja, 
hogy helytelen volt feltevése, eltekintve attól, 
hogy a búza táplálkozási viszonyai elsőrendű 
befolyást gyakorolnak arra, hogy mekkora ka­
lászok, a kalászokban mennyi virág fejlődik ki.

Abban már igaza van, hogy a búza ka­
lásza már megvan, mielőtt szárba indulna, mert 
a szárbaindulás nem más, mint a kalászt vi­
selő egyelőre még rövid, törpe szár kinyulása.

Csakhogy arról nem szólt, hogy a szárba­
indulás előtt körülbelül mikor fejlődnek ki a 
búzában a kalászok? Pedig ez a csírázástól 
még jó messze van. Az őszi búzában többször 
csakis tavaszszal lehet konstatálni a kalászokat.

M. Oy.
Fűzfa kiirtása a réten. {Felelet a 452. sz. 

kérdésre.) A füzfabokrok kiirtására nincs alkal­
masabb mód, mint azok gyökereinek alapos 
kiásása s eltávolítása. A bokrok helyét azután 
apróra fel kell ásni, fűmaggal bevetni s lehen­
gerelni. Ha irtás nélkül akarja kípusztitani, 
akkor legjobb nyár derekán, egészen a föld 
színéig levágni. így is egy-két évig, habár 
kevesebb erővel, ki fog hajtani, de a szénával 
együtt a zsenge hajtások is levághatók, miket 
a szarvasmarha, különösen szénával keverve, 
szívesen megesz. Azután a fűzfa magától el 
fog száradni vagy legalább kártékonyabb módon 
nem fog előbujni a talajból. Lehetne még 
valami maró anyagot a levágott gyöktörzsre 
önteni, pi. só- vagy Iégenysavat, akkor még 
hamarabb kipusztul. Földes János.

Rozsdás búza. (Felelet a 453. sz. kérdésre.) 
Az I. számú búza kalászát mind kihányta s 
kezd virágozni; a 18. számú kalászát részben 
kiháuyta, részben most hányja.

Mindkét búza levele (a levelek lemeze) 
tele van rozsdával s a levelek itt-ott száradnak. 
A 18. számú búza szára is (helyesen levél­
hüvelyei is) rozsdás; a rozsda kívül a száron 
nem látszik, de ha a levélhüvelyeket lefejtjük, 
ezek is beiül rozsdásak. Az I-ső számú búzán 
a rozsdán kívül semmi parazitát vagy más 
bajt nem lehet észlelni. A 18. számú búza egy 
tövén az Ophiobolus gomba észlelhető, két 
tővén fagykár s két tövében rágási morzsalék 
(valószínűleg a klóropszlégyé); ugyancsak e 
búza néhány, még a hüvelyben levő kalászá­
ban egy pár sárgaszinü tripszáleza mutatkozik. 
A főkárt a beküldött vizsgálati anyag alapján 
más mint a rozsda nem okozhatja. M. Qy~

Kiveszett here pótlása. (Felelet a 454. 
számú kérdésre.) 1. A kiveszett here pótlására 
oly pillangós virágú takarmánynövényt, mely a 
búza tarlójába korán őszszel elvetve, jövő év­
ben egy bő takarmánytermést s ezt követőleg 
még egy magtermést adjon, ajánlani nem tudok. 
Mint egy kaszálást s igy bő takarmánytermést 
adó növényt, a biborhere (Trifolium inearnatuun) 
vetését ajánlhatom leginkább, mely jelzett közép- 
kötöltségü talajon jól fog diszleni. A talaj elő­
készítése a búza tarlójának feltöréséből s egy 
későbbi vetőszántásból áll, melyet 8—10 nappal 
a biborhere vetése előtt adunk, hogy a talaj 
kellően leülepedhessék, mert a biborhere a friss 
szántás utólagos erős leülepedését nem szereti. 
A vetés előtt a földet jól megfogáséivá, sor- 
vetögéppel 20 kg. biborhere-magot vetünk el. 
A vetés az időjárás szerint augusztus végén, 
szeptember hó első napjaiban végzendő.

A biborhere jövő tavaszszal. május hó

folyamán kerül kasza alá s szénakészités ezél- 
jából teljes virágzáskor kaszálandó. A széna- 
készítésnél épp úgy járunk el, mint ez a vörös­
herénél szokásos.' A biborhere sarjutermése 
rendesen igen gyenge s bizonytalan szokott 
lenni, miért is az első kaszálás után a tarló 
felszántandó és a földet már most vagy fél­
ugar mivelésben lehet részesíteni, vagy bár­
milyen későn vethető növényt lehet beléje 
vetni, például: korai burgonyát, csalamádét, 
kölest, mohart, korán érő tengerit, czirkot, 
tököt stb.

2. A bükkönyt, amennyiben azt az idő­
járás csak megengedi, legjobb közönséges módon 
szénává szárítani s igy feltakarmányozni. A 
bükköny bevermelése vagy bezsombolyázása 
csak akkor lesz indokolt, ha a rendes széna- 
száritást a folytonos esőzés akadályozná,

A csalamádét ellenben leghelyesebb, akár 
azon zöld állapotában, akár kissé fonnyasztva 
bezsombolyázni. Ezen czélból a csalamádét 4 
méter széles és 8—10 méter hosszú kazlakba 
rakjuk, ügyelve a kazalrakásnál arra, hogy a 
csalamádét rétegenkint jól letaposva rakjuk. A 
kazlat igy folytonos erős taposással 4 méter 
magasra készítjük s végül tetejét szalmával be­
takarva, 70—80 cm.-es földréteget hányunk a 
tetejére. Eleinte elegendő lesz 20—25 cm.-es 
földréteggel letakarni s ha a kazal megülepedett, 
a többi földet ráhányni. A munka megkönnyí­
tése végett állást készítünk a kazal két olda­
lára, vagy szekeret huzunk a kazal mellé, 
melynek tetejére deszkákat rakunk.

Ügyelni kell arra, hogy a fedő földréteg 
mindenütt egyforma vastag legyen, hogy a 
kazal egyenletesen ülepedjék. A kazal leüle­
pedése után czélszerü az oldalait jól meg­
nyesni. Szalmakoszoru alkalmazása teljesen 
felesleges. F. K.

Vándorkiállitás Danzigban.
Folyó hó 9 én nyitotta meg a német gazd. 

egyesület 18-ik vándorkiállítását Danzigban 
Frigyes Henrik porosz kir. herczeg díszei nők 
a német közélet és gazdatársadalom kitűnősé­
geinek jelenlétében. A kiállítás megnyitása al­
kalmával elhangzott beszédek kifejezést adtak 
arról, hogy a német gazdákra hosszasan súlyos 
idők nehezedtek, de végre elérkezik azon idő, 
amidőn tartósan javulás áll be a gazdaság 
minden terén. E kijelentések czéloznak pedig 
a német agrárpárt hatalmas térfoglalására s 
ama döntő szerepre, amelyhez a politikai élet­
ben jutottak; a német agráriusok e nagy be­
folyása úgy a velünk, mint a többi külföldi 
államokkal 'most megkezdett vámtárgyalások 
alkalmával elégszer érvényre is jutott már.

Erősen hangsúlyozta a német földmive- 
lésügyi miniszter, hogy amit német szorgalom, 
tetterő, tudás a gazdaság terén alkotni tudott, 
azt mind láthatni e szép kiállításon.

Mintegy a német gazdatársadalom óhaját 
fejezte ki ama szavaival, amidőn kívánta, hogy 
e kiállítás szolgáljon tanúbizonyságul arra 
nézve, hogy az összes termelő tényezők együtt­
működése természetes jólétet és a gazdasági 
tényezők megerősödését vonja maga után.

A kiállítást úgy a megnyitás napján, mint 
később is nagy közönség kereste fel, mivel az 
ott látható szép és tanulságos dolgok különös 
vonzerővel hatottak, ügy a tejgazdasági csar­
nok gazdag berendezésével, mint a gyümölcs­
éé borkiállítás s a halászati pavilion nyüzsgő 
akváriumai mind nagy vonzerővel csábították a 
nézőközönséget.

E kiállítás teljes és hü képét adja mind­
annak, amit a német mezőgazdaság a maga

Szivattyúk és Mérlegek különleges gyár

Garvens W-,
WIEN, I., Wallfischgasse 14.
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sokoldalúságában s a vele összefüggő iparágak­
ban nyújtani képes.

Ha a részleteket tekintjük, így a szetrvas- 
marha-kiállítás hatásosan képviseli a német 
szarvasmarhatenyésztést. E csoportban 582 
darab állat van kiállítva.

Hegyvidéki fajták 44 kiállító által vannak 
képviselve, 39 darab van a nagyobb tarka 
marhából és 5 pinzgaui fajtából/ A lapály- 
fajták közül első helyen szerepel 381 darab 
állattal a fekete-tarka lapály-marhák csoportja. 
A fekete-tarka láp-fajták után számra nézve 
legjobban van képviselve a holsteini vörös­
tarka fajta.

A Juhok csoportjában 931 darab állat 
van, melynek több mint fele merinó.

A sertés-kiállítás 520 darabbal van kép­
viselve; a kecskék csoportjában 89 állat van.

A £arom/I-kiá!iitásban 238 darab van 
kiállítva, melyből a tyúkfélékre 138 darab, 
kacsákra 23 darab, ludakra 9 darab, pulvka 
és gyöngytyukra 23 darab, galambokra 45 drb 
esik. E kiállítás tehát számra nézve a mi 
pozsonyi kiállításunkhoz képest — szegény. 
A nyul-csoport szerényebb méretű, mindössze 
15 állattal van képviselve.

\ an külön méhészeti pavilion, élő méhek 
s készítményeikkel s különféle méhészeti esz­
közökkel.

A halászati csoportban 57 akvárium van 
élő halakkal, melyből 23 csak pontytyal van 
benépesítve.

A szőlészed és gyiimaíésészeti kiállítást 
jobbára a Kelet-Poroszországban levő marién- 
burgi és egy bajor szövetkezet rendeztek be s 
láthatjuk itt az ösmert fehér Stettins fajtát s a 
jobb helyi fajokat szép változatban.

A gyümölcs- és habzó áor-csarnokokban 
három kiállító kínálja csillogó poharakban a 
gyöngyöző italt. A borászati csoportban 86 
íehér és 1? vörös borral van képviselve mond­
hatni Németország minden jelesebb borvidéke, 
mint a bajor Pfalz s az egész Rajna vidéke.

Igen gazdag a tejgazdasági csoport, hol a 
kiállított 507 mintából, a savanyu tejfölből 
készült és besózott vaj a legnagyobb számban 
van képviselve, a többi minta, részint édes 
vagy savanyu tejfölből, részint friss tejből 
készült sózatian vaj. A sajtkiáüitásban a legtöbb 
van a jót ismert tíísiti s e mellett másodsor­
ban az ementhali sajtból beküMve. A tejgazda­
sági kiállítás a következő három csoportba 
oszlik: I. vaj-csoport, 2. sajt-csoport és 3. 
kóstoló-csarnok. A kóstoló-teremben a kiállítás 
hét első csoportjában levő termékek árasittat- 
nak, valamint a kiállított állatok után nyert tej 
adatik el s igv a nagyközönség meggyőződhet 
hazai termékeinek kitűnő voltáról. A kiállítás 
másodnapján szakférfiak előtt a tejgazdasági 
csoportban a kiállított gépek működésben lesz­
nek bemutatva

Még egv vajcsoportot találunk az állandóbb 
jelleggel bíró tartősabb áruk csoportjában, ahol 
a tengcrmtulra, a forró földre való szállításra 
alkalmas vaj is található. Az ily módon elő­
készített vajat Brémában vizsgálatnak vetik alá, 
ahol egyúttal a különféle hús-, gyümölcs- 
konzerveket s borokat is megvizsgálják. Eme 
csoportban 123 bejelentés történt a szárított, 
főzött, sózott vagy egyéb konzervek egész 
seregéből.

Mint figyelemreméltót megjegyezzük, hogy 
a tejgazdasági pavillonnak kitűnő szellőztetése 
volt, nem volt benne kellemetlen meleg; a 
vaj hűtése nem hideg levegővel történt, mint 
Magdeburgban. hanem jéggel. A csarnok hát­
terében voltak elhelyezve a modern technika 
legújabb vívmányai, a tejgazdasági eszközök 
sorából.

A kiállítás rendezőségének nagy érdeme, 
hogy a kiállított tárgyak igen könnyen át­
tekinthető sorrendben vannak elrendezve s 
a rm tárgy ki van állítva, az mind alaposan 
ki van a gyakorlatban próbálva s érdemes a 
megtekintésre. Így azután nem is csoda, ha

minden látogató s szakember csak a legnagyobb 
elismeréssel szói e csoportról.

A tejgazdasági csoport zsűrije a kiállítás 
megnyitása előtti napon kezdte meg működé­
sét s a következő pontok szerint állapította 
meg a bírálatot:

1- Vajnál az iz, tisztaság, aroma és a 
főzésre 25 pont, a szagra 5 pont, a kidolgo­
zásra, „vagFs a víz- és tejtartalomra 10 pont, 
a külső kinézésre, a tisztaság és színre 5 pont, 
az összeállóság, keménység. kenhetőségreS pont.

2. A kemény sajt bírálatánál az ízre 30 
pont van, a likacsosságra 30 pont, a sajt 
anyagára 20 pont, a külső tekintetre 20 pont, 
a szag megállapításánál a zsűri tekintettel van 
a sajt korára.

Limburgi sajtnál az ízre 30 pont, a belső 
tulajdonságokra 40, a külsőkre 30 pont van.

Franczía puha sajtoknál az ízre 40 pont, 
a belső tulajdonságokra 20, a külsőkre 20, a 
szagra 20 pont van.

A savanyu tejből készült sajtoknál az 
izre 30 pont, a belső tulajdonságokra 30 
pont, a külsőkre 30, a szagra 10 bírálati 
pont van megállapítva.

A díjazás eredményéről más alkalommal 
lesz módunkban a szükségeseket közölni. Itt 
csak azt jegyezzük meg, hogy a kiállítás meg­
nyitásának napján délután Frigyes Henrik porosz 
kir. herezeg elnöklésével a német gazd. egye­
sület ülése volt, amelyen az egyesület érdeké­
ben kifejtett érdemekért a kiállítási nagy- 
ezüst emlékérmet a német mezőgazdaság négy- 
kiváló bajnokának, u. m,: Bisellarh Ihringen 
gróf, Pusch dr. t. b. állattenyésztési igazgató­
nak, Patzig tanárnak és Hillmann földbirtokos­
nak ítélték oda.

A német gazdasági egylet jövő évi vándor­
kiállítását Münchenien fogják megtartani, az 
1906. évit pedig Berlinben.

Az első magyarországi tőzeggyár 
megalakítása,

A magyar mezőgazdaság és ipar egy 
újabb jelentős intézménynyel gyarapodik, a 
hanságvidéki tőzegtelepek kihasználása ózdijá­
ból megalakuló tőzeggyárral, mely közgazda- 
sági szempontokból jelentékeny szerepet hiva­
tott betölteni.

A társaság Széchenyi Emil gróf, Forster 
Géza a sopron-eberíürti vasút és lelkes 
társaiknak kezdeményezésére, *Hansági tőzeg- 
ipar részvénytársaság“ nevezettel, Sopron szék­
helybe!, mint részvénytársaság alakul 200,000 
korona alaptőkével, mely alaptőke 400 drb 
500 koronás részvény jegyzése utján szerez­
tetik be.

A vállalat az Esterházy Miklós herezeg 
boldogasszonyt uradalmától kibérlendő és a 
mosonmegyei Valla község határában elterülő 
tőzegtelepek kihasználása czéijából tőzeggyárat 
állít föl, leginkább tőzegalom és tőzegpor, 
azonkívül pedig ipari czélokra szolgáló tőzeg­
anyag gyártására.

A részvénytársaság meghatározatlan időre 
alakul és a rész vény aláírás zárideje 1904 
Julius hó 1-je. Az aláírások az OMGE. szék­
hazában teljesíthetők, aminthogy aláírási ivek 
és egyéb fölvilágosít ás is az egyesület igazga­
tójától szerezhetők.

A tőzeggyár befektetési költsége lOO.boo, 
forgalmi tőkéje ugyancsak 100,000, együttvéve 
tehát 200,000 K.-val irányoztatott élő. Ä bevé­
teli előirányzat 6480 tonna tőzegalom és 2160 
K. tőzegporeladásból 170,000 K., mig a nyers­
anyag beszerzés, gyári munka és általános üz­
leti költség a rizikó beszámításával 150,000 K„

úgy. hogy a befektetett tőkék 5%-os kamatoz­
tatásán túl 20,000 K., tehát 10% tiszta vállal­
kozási haszon maradna, Tehát életképes válla­
lat, mely a nagy közgazgasági miszión túl üz­
leti szempontból is teljesen kielégítheti az ér­
dekelteket.

* **
E vállalatot, mint a hazánkban idővel 

kialakulandó hatalmas tőzegipar első úttörőjét, 
melegen ajánljuk a hazai mezőgazdasági és 
ipari érdekeltség méltó figyelmébe.

Mert nagy dologról' van szó. Magyar- 
országon ma körülbelül 400,000 hold = 230,000 
hektár kihasználásra alkalmas tőzegterület van 
amelyből csak 1 méter mélységet számítva! 
2300 millió métermázsa kész tőzegalom, por! 
tüzianyag stb. volna kiaknázható, legalább 
4 ezer millió korona értékben. Hazánk e kincses 
bányái ma jóformán teljesen kihasználatlan 
állapotban hevernek és úgyszólván mitsem 
jövedelmeznek, holott kiaknázásuk után, mint 
szántóföldek, rétek és esetleg mint halastavak 
volnának kulturczélokra kihasználhatók. Mily 
óriási lökést adna mezőgazdaságunk fejlődé­
sének e tőzegtelepek rendes üzembevétele? 
Mily hatalmas munkástömegeket lehetne a tőzeg- 
iparral foglalkoztatni, egész évi keresetének 
biztositásával a kivándorlástól visszatartani, a 
magyar kultúra szolgálatába lekötni ?

A magyar föld hatalmas természeti kin­
cseket rejt magában és ezek közt a tőzeg 
egyike a legkönnyebben hozzáférhetők és ki­
használhatóknak. És ez a kincs érintetlenül 
hever csak azért, mert nem bírjuk a tőzeg 
értékét kellőkép méltányolni, azt a mező- 
gazdaság és ipar szolgálatában érdeme szerint 
kihasználni.

Pedig a tőzeg aránylag egyszerű kidol­
gozással rendkívül sokoldalulag felhasználható. 
Mint alom mezőgazdasági, mint tözegpor fertőt- 
íenítési czélokra és a városi hulladékok trá­
gyává alakítására, mint olcsó tüzelőanyag a 
mezőgazdasági és forgalmi gépek hajtására, 
mint töltő és aritiszeptikus kötözőanyag 
hygienikus, mint csomagoló, konzerváló' és 
felitató anyag a legkülönbözőbb ipari czélokra, 
sőt újabban rendkívül olcsó és kiadó szesz­
gyártási nyersanyagnak bizonyult, amelynek e 
czélra való fölhasználásával egy csapásra meg­
oldatnék az olcsó ipari. szesz termelésének 
nagy jelentőségű kérdése.

Mindezen kihasználási módok ma nálunk 
jóformán ismeretlenek és úgy látszik jő ideig 
azok is maradnak. Tőzegiparunk jóformán 
semmi, mert néhány nagyobb uradalom házi­
lagos üzemén kívül ma hazánkban valóságos 
tőzeggyár nem létezik.

Épp ezért megbecsülhetetlen jelentőségű a 
most megalakuló tőzegipar-részvénytársaság 
létesítése, mely mint ilyen úttörőnként sze­
repel nagy értékű természeti tincsek kihasz­
nálása, a legmagasabb közgazdasági érdekek 
fejlesztésében. Már mint általános érdekű kez­
deményezés is megérdemli a nagyközönség, 
de különösén a gazdakörök meleg érdeklődését 
és hathatós pártfogását.

Most azonban e vállalkozás, mely már ez 
év őszén megkezdi üzemét, különösen aktuális. 
Nagyon is aktuális mezőgazdasági szempontból, 
mert az idei rossz gabona- és szalmatermés 
mellett a gazda közönség nagyon is előnyösen 
kihasználhatja az olcsó, kiadó, az istállókat 
szagtalanító tőzegalmot. ínséges gabonatermés 
előtt állunk, amidőn a gazdaközönség fele­
annyi gabonát sem adhat el, mint a normális 
termésű években, amidőn tehát csak az állat­
tartás hozamának fokozásával egyensúlyozhatja 
meghibbant jövedelmi mérlegét. De mert széna 
sem termett, mert a kapások is gyenge termést 
ígérnek, összes meglévő szalmakészletét kell 
kihasználni a takarmányhiány pótlására. És ezt 
főképp melasszéval keverés, íülíesztés, szecskázás 
utján, kellőképpen ki is használhatja. Csakhogy 
szalma is kevés van és így alig marad az
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áilattali gondozását, a jövő termést felsegítő 
Mgvaiermelést biztosító almozásí dzélokra. 
Bekövetkezik tehát az országos alomhiány, 
amelynek födözésére igen jól fölhasználhatja 

aránylag olcsó tőzegalmot, A társulat a ki­
váló minőségű és legalább ötszörös fölszivó 
képességű hansági tözegaimot, ab loccó bánya 
I-hő koronáért árusítja métermázsánkint, ami- 
ve] a gazda legalább kétszerannyi alomszalmát 
takaríthat meg. Már pedig az egészséges szalma 
métermázsáját a mai hús- és állatárak mellett 
kellő kikészítésben 2 koronáért értékesítheti.
\ tőzegalom használata tehát az idén még 
akkor is jutányos lesz. ha egy vaggon szállí­
tással együtt 250—300 koronába kerül.

A gazdaközönség tehát az idén szükség­
ből fogja nagy hasznát venni a tőzegalomnak, 
a jövőben pedig ha most megtanulta, hogy a 
szalmát takarmányképpen mily előnyösen érté­
kesítheti és a tözegaimot minő előnynyel hasz­
nálhatja, ragaszkodni fog annak további alkal­
mazásához.

Alkalomszerűvé teszi e vállalatot másrész­
ről nagyobb vidéki városaink köztisztaságának 
fejlődése. E városok ma jobbára csatornázási 
íervezgetésekkel foglalkoznak még ott is, ahol 
a ritka építkezés és a város nagy területe foly­
tán a csatornázás igen költséges és nem is 
föltétlenül szükséges, mert, a hulladékok tőzeg- 
porral igen tökéletesen fertőtleníthetek. Ma már 
számos alföldi városban tervbe is vették a tőze­
gelés kötelezővé tételét és így remélhető, hogy 
az aj vállalat a tözegaíóragyártás mellékter­
mékét, a tőzegport is nagyobb mennyiségben 
értékesítheti.

Az uj vállalat tehát a legjobb időben lé­
tesült és mi szívből óhatjuk és reméljük, hogy 
a magyar közönség, megértve a haladás szel­
lemét. saját érdekében pártfogolni fogja azt 
és kihasználja a tőzegelés utján kínálkozó elő­
li vöket. M. T.

VEGYESEK.
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Mák fal vaj államtitkár szemleuton. Föld-
miveiésügyi államtitkárunk több főtisztviselővel 
immár több mint egy hete szemleuton van a 
délvidéki és erdélyi megyékben, hogy az ott 
végbement telepítésekről s gazdasági állapo­
tokról személyesen szerezhessen tapasztalato­
kat. Az erdélyi részeket már sorban mind 
megtekintette s most a Bánságban jár; a mi- 
oap járt Faeseten s Lippán, hol a telepitvénye- 
ket, állami földmives- és faiskolát nézte meg, 
mindenütt személyesen érintkezett a telepe­
sekkel, meghallgatta nézeteiket, kívánságaikat, 
hogy orvosolhassa az esetleges hajókat. Tervbe 
var; meg véve Báes-Bodrogmegyének megtekin­
tse is, hol szinte van nagyobb kiterjedésű 
tel-pités. Mi. csak örömmel üdvözöljük az ily 
-remleuíakat, mert vezető férfiaink személyes

meggyőződést szerezve a létező bajokról, előbb 
tehetik meg a szükséges intézkedéseket, mint ha 
sürgős ügy az államgépezet hosszú retortáján 
megy keresztül.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete Nem­
régiben hirt adtunk arról, hogy a „Gazdák 
Biztositó Szövetkezete6 Szeged város biztosí­
tásait a részvénytársaságok heves ellenzése 
daczára elnyerte. Szeged város közgyűlése 
döntött ez ügyben olyformán, hogy a jutá­
nyosabb ajánlatot tevő .Gazdák Biztosító Szövet­
kezeté6 nek adta oda a tanács ellenzése daczára 
szavazattöbbséggel a biztosítást. Amint értesü­
lünk ezen közgyűlési határozat ellenében két 
felebbezés adatott be, amelyet Szeged város 
polgármestere a szabályok értelmében a bel­
ügyminisztériumhoz. juttat eldöntés alá. A feieb- 
bezések egyikét a kartell-társaságok összesége 
nevében 6 társaság irta alá, a második fellebe- 
zést pedig Kolmányos Benő dr. vezetése alatt 25 
érdektársa. A fellebezésekben a körül mozognak 
az érvek, amelyeket a részvénytársaságok évek 
óta különféle ujságezikkekben, füzetekben, leve­
lekben és élőszóban a „Gazdák Biztositó Szövet­
kezete“ ellen hangoztatnak, amelyek mind oda 
csúcsosodnak ki, hogy oly nagy koczkázatot, 
mint Szeged városa, nem szabad a fiatal 
szövetkezetre bízni. Miután a magyar királyi 
kincstári uradalmak mintegy 52 millió korona 
értékű koezkázata szintén a „Gazdák Biztositó 
Szövetkezetéinél van elhelyezve, ellenben 
Szeged város épületei ezen értéknek alig tized- 
részét képezik, úgy igazán nagyon átlátszó és 
gyenge alapon álló érveket hoznak fel a köz­
gyűlés döntése ellen és inkább úgy tetszik, 
hogy a felebbezéssel most erőpróbát kivannak 
tenni azok, akik a részvénytársasági elveket 
üdvösebbeknek tartják a szövetkezeti elveknél. 
Figyelemmel fogjuk kisérni ezen ügy eldöntését.

A Baromfitenyésztők Országos Egyesü­
lete f. hó 13-án igazgató választmányi ülést tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy Miskolcion Bor­
sod vármegye törvényhatóságának, Miskolci ren­
dezett tanácsú városnak agyagi támogatása mel­
lett karöltve a Borsod vármegyei G. /í.-tel f. évi 
október hó 1., 2.,3 án országos baromfikiállitást 
és vásárt rendez. Ezen kivül kollektive részt 
vesz a Hódmezővásárhelyen és Veszprémben 
a mezőgazdasági és ipari kiállítással kapcsolato­
san rendezendő baromfikiállításokon. E végből 
kéri azon tenyésztőket, akik az egyesület kol- 
lekcziőja keretében a hódmezővásárhelyi és 
veszprémi kiállításon részt venni óhajtanak, 
jelentsék be ebbeli szándékukat a fajta és 
mennyiség megjelölésével juh 15.-éig a Baromfi- 
tenyésztők Országos Egyesületénél (Budapest, 
IX., Köztelek.) Az ülés további folyamán Kovács 
Ödön máv. főmérnök érdekes előadást tartott 
egy uj bírálati rendszer kidolgozása és gyakor­
latba hozataláról.

Országos Borértékesitő Szövetkezet. A
Központi Mintapincze újjászervezése tárgyában 
nemrég ankét volt a földmivelésügyi minisz­
tériumban, amely egy borértékesitő szövetkezet 
létesítését határozta el. Az ankét bizottságot 
küldött ki, amely 13-án délelőtt tartotta Weierle 
Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt első ülését a 
„Köztelken*. Az ülés tárgyát az alakulás rész­
leteinek megbeszélése, az alapszabályok meg­
vitatása képezte, amelyhez általánosságban 
először Hammersberg Jenő szólt, bzerinte a 
szövetkezetei úgy kelt megalkotni, hogy ez 
összekötő kapocs legyen a vidéki pmezeszövet- 
kezeíek közt. Wekerle Sándor elnök helyesnek 
tart i a, hogy a szövetkezet ne csak bort, de 
mustot is értékesítsen. Azt, hogy a borértékesí­
tés a végső stádiumban oly mizerábiiis, annak 
tudja be, hogy tulnagy mértékben adnak 
korcsmaengedélveket. Az alakuló szövetkezet 
czimét Forster Géza indítványára a következő­
leg állapították meg: „Magyar Bortermelők 
Központi Szövetkezete (Országos Mintapincze) . 
A további tárgyalás folyamán a bizottság több 
fontos módosítást fogadott el. így többek 
között kimondatott a szövetkezet központi jel­
leg,-, miáltal összekötő kapcsát fogja képezni a

vidéki borszövetkezeteknek. A szövetkezet alap- 
szabályszerü feladatai közé felvették a borpár­
latok értékesítését. Maga a szövetkezet 400.000 
korona részjegy tőke jegyzésekor alakul meg és 
ez esetben a földmivelésügyi miniszter 200.000 
koronát jegyez. A tervezetet jóváhagyás czéljá- 
ból a földmivelésügyi miniszterhez felter­
jesztik.

Munkásmozgalmak. Az aratómunkások 
úgy látszik erősen szervezkednek a gyenge 
termés állal amúgy is elcsigázott gazdaközön­
ség végleges tönlirenyomoritására. A kecske­
méti munkások 6-os bizottsága kibocsátotta a 
földmivelő munkások programra} át, amely az 
idei nyomorúságos évhez éppen jól illik. Az 
aratómunkások nem kérnek mást, mint órán­
kint 35 fillért és élelmezést; vagy a holdan­
ként! gabonavetésből ICO vagyis egy méter­
mázsa részt élelmezéssel, amit a gazda tartozik 
adni és jó ivóvízről gondoskodni. Már most 
képzeljük el, bogy vajmi sok helyén az ország­
nak az idén jó lesz, ha 3—400 kiló termés 
lesz egy kát. holdon. Ebből a termésből fizet 
a gazda az aratónak 100 kilót, kosztra 10 
kilót, vetőmag kellett 90—100 kiló, cséplésre 
40 kiló, tehát csak aratás, cséplés és vető­
magra elmegy 240-^-250 kiló. Marad neki 
50—150 kiló. Ebből, ha bérlő, kell fizetnie a 
bért, ha tiszta ugarral gazdálkodik, a tiszta 
ugartartás költségeit, a szántást, vetést, gyom- 
lálást, trágyát, behordást,.tisztítást, adót. Tehát 
nemcsak hogy nem marad semmije, de még 
busásan, rá is kell fizetnie. A kecskeméti föld­
műves munkások programmja szerint a gazdák­
nak mind földönfutókká kellene válniok. Csak­
hogy a munkások kedvéért a gazdák ezt a 
szívességet meg nem tehetik és nagyon termé­
szetesen gondoskodni fognak arról, hogy ők is 
megélhessenek. Ennek pedig van elég módja, 
amelyekhez folya nodni is fognak a gazdák, a 
földmivelő munkások pedig nézhetik majd a 
napot, ami egy fillérükbe sem fog kerülni, 
de hogy a nagy aratási kereset hol marad, az 
az ő gondjuk lesz.

Pályázati hirdetmény. A pozsonyi m. kir. 
vinczeliériskolában a f. évi október hó 1-én 
kezdődő két éves tanfolyamra való felvétel iránt 
ezennel pályázat hirdettetik. A felvett tanulók 
lakást és teljes ellátást kapnak az iskolában évi 
280 koronáért, mely összeg előleges 10 havi 
részletekben fizetendő. — Szegényebb sorsú 
tanulók a teljes ellátásért járó összeg fizetése alól 
részben vagy egészben felmentetnek, ha szegény­
ségüket bizonyitványnyal igazolják és ha erre 
egyébként érdemeseknek találtatnak. A felvételért 
beadott folyamodványban határozottan kifeje­
zendő, hogy a folyamodó sajátköltséges, egész-, 
fél- vagy részben-ingyenes helyre pályázik-e. 
Az 1 koronás bélyeggel ellátott és okmányokkal 
jelszereit, sajátkezüleg irt kérvények a ftild- 
mivelésügyi m. kir. minisztériumhoz czimezve 
f. évi augusztus hó 31-ig nyújtandók be az iskola 
igazgatóságához. Ugyanezen iskolában a f. évi 

I Julius hó 30-án végző tanulók közül néhányan 
mérsékelt fizetési feltételek mellett szőlőkezelői, 
pinczekezelői, kertészeti vagy gyakornoki állást 
keresnek. Részletes programra az iskola igaz­
gatóságától kapható.

Zala vármegyei tejszövetkezetek folyó hó 
14-én tartották meg a bokrétaünnepet. Ugyanis 
a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület kitartó 
munkássága folytán ma már 40 tejszövetkezet 
működik kiváló'eredménynyel a megye terüle­
tén s e szövetkezetekkel az említett napon 
a gazdasági egyesület megalkotta a „Zalamegyei 
tejszövetkezetek szövetségét1', mely hivatva leend 
a tejszövetkezetek egyöntetű működését elő­
segíteni és érdekeit megvédeni. Az alakuló 
gyűlésen, melyet Hertelendy Ferencz főispán, 
mint a gazd. egyesül it elnöke hivott össze, 
megjelentek a földmivelésügyi miniszterinm ré­
széről Sierbán János orsz. tejgazdasági felü­
gyelő és Szihj Tamás állattenyésztési felügyelő, 
továbbá Balhauser Öttő a kerület állattenyész­
tési felügyelője. Sierbán János orsz. tejgazd. 
felügyelő nagy tetszés között fejtegette a szö­
vetség szükségességét, mely fejtegetés hatása 
alatt a jelen volt szövetkezetek képviselői a



u ■ > -.;0: .vv>

-í. g t* v

1014 KÖZTELEK, 1904. JUNIUS HŐ 18. 48 SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM.

szövetség megalakulását kimondották. Egyben 
elhatározta a gyűlés, hogy junius hó 25 én d. e. 
1 11 órakor az alapszabályok tárgyalására és 
a szövetség igazgatóságának megválasztása 
c-zéljából újból gyűlést tart.

Lóáremelkedés. A közel jövőben a kül­
föld érdeklődni fog lovaink iránt, mert kon­
stantinápolyi konzulátusunk f. év április havi 
jelentése szerint hosszas tárgyalás után sikerült 
a törők kormánytól 1000 drb magyarországi 
lóra megrendelést nyerni. A lovak szállítása 
az ezt követő három ‘hó alatt történik. Továbbá 
odesszai főkonzulátusunk jelentése szerint a 
katonai czéiokra szolgáló lovak után való 
kereslet következtében a lovak ára Irkutskban 
és az ehhez közel fekvő szibériai községekben 
nagyon emelkedett, úgy, hogy oly lovak, melyek 
ára ezelőtt 40—50 rubel volt, most 80—90 
rubelre emelkedett. Az évenként tartatni szo­
kott lókiáliitásokon a lovak többnyire a kormány 
részére vásároltatnak össze. Vegyék tehát 
gazdáink figyelembe ezen körülményeket, mert 
valószínű nagy kereslet folytán az "árak emel­
kedésének be kell állania.

Sáskairtás. A jászsági sáskairtás már vége 
felé közeledik. Jászapátiban, ahol a sáskát ez 
évre nem várták, mert tavaly nyomát sem vették 
észre, sokkal nagyobb csap»ássál kellett megküz­
deni, mint Jászkiséren, ahol tavaly junius végén 
a vetésekben több helyütt nagy kárt okozott. 
Jászapátiban a sáskairtás szerdán végződik be 
s a sáskahajtő eszközök, valamint a felfogadott 
napszámosok hátralevő része csütörtökön már a 
jászkiséri közlegelőn működik, ahol egyrészt a 
pótlóirtások, másrészt kései kelésü sáskatömeg 
irtása szintén vége felé közeledik. Ma már re- 
rritílni lehet, hogy az irtás Jászkiséren is sikeres 
ívsz ; mert eddig nincs kár sehol sem s a sáska 
annyira össze van törve, hogy az itt-ott a magas 
ívbe, gazba, vagy zsombék közé meghúzódott s 
így megközelíthetetlen maradék, már nem verőd­
hetik veszedelmes tömeggé. Újabban hire kelt, 
íi0SJ l’dyen (Heves vm.) is újabb sáskafertőzésre 
bukkantak. Itt, mint azt a szakközegek jelentik, 
n*. m uj sáskáíanyáról van szó, hanem egy olyan 
ismert régiről, amelynek irtására csak most került 
volna sor, de amelyet a munkaszünet napján 
■ űrnapján és vasárnapon) a gulya régi helyéből 
nemcsak oldalt szorított, de a legelőn szét is 
rebbented. E szétrebbentés pedig kárára van az 
irtásnak^ mert a nagy területen szétszórt sáskát, 
amelynek egy része már számyasodik is, teljesen 
összeterelni és kiirtani nem lehet. Mindazonáltal, 
hogy arm még irtható, még elpusztulhasson, a 
Jászapátiban felszabadult sövények és hajtóesz- 
közök felerészét, már szerda óta Pélyen használjak, 
ívár eddig Pélyen sincs. Az utolsó sáskafertőzés 

tnmndarasi, amely csak május utolsó napjaiban 
került nyilvánosságra, mert a legelő felügyeletével 
megbízott őrök csak akkor vették észre. Eleinte 
e kései kelésü sáskát kurtanyaka sáskának nézték, 
amely kevéstbé kártékony a marokkóinál s nem 
ís irtható úgy, mint az. A Rovartani Állomás 
íönöké, aki eddig Jászságban volt elfoglalva, e 
hó hatodikén megvizsgálta személyesen a fertő­
zést es megállapította, hogy nem kurtanvaku, 
hanem valóságos marokkói sáskáról van* sző, 
amely elterjedését tekintve, jóval nagyobb a Jász- 
apátií fertőzésnél. Egyúttal kénytelen volt meg­
állapítani, hogy a sáska valóságos szamártövis- 
erdőbe húzódott, ahol csak úgy volna meg- 
kúzeii ihető, ha a 250—800 holdnyí területen a 
sűrű bogicstövist kiirtanák s ehhez legalább 
fél nőnap kellene, mert itt csak irtókapával lehetne 
boldogulni Azután, minthogy itt sok juhnyáj 
legel, a sáska itt is igen-igen szét van rebbentve 
és szórványos,_ agy, hogy irtása már az emberi 
eim határán kívül van. Ahol azonban a sáska 
,t!-n hatal és a legelő sima helyén egy csomóban 
von, ott az irtás megkezdődik már szerdán. 
Sajnos, hogy ez az irtás nem kecsegtethet többé 
teljes sikerrel.

Kitüntetés. A bécsi nemzetközi szesz- 
kiúiiitáson a mótorgyárosok között az Oberurseli 
mvtorgyár részv.-társ. kapta a legnagyobb ki­
tüntetést, amennyiben a jury a „Grand Prix* 

arany államérmet a fenti ezégnek ítélte oda.

Az Eternit müvek. Hatschék Lajos ezég 
;■ a; lapunkhoz egy figyelemreméltó prospektust

mellékelt az általa gyártóit szab. asbest- czement- 
paláról, melyet Eternit-pala néven hoz forga­
lomba. — E mellékletre annál is inkább figyel­
meztetjük nagyrabecsült olvasóinkat, mert egy 
derék, pártolásra méltó belföldi gyárról van sző, 
amely a magyar ipar fejlesztése érdekében 
tetemes áldozatot hozott és gyártmányai egyéb­
ként is a legkitűnőbbek közé sorolhatók.

Az aratási és cséplési idény közeledtével 
a gazdaközönség gépolaj, kenő any gok és egyéb- 
gazdasági czihkben való szükségletét a leg- 
megbizhatóbban Kramer Lipót nagykereskedő 
czégnél (Budapest, V.. Kálmán-utcza 3 ) szerez­
heti be. A régóta fennálló elismerten jóhirü ezég 
szívesen küld mindenkinek, aki hozzáfordul, 
árjegyzéket vagy részletes ajánlatot.

Nyilttér.*)

1303. éti íorjtlii: 26000 zsák

Felhívjuk ■ . » .
a i. ez. gazdakSzönség 

figyelméta a a a

/ a budapesti gyapjo-aukeziókra //
meiyek első sorozata

f. évi Julius hé 6«, 7., és 8-án
tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és , Gyapjú- 
árverési vállalat Budapest Dunaparti te­
herpályaudvar* czimzett gyapjukitlde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű
........... felvilágosítással szolgál: ----- —-
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

HELLER HL s TÁRSA
---------- BUDAPEST,----------

V., Erzsébet-tér 13.

Terméskilátások.
($904. junius 16-án.)

A bánj-Torna vármegye. (Abauj- Tornavm. G. E. 
jelentése.) Vetések állása: búza kalásza fejlődni nem 
tud, rozsnál a szemképződés visszamaradt, árpa és 
zab ritkul és kezd száradni, tengeri, ezukor- és takar­
mányrépa és burgonya a szárazság miatt nem fejlődik, 
szálastakarmányokban a termés kevés, a sarjadzás 
visszamaradt; rét és legelő: a rét nagyon kevés anya­
szénát _ adott, egyéb növények a legelőn már egészen 
kopárak. A folyton tartó szárazság következtében nagyon 
romlottak az utolsó hét folvamán. A rozsda a szárazság 
daczára terjed. Répaféléket az ormányos és bolha pusz­
títja, főleg a gőnezi és szikszói járásokban. Esőre égető 
szükség van.

Arad vármegye. (Aradvm. G. E. jelentése.) Az 
utóbbi napokban beállott eső folytán a terméskilátások 
javultak. Búzára, árpára és rozsra azonban az eső már 
elkérne jött: tengeriből és zabból középtermés várható.

Békés vármegye. (Bélés vm. G. E. jelentése.)- 
Terméskilátásaink e héten némileg javultak, de sajnos, 
csak vidékenkint, amennyiben néhol tű mm. eső, néhol 
csak 5 mm. esett. A tengeri sok helyt nem kel, a répát, 
amit a bolha és ormányos meghagyott, kapáljuk, takar­
mányárpa, zab gyenge, búza gyenge középtermésl tehet 
legfeljebb. Sok helyt nemcsak a rozsda, de a k&üszög is 
jelentékeny mérvben mutatkozik. Az őszi árpák és rozsok 
szűkülnek, ezekbői is csak féltermés várható, a lege­
lők végképp lesültek.

Bihar vármegye. (Bihar vm. G. E. jelentése.) 
Búza közepes, rosszabbul miveit földeken azon alul. 
Rozs éppen úgy mint a búzánál. Árpa, zab, tengeri 
gyenge. Az utóbbi napokban esett eső a tengerin sokat 
javított, ahol a tengeri eddig nem kelt ki, most legtöbb 
helyt szépen kibújt és jól fejlődik. .! rozsda nagyon el 
van terjedve.

Baranya vármegye. (Baranya vm. G. E. jelen- 
lése.) Baranvavármegyében a búza gyenge, a rozs jó 
középtermést fog adni; árpa közepes, zab és kapások

*) Az e rovat alatt közlőitekért felelősséget nem 
vállai a szerkesztőség.

a múlt heti nedves időjárás következtében javultak 
.4 rozsda terjedése eddig nem ad aggodalomra okot., rovar' 
károk szórványosan mutatkoznak. Takarmány "nagyon 
gyenge, sok megromlott. " ‘ cr'u

Zala vármegye. (Zala vm. G, E. jelentése.) Zala- 
megye területén a vetések azon 60 községet kivéve 
hol nagyobb jégkárok voltak," közepes jók. ' Az utolsó 
hét folyamán sem nem javultak, sem nem romlottak a 
terméskilátások. Kárt a rozsda okoz sok helyen A 
vetések fejlődéséhez most már kevesebb csapadék 
kívánatos, mint eddig volt

1‘ancsovu vidéke. (Pancsovai G. E. jelentése) 
Egy hét óta megszakításokkal ugyan, de mindennap 
több ízben bőséges eső esik. Az eső nagyon jót tett 
minden növénynek, de most már elég volna. Kalászosok 
kapások szépek* úgyszintén a szőlő is.

Fejér tármegye. (Fejérem. G. R jelentése.) A 
múlt heti eső, amely csak a megye közepén volt 
számottevő, jótékony hatása észlelhető különösen a 
kapások fejlődésénél. Sajnos azonban, hogy a menye 
északnyugati és déli részén eső nem volt", hol is a 
terméskilátások nagyon rosszak. Rozsda napról-nanra 
terjed, úgy, hogy búzából még féltermés sem várható.

Vest-Pilis-Solt-Kis-Kmi vármegye, abonyi járás. 
(Anfos Béla járási gazd. bizottsági társelnök jelentése.) 
A terméskilátások általában gyengék. Különösen rosszak 
a tavaszi gabonák, kapások és takarmányfélék. Az utolsó 
hét folyamán a kilátások romlottak. Különös rovarká­
rok a répaféléknél észlelhetők, részben a dohánynál 
is. Esős idő volna kívánatos ezen rendkívüli száraz­
ság után.

Toront ál vármegye. (Toronfálvm. G. E-jelen­
tései) A héten bekövetkezett esőzések igen kedvezően 
hatottak az összes vetésekre. A búza szemképződése 
kedvező s 5 q. átlagtermést Ígér a megyében. A tavaszi 
vetések, különösen a zab az esőzések folytán javultak. 
A tengeri és répa szépen fejlődik, a here- és Iuezera- 
vetésekre kedvezően hatott az esőzés. A rozsda helyen- 
kint már a kalászban van. A megyében termelt tarbuza 
azonban rozsdamentes. .

Bereg vármegye. (Bereyvármegyei G. E. jelentése.) 
Az, őszi vetések gyenge középtermésl ígérnek, a búza 
kezd virágzani, a rozsda némely helyen jelentékeny 
károkat, okozott. A tavaszi vetések a hosszas állandó 
szárazság miatt igen visszamaradtak, a tengeri és répa 
rosszul keit. sok helyen újra kellett vetni. E hó 
4—7—9-én. igen jó esőt kaptunk, amely talán még 
némileg javítani fog a veteményesen, 7-én sűrű ji/s 
perezig tartó jégeső volt, amely azonban számbavehetö 
kárt nem tett. A takarmány félék igen gyengék. A dohány 
a szárazság miatt rosszul fogamzott. A szőlő most 
virágzik, igen szép termést Ígér, valamint a gyümölcs 
is. A meleg és tartós esőzés volna kívánatos.

( songról vármegye. (Cmngrád vm G. E. jelen- 
tése.) Búza közepes, tavasziak és kapások gyengék. Az 
utolsó hét. folyamán terményeink sokat javultak. Vetéseink­
ben ezidöszerint a hniszög tesz jelentéktelen kéri és a 
rozsda. Hűvös, szeles, nedves időjárás volna kívánatos á 
vetések, illetve kalászosok jó érésére.

Erdély déli és délkeleti része. (Erdélyi szász 
G. E. jelentése.) A terméskilátások még mindig gyengék,. 
de az utolsó hét folyamán a beállott eső miatt vala­
mivel javultak. Rovarok által okozott kár már nem 
észlelhető, a rozsda az őszi és tavaszi vetéseknél mind­
inkább kiterjed. Még kell eső. Y.U

Nögrád vármegye. (Keczcry István gabonapiaca 
tudósítónk jelentése.) Az őszi vetés közepes termést 
ígér, a tavaszi vélemények esőhiány miatt gyöngültek.

Nagy szombat v idéke. (Hopfer Gusztáv gabompiaczt 
tudósitónk jelentése.) A termés jónak ígérkezik.

Szatmár vármegye, (Szatmér vm. G- E. jelen­
tése.) Tavasziak igen gyengék, tengeri a legtöbb helyen 
most kapja az első kapálást. Ősziek gvenge kőzépter- 
mést ígérnek.

Léva vidéke. (Bácz Jams gabompiaezi tudósítónk 
jelentése.) Közepes termés várható. Az időjárás száraz 
meleg, eső nagyon kívánatos.

Eszék vidéke. (Síergenthaller István gabonapiacéi 
tudósítónk jelentése.) Kiadó esőnk volt s igy valamenny 
terménynek, főképpen pedig a zabnak javulása várható.
A kapás vélemények jelentékenyen javultak.

Baja vidéke, (Scheiber és Herzog gabonapiacéi 
tudósítóink jelentése.) A terméskilátások tartósan javul­
nak, mert az utóbbi napokban elég esőnk volt A busa 
ugyan rozsdás, de a szem szépen fejlődik, rozs mér érik, 
zab jó, tengeri szemlátomást nő és már kapálják.

Jáfiz-Nágy-Knn-Szolnok vm. (Kecskés Odffngabma- 
piaczi tudósitónk jelentése.) Általános vélemény szerint 
közepesen alóli termés várható.

Somogy vármegye i (Dénes Miksa gahonapiaczi 
tudósítónk jelentése.) A legutóbbi napok esőzései a 
terméskilátásokat némileg javították, sok helyütt azon­
ban az esőzés erős záporral járt, mely néhol a gabona­
félékben károkat tett. A takarmány takarítási munkála­
tokra az esőzés határozottan hátrányos volt,, s * 
praktikus gazda az idén is zsombolyázásra szorul. A 
kapások igén jói állanak. . ..

Veszprém vármegye. (Qsányi Károly gabonaptaczt 
tifdósitőnk jelentése.) Búza rozsdás, egyéb veteményes 
jól állapnak. V ,

Érsekújvár vidéke. (Domanizsa István gabona- 
piaesi tudósítónk jelentése.) Általános vélemény szerint ■ 
közepes termés várható. . .

Újvidék vidéke. (Keleti Ferenci gabonapmezt 
tudósítónk jelentése.) A terméskilátások az utóbbi napok-- 
báni esőzés következtében javultak.
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Nemzetközi gabonapiacz 1904. Junius 
lm 10461 junius 16-ig. (Lezárva junius 

hó 17-én déli 12 órakor.)
(Jegyzések 100 kg-rá értendők koronákban.)Tengeri

Effektiv áru12-0012-60
11-50
10'8010-50

Búza:
Budapest —
Bécs_—
Berlin_—
Páris_______
London__
Liverpool
New-York
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Budapest -
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London ___
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New-York _ 
Chicago■„ 
Árpa:

11-60
18-80
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Magyar vidéki piaezok árjegyzései 1904. junius hó 16-ón
(Jegyzék 100 kg.-ra értendő koronákban)

Losoncz — -------
Nagyszombat —
Kaposvár
Nagykanizsa
Baja-------— —
Szolnok — - — 
Kecskemét — -
Arad......... ........... .
üj-Arad —------
Nagy becskerek „ 
Nagyvárad ... —
Mosón -----------
pápa---------------
Miskolcz—-------
Gyöngyös — .
Szaimár — — 
Békés-Csaba 
Szentes — — — 
Léva.-— — — --
Érsekújvár ........
Pancsova — —
Újvidék —------
Eszék...------- ---
Temesvár ------
Zenta............. - -
Nagyszeben— ..

17-20
17-80
16-50
16- 40
17- 40 
17-40
16- 40 
17 • — 
16-80 
16-80
17- 00

12-60
13-80
12-00
12- 40 
12-20
13- 40 
12-10 
12-20 
12-10

13-80 
13 • —

12-40

11-20
10-80
12-20
13-20
12-00
10-40

>Iat?yar vidéki piaezok gabonaforgalma min,-bau 1901. junius 9—lö-ig.
Piaczra került összesen:

Nagyszombat----------------—-------- —
Kaposvár ... — ...-------— -- ..-------  j;
Nagykanizsa .................. ........ — .—- j!

Szolnok____ __  -......... — — ... —■ I
Kecskemét— ... —-------- — — —----- h
Arad -----------------------   — i:
L;j-Arad--------------- --------------- — — — !i
Xagybecskerok ____ _____ — — — !i
Nagyvárad---------- ------ -—--------- — j:

Miskolcz -------- ■— — — — I
Gyöngyös .. .... .. . ... — —__ — jj

Békés-Csaba .................  — ..------ J.

Érsekújvár __ ...-------
Pancsova______    —
Újvidék. í_________________ ______ —
Eszék ... ... ...._______ — — —
Temesvár ... ... ... ..._... ....--------

Nagyszeben ...____ _____— — —

'uza Rozs Árpa Tengeri Zab

200 S 60 ! 40 20 \ 40
644 391 —- I — :• ---

1400 j 250 i 100 400 100
200 100 . 300 —

1000 400 50 800 1200
1600 150 300 400 200

870 14 19 520 11
490 8 9 740 4
250 — 20 3000 100
400 60 — ISO 120

300 500 50 50 20
—

— . ■-- - —
700 50 50 600 400
600 200 850 ■ --

1000 — 70 360
32380 18 134 28

320 250 136 130 150
300 ''6 ' - — 700 —
170 — -- - 1200 63
200 I — 50 300 100

1680 ! Z 50 : 4300 300
25 — — 56 13

Gazdák kezén levő készletek

Losoncz . 
Nagyszombat 
Kaposvár 
Nagykanizsa—
Baja____ ....
Szolnok ... ._
Kecskemét _
Arad______
Uj-Arad ____
Nagy becskerek
Nagyvárad _

; Moson ____
Pápa..............
Miskolcz ... — 
Gyöngyös ...

! Szatmár... ...
: Békés-Csaba 
; Szentes_...

Érsekújvár _
j Pancsova ...

Újvidék .......
: Eszék...
. Temesvár
I Zenta........ ..

Nagyszeben ...

szükségletet fedezik 
meg nem állapítható 

alig csökkentek 
elenyészően csekélyek

búza, tengeri, zab még elegendő, rozs és árpa szűkeit van ; a hozatal még kielégítő
elcgendők

meg nem állapítható 
meg nem állapítható 
meg nem állapítható 
meg nem állapítható 
szükségletet fedezik

meg nem állapítható

_12 ross a árpa 12—14, tengeri 45. zab 4Wo-a a tavalyi termésnek
bár’a «azdák tartózkodnak az eladástól, a készletek fogynak 

'*• “ 6 meg nem állapithaló
búzából elég nagyok, tengeri is van, rozs és zab kevés

meg nem állapítható .... ,
ab kevés tengeri még szépen van, de spekulánsoknál, taK nem aajáit el 

még vaunak, de a gazdák visszatartanak az eladással 
meg nem állapítható

meg nem állapítható
rossz idő miatt gyönge a felhozatal, készlet csekély

Búza:
Budapest 
Bécs —
Berlin szept. 20-04—okt, 20*10 
Páris jul. 19-10—szept. 19'20 
London aug. 15.89—okt 15*54 
Liverpool jul. 14-96—szept. 15*19 
New-York jul. 16-74-szept. 15*45 
Chicago jul. 15-50—szept. 14-67 
Buenos Ayres —

1 Rozs:
! Budapest okt 13-54
i Bécs —
I Berlin szept 16-35—okt 16-47 
Páris jul. 13-50—szept. 13-44 

; London —
! Liverpool —
I New-York —
i Chicago —
j Buenos Ayres —

Tengeri:
Budapest aug. 10'6ű—máj. 1102 
Bécs —

i Berlin jul. 13-08—szept. 13-41 
I Páris —
! London szept 11*34
■ Liverpool jul. 10*58—szept. 10*24 
I New-York jul. 1068 szept 10-68 
j Chicago jul. 9.60 — szept. 9'70 
j Buenos Ayres —

I Zab:
I Budapest máj. okt. 11*70 
Bécs —
Berlin jul. 15"36—szept. 15'90 
Paris jul. 12-48 — szept. 1360

csökkenő 
jul. em. szept. c 
juh csők. szept < 
jul. csők. szept. <

csökkenő

emelkenő
csökkenő

PiOZSBúza

Irányzat a hét kezde 
téhez viszonyítva12- 50

13- — 
1V90

csökkenő
csökkenő

csökkenő
csökkenő

csökkenő

szilárd2-2 •
szilárd
szilárd

emelkedő
12-40 
IV hű
10- 40
11- 20 
10-60

emelkedő
szilárd10-60

12-20
csökkenő
csökkenő

10- 70
11- 30

emelkedő
szilárd

szilárd
csökkenő

csökkenő

csökkenőokt. 17-92

csökkenő
csökkenő
csökkenő
csökkenő
csökkenő
csökkenő

csökkenő

csökkenő

csökkenő

búza

búza



KÖZTELEK 1903. JUNTOS Hö 18 48. szám 14-iK Évfolyam,

Élelmi ezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zete jelentése 1904. junius 17-én

A piacz forgalma már veszített élénkségéből, ami 
amellett szól, hogy a fővárosi publikum már megkezdte 
a nyaralóhelyekre való kivonulást. Legmozgalmasabb 
még a baromfipíaéz, amelyre tengelyen sok árui hoznak', 
A vaj irányzata lanyha, a zöldség- és gyümölcspiaczon 
elég jelentős az üzleti forgalom. Tojásban szilárd a 
hangulat.

RlzstakamAnyliszt Királymaimi dercze TakarmányárraERESKEDELEM, TŐZSDE
Rizskorpa Rozskorpa

Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly 
nak véve, zsákkal együtt értendők. íisztasuly.

Budapesti lóvásár,

Irányzat: a vásár hangulata élénk.

Budapesti jnhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1904. junius hó !3-án.
Fölhajtatott:

564 drb juh — drb kecske 
— drb juh — drb kecske
564 drb juh — drb kecske.

Magyarországból ..
Szerbiából____ __ _

összesen..
Eladatlan maradt___

Árait
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. píronldnt
Elsőrendű hízott Óra___
Középminőségü hízott flrü 
Legelőn javított ürü (anya)
Kisorolt kos______ _____
Szerbiai juhok........ ......... ..

„ kecskék _______
Húsos bárányok_______
Középminőségü bárányok.™ 

irányzat: élénk; ára 
kedtek.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)

1904. junius 16.
"llhajtatott: Árak

(drb-kint K.-ban)
Elsőrendű e agyar jármos ökör _ 100 drb 
Másodrendű „ „ „ 52 ,
Alárendelt min. magy. járm. ökör_ 9
Tarka nővendéktinő____ ______... — \
Hizlalnivalő tinó......... ....................  — „
Tarka fejős tehén________  144 #
Bonyhádi fejős tehén________   30 „
Jármos bivaly..____ ... _
Tenyészbika ______________ ~ 3

összesen 338 drb
Eladatlanul maradt___________ 43

Irányzat: lanyha.

Budapesti vágómarhavásár.
1904, junius 16.

Minőség szerint: 
Elsőrendű hízott 308 drb 
Másodrendű „ 2139 „
Alárendelt minő­

ség _... _ 326 „
Növendékmarha 95 , 
Bivaly___ ... 128 „

összeg 2996 drb

drb kecske

32—48

180-320
280—400

Fölhajtás összege 
Uj fölha j*ás ...
Múlt vá árról 

vis 7 amaradt
Összeg

Eladatlan maradt

Származási hely szerint 
Magyar eredeti 1562 drl 
Magyar tarka 479 „ 
Szerbiai marhák 910 , 
Horvátorsz. raar-
„ hák -........- — ,,
Boszniai marhák 15 » 

Összeg ... 2996 drl

2996 drb
37 drb

, Nem szerint:
Bika_______
Ökör ___
Tehén ..._
Bivaly ... _

összeg
Árak

(100 kilogr.-kint élősúlyban minden leróná» nélkül fillérekben)

2996 drb

Irányzat: élénk, az árak változatlanok.

Süli!

Wm§fig§|i§gf

mmm

Budapesti takarmányrásár. (IX. kerület Mester- 
utcza. 1904. junius hó 17-én. A székesfővárosi vásári 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 13Ó szekér réti 
széna, 10 szekér muhar, 17 szekér zsupszalma, 14 szekér 
aiomszaima. — szekér takarmányszalma, — tengeriszár, 
4 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, zabosbük­
köny, köles, stb.!, 300 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

460—650, muhar 640—680, zsupszalma, 280—320, alom­
szalma 200—240, takarmányszalma —-------- , 100 kéve
tengeriszár----------------- , egyéb takarmány 540 - 560,
zabos bükköny ,80—580, lóhere----------- , iuezerna 540-
560, köles ----------------- , sarju —---------, szalmaszecska
340—360. összes kocsiszám 178. Összes súly 213,600 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzietben e héten a forgalom gyérebb volt 

és nagyobb forgalom csak kontinges nyersszészben volt 
tartott árakon.

Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak részéről 
finomított szesz adózva 161-50—153 kor., adózatlanul 
52-50—53 kor. keit nagyban és 2—3 kor. drágábban 
kicsinyben.

Élesztőszesz adózva 152.50 kor., adózatlanul 
52-50—53 koronáig kelt nagyban.

Denaturált szesz hordóval együtt 43 koronáig 
volt ajánlva nagyban, lanyha irányzat mellett. Egyes 
bordók 2 K. drágábban jegyeznek. Galicziáből 2 K. 
olcsóbb ajánlatok érkeztek.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz azonnali szállításra gyéren volt ajánlva és 
szilárd irányzat mellett 46—46-50 K. keit el. Uj terme­
lési időszakban szállítva élénk vételkedv mellett több 
kóíés 43—-43'50 K. létesült.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 4650- 
47-50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 47----- 47-70 K.
Prága. 136— K. adózott trippló és 44— K.

adózatlan szeszért.

Budapesti heti jegyzés:
nagyban kicsinyben
koronákban

Finomított szesz ... 15V50—152-— 153'---- Í54--
Slesztőszesz ...____ 151.50—152-50 153-50—154-~
Nyersszesz adózva ... 149-50—150-— lói'-----152-
Denaturáit szesz____  43-------43-50 44------  44-50

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér- 
mectve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak. (Mautkner Ödön tudósítása.)
A herevetések nagyon megsínylették az állandó 

í tarazságot, miért is a spekulánsok ugv vöröshere, mint 
iuezemamagot nagy mennyiségben vásárolnak.

Bíbor heremagból néhány tétel kelt el 17—20 K.
■ kg-ként. Magasabb árakat nem lehet elérni, mert 

általános azon nézet, hogy az idei szükséglet csekély 
lesz. Igen élénk volt az érdeklődés,

Czukorc-iirokmag iránt, melyet a szárazság követ­
keztében ki nem kelt csalamádé helyett vetettek.

Tudvalevőleg ezen takarmánynövény sokkal job- 
'. i eílentáli a szárazságnak, mint a kukorieza és a 
jelenlegi időjárás daczára is igen nagy terméshozamot 
biztosit.

Tartórépamag és muharmag nagy mennyiségben 
keit el Pohánka-, spergnla-, mustár- és kölesmagot az 
időszaknak és az uralkodó szárazságnak megfelelően
kerestek.

Jegyzések nyersáruért 50 kg.-ként Budapesten.
X o-öshere ...------------------------  52—58-— korona.
Luczeroamag _ _________ __ 53—58-— „
Muharmag .................... .........T------ 7"50 „
Czukorczirok.. .......... ................... >r---------- -
Mustármag . . ... ... .... ... ... . 8"------ *—
Pohánka ... . ... .........  ......... 9------ •—
iSpergula .... ... --------- ---------------13------------------ ’’

Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmcznn és Wahl budapesti termény- 

bizományi ezég jelentése.)
Napijelentés a gabonaüzletről.

1904. jnnius 17.
A mai készháza üzlet tartózkodó vásárlási kedv- 

folytán lanyha irányzatú volt.
Összesen ötig olcsóbb áron körülbelül 10.000 q. 

búza kelt el.
Rozs nyugodt, helybeni paritásra körülbelül 

6-40—6-45 K. érhető el.
Zab változatlan, ab Budapest 5*40—5"75 K.-ás 

áron adható el minőség szerint.
Árpa kis kínálat folytán jói tartott, paritás 

Budapest 5-80 — 6-40 koronás áron helyezhető el.
Tengeri lanyha, ab Budapest körülbelül 5"20 

koronás árt jegyez.

Mai árak:
HusnemOck: marhahús 120- 128 E., helybeli 

borjúhús 120—144 K„ vidéki borjúhús 90—110 K., 
sertéshús 104—116 K., szalonna friss 120—128 K„ sza­
lonna, sózott 120—126 K , szalonna, füstölt'144—160 K„ 
szalonna, olvasztani való 120—128 K., háj 136—140 K.,
sertészsír 126—128 K. Bárány párja: — ■----- K. Őzhus
—.-----.— korona.

Fttstőlthus (vidéki) kgja V70—1 90 K., hazai sonka 
1"80—2.— K., szalámi —•----- K.

Baromfifélék: élő tyuk 240—2‘80 K„ rántani
való csirke 1*----- 1-60 K,, sütni való csirke 1-60—2-40
K» kacsa, sovány —K., hízott 4 00-5.60 K„ lúd,
hízott 12—14 K., pulyka, sovány —.----- !í,, hízott
000-01— koronával páronkint. Idei liba páronként: 
4—6, kacsa 2*20—3.20 korona.

Vágott hízott liba 1*28—1-32 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1-30—1-40 K. kg.-kint.

Teavaj: (czentriíugáit) 1.80—2.— K.. főzővaj 
1'49—1-60 K. kgként. Tehéntúró kgja 16—20 fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (waggonáru)sárga000
000 K„ rózsa I. 000 - 000 K„ kifli fehér ----------- K.
100 mm.-kint. Hagyma 50 kgos zsákokban zsákkai együtt
— —— K. tnm.-kmí. Spárga: leves-spárga-------- fillér,
közép 60—100, solo —------fillér kilónként. Saláta 100
fej .60—1 K. Idei burgonya 9—10 f. kilónként. Kala-
rábé 2—3 f. darabonként, fők —"00----- -00 K„ ugorka
-------- fillér. Zöld borsó 14—18 f.

Gyümölcsfélék: szőlő: chasselas-------- fillér,
muskotály-------- fillér kgkint. Alma, válogatott első­
rendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Török-Rálint 
stb.) —• o-— K„ másodrendű alma K., harmad­
rendű apró áru-------- K, métermázsánkint. Körte,
elsőrendű —-— K„ ipásodrendű ----- K. mm.-ként.
Mogyoró:-------- K., Dió:----------K, mm.-ként. Aszalt
sziiva-------- K. Szilvaíz---------- K„ mm.-ként Meggy::
26— 40 f., Cseresznye 16- 30, Földieper 60—80. Dinye 
—•80—1-20K. kilónként, Földieper—.60—-80 K. Málna 
--•70—1 K. Ribiszke 50—70 f.

Méz : pergetett ákácz —.-----•— K., hárs —•----- -
0' korona kgként. Gyümölcsíz —------ - K. kgkint,
szárított gomba----- .— K. kgkint. Mák (kék)-------- f.
kilónkint Sajtok: Romadour 25—50 dekagrammos
téglákban 50—60 fillér, grői V----- r— K. kgként.
Juhsajtok —‘80 K,, ementhali 2 K, kgként. Trappista 
V60 K.

Tojás: I. r. 56—57 K., erdélyi apróbb áru 53— 
54 K, ládánként (1440 drb.), apadt-------- K., meszes

Az Erzsébet-Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek“ részére. Budapest, 1904. junius 18-án. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kilónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz.: 0___1 2 3 4 5 6 7 71/s
Ár : 14.80 14,30 13,7013-20 12.70 í2-4Ö7l6öÍ1-— 9.10 

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba
4.60 i(7Ö "6.20

Rozsliszt: 
0/1 I

11-20 10-90 10.70 10 40 9.60 S90 7.40 5.50

Lujza gőz-. alom r.-t„ jelentése a „Köztelek* 
lés-.éré. Budapest, 1904. junius hó 16 án. Netto-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7
Är K.: 14.70 14.30 13.80 13.20 12.80 12.ifi 12.-~U.50

9.80 6.—
Korpa: F.
Ár korona: 4.60 

Rozslisztárak :
0 0/1 I FR II

12.— 11.60 11.20 10-80 10.40
IH Rkorpa

9.40 8.30 4-8')

Iledrich és Strauss „Klrälymalom“ üzleti tudó­
sítása a „Köztelek“ részére 1904. junius 17-én. 

Rozsliszt
Szám:_____ 0___ OH I WR II H/B 10
Ár) Kor. 11.60 11.10 1Ö.S0 10.50 10.10 9.— 7.9Q

Kőleskása 
Szám:_________ 0 12 3 4
Ár: Kor. 1Í50 ÍP75~7L35 IÖ.75 1ÖT—
Kukoriczadara : Finom (Polenta) ^Polenta goromba 

Kor.: S-— 9'— 10*25

1904. junius 16.
Fölhajtatott: Arak

(drb-kint koronái
Jobb minőségű hátasíó ... drb
Könnyű kocsiló (jukker) 16 300--380Nehéz kocsiló (bintós) ,.. —

[gás koesilő (nyugati vér) 
Ponnv ____ ____

._ 50 " 310--280
Fuvarosiovak _______ ._ 200 100—1 Rí,
Parasztlovak ______ 420 50--120Alárendelt minőség ____ 61 u 24- 40

Összesen ... 747 drb
Eladatlan maradt _____ ... 286 drb

l! rendű
.. .... .... ... i!

IL
rendű

DL
rendű

Magyar hízott ökör _
!
! 68—75 62—67 56—61

Tarka hízott ökör_ ! 72 -80 66—70 58—84
Szerbiai ökör___ i 63—69 57—63 50—56
Tehén ._ ____ • 64—76 52—64 40-52
Bika................. . 56—62 —
Növendékmarha_... í —. 52—68 —
Bivaly_____________

i
48—66
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Budapesti kir. a 
tvszék

Bpesti kir. a 
tvszék
Nagykikindai 

tór. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék

Salgótarjáni 
kir. jbiróság lóság

Szentpéteri 
kir. jbiróság
Budapesti 

kir. tvszék
Julius 29. Bpesti kir.

tvszék
Aug. 15. Zágrábi kir. a

tvszék tóság
Aug. 16. Budapesti 

kir. tvszék
Ipolysági 
tór. tvszék

Czept. 21. Budapesti 
kir. tvszék

Julius ISoványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományos (VEI. kér., 

Bérkocsis-utcza 12.) a „Köztelek“ részére.)
1904. junius 16.

kilogrammig fillér
60—100 130—124

100—120 124—120
120—160 120—112
160—200 112-106
60—100 110—104

100—120 104—100
120—160 100— 96

. „ „ _ 160—200 96— 94
Árak élősúlyban kilogrammonként 4°/o engedmény. 

Irányzat: gyenge.

Bécsi szaróaarhavásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)

1904. junius 16,

Felhozatal:

jesí ferenczrárosi sertéskonzumvásár. 
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1904, junius 9-től junius 16-ig.

tóság Jakabr
tkvi ha- dr. Frim 
tóság Jakab

a tkvi ha- Mokrin 
tóság község
a tkvi ha- Back 

hatóság Károly
a tkvi ha- Fisch

Gyula
a tkvi ha- ifj. Elek 

tóság Dezső
a tkvi ha- Glancz

Salamon

Julius 1

Julius 4.

Sertésvészen átmenti. 610087Julius 4.

Julius 5.
Sertésvészen át nem ment

43879Julius 7.árak fillérekbenNapi
Píron-öreg nő­

kéi pá­
ronként 

280—850
ként ként ! Könnytt

800 klg. 280-300:2» kp. 
felül klg. I

Julius 7Kanlott
tóság

a tkvi ha- Veres 
tóság Józse

tkvi ha- Dumisits 1284000 
Péter herczeg

a tkvi ha- Horváth 
tóság Győző
a tkvi ha- Semberv 

tóság István
tkvi ha- Szigetin? 43940

45162
junius 9. j • 
íunius 16. ;87

Arak
(kfiogrammonktnt fillé­
rekben tiszta súlyban) 

1. oszt. II. oszt.

Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat: közepes, árak kevéssé hanyatlottak.

195000filő borjú — 
Leölt borjú— 
Leölt bárány 
Élő sertés — 
Leölt sertés 
Leőlt juh —

Szept, 15.
Budapesti kőbányai sertéspiacz.

á kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése. 
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1904. junius 14.
Állomány

Sertésállomány volt : Budapesti fogyasz-
mult hét végén... 37097 i tásra---------------

g héten érkezett Vidéki fogyasztásra
Magyarországból 595 Bécsbe —--------- —

g héten érkezett Ausztriába-----------
Szerbiából____  3227 Zsiradékgyárba „

Állomány összege 40919 összeg------
Kiszállítás-------------- 4155

10—25

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. A gazdatiszti gyakorlati vizsga enge­

délyezése végett benyújtandó folyamodványokhoz csato­
landó szolgálati bizonyítványok mindig azon helység 
elöljárósága, illetőleg járás szolgabirósága áltál hdelesi- 
tendők, ahol a folyamodó gazdatiszt alkalmazva volt. 
mert csak ezek igazolhatják a bizonyítvány adatainak 
valódiságát. A födolog, hogy a gazdatiszte szolgalat mi. 
május 1-től 5 évre visszamenőleg igazoltassek. A vizs­
gálatra vonatkozó alaki kérdéseket illetőleg tessek fel­
világosítást kérni Kerpely Kálmán úrtól, a debreezem 
gazd, tanintézet igazgatójától.

Sz. E. urnák Tergenye. Ha 1901. év előtt 5 évi 
gazdatiszti gyakorlata van, úgy tekintet nélkül iskolai 
előképzettségére, leteheti a gyakorlati gazdatiszti vizs­
gát. A második esetben 2Vs évi gyakorlat es a foid- 
mivesiskola végzése nem jogosít ugyan a gyakorlati 
vizsgára, de azért csak folyamodjék.

G. J. urnák Ácsa. A gazdatiszti törvény életbe­
lépte előtt 5 év alatt 2 évi gazdatiszti és 3 évi katonai 
szolgálat nem jogosítja föl a gyakorlati szak vizsgázásra, 
mert a szabályzat világosan 5 évi szolgálatot ír elő,de 
azért tessék folyamodni. , .

Nem közölhető csikkek : E. V. Szeszesitalok körö­
si tása. Hogyan kezeljük a megfagyott borokat 
Távolból. — B. K. Szövetkezeti klub. — K. E. Néhány

Elszállítás Irányzat: igen lanyha; príma borjak kg.-kent íu, 
a többi minőség kg.-ként egész 20 fillérrel hanyatlott 
árban, sertésekben az üzlet szintén lanyha, az árán. 
nem változtak.

Bécsi johvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1904. junius 16.

FSlhajtás: Arak:
drb Mér

Magyarországból  ) Angol húsos ürük
GaBcziából_______ 1 43 Blsör. hízott ürü --------
Osztrák tartómé- j Kőzépm. hízott ürü--------

nyokból-------—}______ Kecske__________—■—
összesen_ f 43 Bárány--------------- ---------

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: az üzlet jelentéktelen; a fölhajtót! 
43 drb kg.-ként 66 fillérrel elkelt.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1904. junius 14.
FStiialtás. Származás szerint:

drb.
Minőség szerint: Magyarországból 1

húsos— —-------(
Magyarországból í 5131

zsmajta------- — J
Gaiicziából----------- 434!
Osztr. tartományok-

Hussertés
Zsiraertés AGRARIA«AGRARIA« összesen _ 10209

magyar gépforgalmi részvény-társaság
magyar gépforgalmi részvény-társaság

, NICHOLSON
vezérügynöksége.

Eladatlan maradt - — Összesen _ luáua
Arak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar----------- -- ^ k’T;102
Könnyű és szedett magyar  ----------- 90—Jö
öreg nehéz és közép magyar......... ........... 9b lui
Német és lengyel husfajták--------------- luu

Irányzat: zsirsertésekben az irányzat és az árak 
a multbetlhez képest változatlan; hússertések múltbeli 
ára nehezen volt fönntartható.

a ml osztr.-magy. iamrat-tíMg
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
Mezőgazdák különös figyelmébe!eöZESÉPLÖ-KÉSZLETEK

gyártmányelsőrangú magyar _

'imát “• "oob“t
Í4-: nmmj. legújabb szerkezetben, kiváló

Tiszta aozélanyag 
saját hámorainkbólIngatlanok árverései (40,000 korona becs­

értéken felül.) 
kivonat á hivatalos lapból.

Junius 20. Nyórádszeredai a tkvi ha- Illyés 44086 
kir. jbiróság tóság Tibor

Junius 20. Budapesti a tkvi ha- Fischer 
kir. tvszék tóság István

Junius 20. Budapesti a tkvi ha- Ulmer
kir. tvszék tóság Rezső

Junius 20. Kőszegi a tkvi ha- Sibrik
kir. jbiróság tóság Kálmán

junius 22. Budapesti a tkvi ha- Gremsperger 353373 
kir. tvszék tóság József

Junius 23. Budapesti a tkvi ha- Szirmay 
kir. tvszék tóság Janos

Junius 24. Budapesti a tkvi ha- Borbás 
kir. tvszék tóság Gyulám:

Junius 24. Budapesti a tkvi ha- Wisinger 
kir, tvszék tóság Mór

Junius 30. Budapesti a tkvi ha- özv. Renkl 159931 
kir. tvszék tóság Tamásné

EltörheteUen tégelvaczél-ekefej. 
Pánczélaezél-kormánylemez. 

M Magasított aczélekefej. 
W&MjPy Porvédő kerekek.

Aczél □ gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel Mró 

taligát szállítunk.

a, nagy erőkifejtés! képességgel.
legújabb szerkezetben hosszzabbi- 
stott szalmarázőkkal lés szabadal­
mazott utánrázóval.

gw- tia/daságl gépgyártás csakis -u*S
tf/r r.I.SŐRAAGI? Kivitelben. -Vi 200000tkvi ha-

Vetőgépek hegyes és sík talajhoz.
Mr,menti'1 tolórendszerü vetőgép 13,15,17, 19, 

„MillMill 21, és 23 sorral,
1 .1: nagyar gyártmányban UJ!
PT fÍBTA párossoru vetögép 12, 14, 16, 18,20 22, 
uilUtlm 24 soros 31/2-4-4V2" sortávolságban.

v, Gőzcséplőkészletekre csereüzletek köttetnek, &
Rövidített levélczim:

..AGRARIA'1 Budapest, V., Váczi-ut 2.
VGBAKIA. Budapest.

Ekegyártás terén legelső rangú 
magyar gyártmány W* fe­
lülmúlja -Írna még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.

65860a tkvi ha-

W Kérjünk árjegyzéket, -»* mivel ez az összes 
talajmiveíögépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
______________  Rövidített levélczim: -----------------------
„AGRARIA“ Budapest, V-, Váczlut 3. 

Sűrgönyezim: „AGRARIA“ Budapest.

;35299

62533

sürgönyczim:

g|É|#fi

IH5 mm

Heti íölhajtás 
összege

Érkesatt
waggon

Érkeiett
baazeeea

darab

Sertéstö*- 
vigóhidi» 
elaíiIU ita­

tott

Eladat­
lanul ma­

radt

junius 9-től 
junius 16-ig

75 2875 2768 127
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Közel »poo Motor eo.ooo iúergvei a leoteüesebt) meosiggeafers som

Drezdai motorgyár r-t

jPfcMgflpBMBj ----------  (ezelőtt Hille)---------
jjg|pflp6l|gS0j ö * fióktelepe és műhelye

GELLÉRT IGNÁCZ ÉS TÁRSÁ-nál 
Bndapcst, VI., Teréz-k&rát ti.
.................. Telefon 12-91. ■■

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, 
legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű drezdai benzin-mote- 
rokat, lokomobilokat és drezdai gázfejlesztős (generá- 
toros) motorokat.

Darálásra, malomüzemre, takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, 
favágáshoz, vizemelésre, csépléshez és minden más munkára a legelöl

Mindem zsAk ólom

zárral és tartalom-
jelzéssel ran ellátva

uzíetvezetősegnél megtekinthető 
a magyar királyi államvasutak

vagy a

közraktárainak

-mmm

1 I I

3B88SIÍSÍ
m&mMmmasms

:
■ 'v >'

BE™

ez Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók:

BEOMRGELi ni
BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-nt 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

Állandó borvásár Budapesten.
Ä Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete
fii I f I 11 a I 0C7!>mifnlflhantr III

I. oiaiiiu I an mi auan y * ^

A borvásáron kitűnő, fajtiszta fehér s vörös 
asztali és pecsenye-borok kerülnek eladásra bordók 
ban, valamint a m. Mr. pinczemesteri tanfolyam pinczéi- 
ben kezelt elismert jó minőségű palazckborok előnyös 
árban. — Elfogad értékesítésre bármely fajú magyar borokat; 

felvilágosítást nyújt vevőknek és bortermelőknek

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok 
Ellátó Szövetkezete igazgatósága 

BUDAPEST, IX., Csarnok-tér 5. szám.

»»» 04 kitüntetés és 8 állami érem. <<c«<

ft u pép foszfátok
állati és

ásványi eredetűek,
legolcsóbb

foszforsavas trágyaszer minden talajra.
Gyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény.

Mélkölözlieíetlen az őszi vetéseknél,
semmi más foszforsavakkal nem pótolható- ,

Ajánlok továbbá:
Csont lisztet, Chilisalétromot, kénsavas ammóniákét, 
káKisót, kainitot, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá, themenaoi szab. szuper fősz fát-

gypszet
herések trágyájául és az istállótrágya konzerválására;

takarmánymeszet stb.
bárhova versenyképes áron szállít a legszigorúbb 

tartalomszavatolás mellett
A. SCHRAM

Központi iroda: Prága, Heinrichsgasse 27.

Kénsav- és 
műtrágyagyár

Ludenburg-Themenan 
és Üssek Rostok m.

Magyar királyi államvasutak.
S3932—904. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
(vontatási szén szállítása iránt).

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1905. évi márczius hó 1-től 
számitandólag egy illetőleg két éven át, évenkint mintegy 70.000—100.000 tonna 
vontatási szénszükségletét biztosítani óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet 

Az ajánlatok 1904. Julius hó 5-ig beterjesztendő!;, a bánatpénzek pedig a meg­
előző napon déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, úgyszintén az általános és külön­
leges szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztályánál (Budapest, VI, Ándrássy-ut 73. sz., II. em. 43. ajtó), valamint minden

Iíthí
m a legjobb

THOWIAS-SÄLAK
és legolcsóbb foszforsavas műtrágya

az összes kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre. Hatása1 
éppen oly gyors, de tartésahb, mint a szuperfoszfáté. 
Ezen kitűnő műtrágyát úgy ősszfoszforsav, mint czitromsavban old­
hatóság és porfinomság szavatolása mellett pontosan és 

lelkiismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos, Budapest, VI. Teréz-kürnt 3.
a Thomas-salakgyárak, Berlin, W. vezérképviselöje a magyar korosa

....  ............... '"I, országainak területén.
Óvakodjunk a hamisítások­
tól és csakis csillag 
védgygyel ellátott zsá- 5fer 

:k- kát vegyünk át=

rendelhetők, megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételek minden példányáért 
:0 fillér, az. általános feltételekért pedig 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta utján való küldése esetén 20 fillér postaköltség is bé­
ka'dendó.

Budapest, 19Ó4. junius havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Burgonya-szárító i
Burgonya-liszt 1

Az ezekhez szükséges gépeket szállítja

Drössler Károly
csász. kir. szabadalmazott gazdasági gépgyár 

BUDAPESTS Víiczi-körút 59.
Szállít továbbá a legjutányosabb áron legújabb rendszerű loko» 

mobilékat, szab. gőz cséplőgépeket, szalma kazalozőkat, jár- 
gányos eséplőkészleteket, gabonatlsztitó rostákat, fűkaszáló* 
és aratógépeket, szab. tolókerekfl vetőgépeket, szeeskavágékat, 
répa vágókat, kukoriezamorzsolókat, egyetemes ekéket, 3- és 
3-vasn ekéket, szab. burgonya arató (kiemelő) és minden a gazda­
sági szakmába vágó gépeket.
...... .......... Árjegyzékek Ingyen és bérmentve küldetnek. ■ ■ ' ——

Képviselők és ügynökök felvétetnek. 2396
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ir* Fontos a tejgazdaságban
N a legújabb és legjobbnak bevált

svéd GLOBE Separator, KtjäÄ
vaj készíthető. Teljes tejszövetkezeti berendezések kézi, erő- és turbina hajtásra úgy­
szintén mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket tejszálMtásbez, vaj- és sajt- 

u gyártáshoz, legelőnyösebben szállít az

Első magyar tejgazűa- 
sági gép- és eszközgyár
Fachs és Schlichter, 
Budapest, VL, Jász-u. 7.

BSS^^iBSg VI nríVlTVT ! Friss vajat, évi 
Hl — ff IBBUm flPM I AUM IllMií kötés mellett min-

H1RDETMÉNY.
A magyar boszniai vasúti forgalom II. rész I. és 2. füzetéhez 1904. évi január 

hó 4—tői való érvényny 1 kiadott függelék 18. tétel száma alatt Siekovac—Dainica 
állomásról petróleumra vonatkozó díjtételek közül a Mitrovicza M. A. V. Ruma M, 
.4. V., Samac, M. Á. V. Sziszek (Sisak) D. V., Zágráb (Zágreb) M. Á, V. és Zimony 
M. A. V. és Zimony állomásokra vonatkozó díjtételek 1904. évi junius hó 30-ával 
haáiyon kivül helyeztetnek.

Budapest. 1904. mijus havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósába 

(Utánnyomás nem dijaztatik). a részes vasutak nevében is.

Lapunk bekötési táb
2 kor. 72 fill, (portómenteeen)

kapható kiadóhivatalunkban)s műtrágya
bekre. Hatása 
u perfoszfáté.
troi-isavban old-
pontosan és és kazánfűtők egylete

m, GyWyut-nteza 3.
Rökus-kórház mellett, Pílcz 
Manó vendéglő - helyiségé­
ben, díjtalanul helyez el 
gyárak, malmok, föróázté- 
lepek, uradalmak és ma- 
gángéptolajdonuauk részére 
ügyes, megbízható és ki­

próbált, vizsgázott

iz-kiirut 3 i A főméitőságu herczeg Esterházy Miklós ur hitbizományi tulajdonát képező és Baranya, Tolna és Somogy vármegyékben fekvő 
32.35lu'i:/iá» hold kiterjedésű dombóvári uradalom, húsz bércsoportra felosztva, azmagyar korona

16, évi november 1-től kezdődi 12—20 évi tartamra haszonbérbe adatik,zsák ólom
és tartalom

Az alább felsorolt béresoportok elégséges mennyiségű és megfelelő minőségű lakó- és gazdasági épületekkel vannak ellátva. Ajánlat 
azok mindegyikére külön teendő, de egy és ugyanazon vállalkozó egynél több bércsoportra is tehet ajánlatot.

Az egyes bércsoportok térrajza, valamint a haszonbérleti feltételek a herczegi központi igazgatóságnál Kismartomban vagy pedig az 
uradalmi felügyelőségnél Dombovárott megtekinthetők, úgyszintén a dombóvári uradalmi felügyelőnél előzetesen történt jelentkezés után a 
bércsoportok a helyszínén megszemléihetők. ’ .....

Fel hivatnak mindazok, akik az alábbi bércsoportok valamelyikének kibérlésére vállalkozni kívánnak, hogy írásbeli ajánlataikat a herczegi 
központi igazgatósághoz Kismartonba 1904. évi augusztus hó 1-stí napjáig bekűldjék.

Az ajánlatokban a bérelni szándékolt bércsoportért egészben felajánlott évi haszonbér számokkal és betűkkel kiírandó. Egyúttal tartozik 
az ajánlattevő kijelenteni azt, hogy a haszonbérleti feltételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Ö Herczegsége részére fentartatik az a jog, hogy az ajánlattevők között szabadon választhasson és az ajánlatot tetszése szermt vissza­
utasíthassa vagy pedig az ajánlattevővel tárgyalásokat kezdethessen. .

A központi igazgatóság az ajánlati határidő letelte után azon vállalkozókat, a kiknek ajánlatát a további tárgyalásra 0 Herczegsége 
aÍ3pní elfogadhatónak találja, szóbeli tárgyalásra fogja meghívni s egyidejűleg velük közölni azt az összeget, mely bánátpénzképen előzőleg a 
kismartoni herczegi központi pénztárba befizetendő leszen. A tárgyalási határnapok kitűzését és a tárgyalásokhoz meghívandó vállalkozók 
sorrendjének megállapítását a központi igazgatóság a maga részére tartja fenn, úgyszintén fentartja azt a jogát is, hogy a szükséghez képest 
több aiánlattevőt versenytárgyalásra hívhasson fel.

Közvetítők alkalmazása kizáratik.

Lsei van ellátva
Cséplésre alkalmas szakem­
berekkel nagy számban ren­
delkezik. Egyszerű levélbe!! 
megkeresésre az egylet bár­
mikor is válaszra kész. 2422

Magyar kár. államvasutak. 
80994/904. sz. EI.

liszt
A magyar királyi állam­

vasutak igazgatósága Ka­
posvár állomás villamos 
világítási berendezésének 
létesítésére ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A feltételeknek megfele­
lően kiállított ajánlat íven­
ként 1 korona, mellékletei 
pedig ivenként 30 filléres 
m. kir. okmánybélyeggel 
ellátva, legkésőbb 1904. évi 
julius hó 28-án déli 12 
óráig, a magyar királyi 
államvasutak igazgatósága 
gépészeti főosztályában át- 
adandók vagy postán oda- 
küldendők és a boríték 
ezen külczimmel látandó 
el: „Ajánlat 80994/904.
számhoz, Kaposvár állomás 
villamos világítási beren­
dezésére.“

A bánatpénz, mely az 
ajánlat végösszegének leg­
alább 5%-át kell, hogy ki­
tegye, legkésőbb 1904. évi 
julius hó 25-én déli 12 
óráig, a magyar királyi 
államvasutak budapesti fő­
pénztáránál leteendő.

Budapest, 1904. május 
hő 27-én.

Az igazgatóság.
íUtánnyomat nem dij az tátik.)

Tértartalom 1600 négyszö g ö 1 e s hold akban
asáffi (jépyyár 

fit öft*
p rendszerű lofco- 
Rkazalozőltat. jar-
hstákat. rűkaszaié­
it. szeesk avásoKa*, 
fPsnes ekéket,‘4* es
.. i-.n a gazda-

A béresoportok 
megnevezése

terméketlennádaslegelőszántóföldbelsőség

i holdhold j Q-ölhold j Q-öl

Szakos-Csermajor,-.
Csurgó_...__ __
borjád__________
Inára ____
Nosziány-Szilfás
Mászlony______
Polai-Major .........
Felsö-Leperd____
Ó-Uj-Nómet-Dalmand-

Csábiény-Kökut—
Alső-Leperd ____
Vörösegyháza ..._
Nagy-Kon da .........

küldetnek,
■etnek

s vörös
3.: Szarvasd ____
4 Sutvény
3 Tárkánv __
6 Ürgevár..,
■h Nyerges-Homok 
‘f i Vásárosdombő.. 

Meződ
-0 Bettelmann.......isárcsarnok 

aagatósága 
■tér 5. szám.

1 1104

is mart on, 1904. május hó 26-ia napján.

Az Esterházy herczegi hitbizományi javak központi igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

- K':
ISSEmm

mm

QJuil

5?^

WF;

sms■<^é

hfár r.-l $

I. 1

>
1 1 1 h 1 1

Rille) ——— $
I X JUHTENYESZTES
is műhelye ; 

ÉS TÁESÁ-nál \ MÚLT ÉS JELEN
I spéz-körút 4L \ ** E IRÁNYAIRÓL E
jrtósabb gyártású, ‘ 1 RODICZKY JENŐ dr. uj könyvet irt.
I benzin-molo- s
Ktős (generá- í(
tejgazdaságoknak, k
Imkára a legelő- E
[vek. és iegkülőn- >*
isenyen a legelső A Megrendelhető 3 korona elöleges beküldése ellenében a
j 1542 fi

I “PÁTRIA” r.-t. könyvkereskedésében, Budapest, Üllöi-ut 25.
fern. ««« J
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falakon és fán porczellánszerü, mosható mázotatot ad.
Legnagyobb tisztaság. Sok évi tartósság.

Nincs por, piszok, penész a vele mázolt faláén.
Gazdasági üzemek, mint tej-, vajkezelési és sajtkészitési helyiségek 
istállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, fürdőszobák, kiesettek 

stb. részére felette czélszerü.
Kimerítő ajánlattal és prospektussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosok.
------------------------Festékgyárak s-----------------------I ILIMÉ” BT gazdasági gépgyáraUmiL E» Mosonban.

... ...... . Szállít mindennemű —........

Kapáló- és töltögető-eszkSzöket,
Uj 3CZ6I logereblyeket,
Hollingsworth szénagereblyéket, 
Fűkaszáló-gépeket, = iárgányos 

cséplőkészleteket stb.

Lutz Ede és Társa, Pozsony,
2186/a

A világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek örvendő amerikai

Deering-féle fiikaszálógépeket, marokrako
aratógépeket és kévekötő aratógépeket,Budapest, VI., Váczi-körut 57|aFőraktár

szén agyüj tőgépeketvalamint egészen vasiéi 
és aczélbél Készült

(lógereblyéket) van szerencsém a t 
gazdaközönségnek akként ajánlani, hogy 
minden általam szállított ilyen gépnek 
használhatóságáért és jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

vállalom a felelősséget 
Szükséglet esetén kérem a megrende­
léseket ezen gépekre nekem már most 
feladni, mivel azokat korlátolt számban 
hozatom Amerikából, imegtörténhetne,:—:__j Amerikából, í „ 
hogy késői rendelményeket legnagyobb 
sajnálatomra már nem lennék képes foga­

natosítani.TxűhneeM

az amerikai Deering-gyár klz. képviselője 

Budapest, V. kér., "Váczi-körut SS. sz.
és elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok.

Dorn József-féto szabadalmazott törekrostáfc.
■■■ .1 1.1 I __ Készíti a feltaláló maga saját

gépműhelyében.
• A Dom-féle szab. tőrekrosta
MátEgg&SjSs felülmúl minden eddigi törek-

rostát s használata által igen 
sok búzát takarít meg a gazda. 
Több mint 700 db forgalomban. 
Bővebb felvilágosítással, pros- 

s elismerő iratokkal

Ár egyzékekkel

készséggel szolgál

Miiiaiffi Born József
gépműhelye és rézöntödéje BÉKÉS-CSABA.

Főraktár: KAUÜ és HELLER Budapest V. Kér, Váczl-Körnt 62.
Ezenkívül elvállalok mindennemű gőzeke javításokat, lokomobilékat, magán­

járókká átalakítok, továbbá készítek vasvályukat
összereszelés nélküli csapágyakat (szabadalmazva).

Utánzatoktól óvakodjunk, mert azok törvényileg űldőztetnek.________

védjegyűA “Lóhere

THOIUASSALAK A BUDAPESTI ASZTALOS - JPABTESTUlíI
védnöksége alatt állő és a kereskedelmi ministerium által államilag

a legjobb és legolcsóbb^ÍOJéG^
foszforbavtrágya
Ia tavaszi vetéseidhez. I

Ezen Thom&ssalak hazánkban, a legutóbbi években eszközölt trágyá- ■ 
zási kísérletek alkalmává!, kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel. ■

ir CsaK a “Léhere” védjegyű ThomassalaK szár- I 
maiik a csehországi Thomasmtivekből. VI 9
Az árak jelentékenyen olcsóbbak lettek. I

Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosítások- ■ 
kai készséggel szolgál a *

Csehországi ThomasmüveK eladási irodája, Bées. I
Vezérképviselője Magjarországon: |

LÁSZLÓ MARCELL Budapest, VI., Teréz-körut 22.
Minden zsák dlomzérolva é* tartalom jelzéssel valamint védj egy gyei van eUMva

I csarnok és hitelszövetkezet, j
mint az Országos Központi hitelszövetKezet tagja, ájulja ^3“ 

nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben ^e8Zi ' _

mm- József-líörnt 38. sz. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőkőzöns lotrezetéi 
ségletét közvetlen a készítőnél jutányos áron szerezheti •_ ^,9;

és lakásberendezések evorsan és pontosan eszközönéwi

■msgsä&i

S9M«mi . SBÉÍÍ&

' ■ 1

WmfSm-■mm®

i- - ■

mii

•ÄSE*
mm.

mm

/x /\ . ZX X\ Xx'-X
X\ *X\ exx<9 X\* X\ 9 Xx*
*y\eV\*v\ eX\ *x\*x

X\ *Vxe Xx1*/X*X\* X\«
: • e e • ® *

DORN JÓZSEF SZABADALMA
TOREK - ROSTA.
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Sz. v, bz. v,Sz. V.tsz. V Sz. v.

1205
XU2«

US?
XÜ211

Sz. vSz. v.Sz. v.Sz. V. Uv. v.Sz. v

1 Ili 
1210 
1211 
.930

Sz.v.Sz. v
i.-m. i.-iii[.-HL

236 f2to

1130 érb.

Párkány-Kána—Budapest ny. p. u
Sz. v.lGy.v.Sz.v.lSz. v.3z. v.Sz. v. 167

i.-ra.Sz. v. l.-UI l.-II.£.-ra.|[.-m.í.-m.

i+i 825 
713385-1 
7.501 9;í 

18® - 
8«| 9^

_ 4® 430I — — —
— 455 500Í — — 735
522 583 1543 6® S2f 821
5« .545 555| 6« 8®) 8§

.íanius hö 1-tÖi közlekedik.
Nagy-Müros-Yisegrádon áll meg. 
Érkezés Duuakeszi-Á 1 agra.
Indulás Dunakeszi-AlágrőL

•54 **343**511 9^ 1101' 1130 11«
Megjegyzések t

Sz. v.Sz. v.

indul
indul
érkezik
indul
érkezik

Szolnok—Budapest k. p. a

T.v. sz. sz.

wmm

mmmmisí ÜiHSMl

IlilSi'wmmm
mm

SÄ

YAM.

tol ad.

sság.
lakon,
iyiségek
losettek

gyárosok.

2186.3

eket
kesém a 1.
íjánlar.l. hogy 
ilyen gépnek 

munkájáért, 
óságáért el­
eget
a megrende­
lni már most 
ítoit számban 
^történhetne, 
i legnagyobb 
k képes foga-

o.i e 

SZ. 

szolgálok

Érvényes 1904. május Hol. A m. kir. államvasutak nyári menetrendje. Érvényes 1904. május 1-tSI.

Budapest k. p. u. Hatvan.

Sz. V. Gy. v. Gy. V, Sz. V. Sz, v. Sz. V. Sz. v. Sz, v. Sz. v. Gy. v. Sz. V. Sz. v. Gy. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Gy. v. V. v.
Állomások 316 302 402 1508 318 408 306 310 320 404 312 321 304 322 308 314 326 1510 406 1506 328

I.-tlI. I.—11. I.—11. Í.-III. mi. I.-IIL un. I.-III. í.-m. l.-II. I.-IIL 1.411. I.—11. Mit. I.-Iil. L-m. I.-IIL I.-IIL I.-III. l.-II. l.-UI.

Budapest, k p. u. indul
P +.yf,] - érkéziK

£ 0j5 7IO 7-H) 760 .800 835 935 1235 130 235 2« . § .945 350 445 520 625 7OÖ 845 í)40 1040 1110
S 6'W — — f830 844 015 1059 119 214 — 31« 1 312 — 5-7 6« 7<iti 75O 9S0 1024 lUd 1200

Gödöllő ............ érkezik
.. indul

< Til 74»
75» l"855

yf)S 939
940

1045
1047

143
145

234 314
3*5

339
3*6

^ ;JS6
4IO

550 63u
681

7S1 — 956
957

10*50
1051

1128
112«

12^ 
1229

Hattan ... — — érkezik g KOT 8-23 848 944 — 1023 SÍ 40 237 — 348 427 4*3 . — ■ 7^ 827 IO« 1137 • |2<Mí iS

Állomások
V. v. 
327 

i.-Iil.

Hatvan—Budapest keleti p. u.

Sz. V. 
315

1.-111

Budapest k. p. u. Szolnok.

Budapest keleti p. u. Bicske.

Budapest ny. p. n. Párkány-Kán a.

Wii-M- át ráfit—öjPKi isi
liíi-----isi
tin-lams— iM 
PirtáiT-lása ért.

550
605

érk.

Állomások

Állomások

Bicske—Budapest keleti p. n.

Állomások

vonatnál az egy útra szóló szomszédos forgalmú menetjegyek érvénytelenek, 
is }1Ó 15-től bezárólag szeptember 25-ig vasár- és Ünnepnapokon ko*teke<Uk. 
is hö 15-től bezárólag szeptember 11-ig vasár- és ünnepnapokon kúzleket.ik.
:tól Nagy-Marosig csak június hó l-t5l közlekedik.

Budapest k. p. 
5 agy-Kata 
t'jszász 
Vjsi&sz 
Szolnok

u.

Szolnok indul
Vjszász érkezik
Ujszász indul
•'iagy-Káta indul
Budapest k. p. u. érkezik

Jegyzet: + Az 650, 1706, 607. és 505. sz. személyvonatoknál sz egy ntra szálú

Gy. v, 
603

I.—III.

Sz. v.
* £ 13
1-111.

Állomások

Sz. v.
23

I—III.

iámif-iha 
teíí-lans— 
fia ... 
ftMa-üjpst 
BKiy, p. a.

inl
ist
isi
isi
éri.

Sz. v.
+1706
i—ni.

Gy. v.
502 

L—II.

Állomások

024
047
2§
3«
645

szomszédos forgalmú menetjegyek érvénytelenek

Hatvan ................. i
Gödöllő .........- -érkezik
Gödöllő ..............- indul
Péezel ........................ indul
Budapest k. p. u.érkezik

027
348
350
424
520

437 
500 
54 !

Budapest keleti p. u. .... 
Budapest-Kelenföld ... 
Budapest-Kelenföld 
Bicske..............

... .... indul

.......... érkezik
... ... indul 
... érkezik

Állomások

Sz. v,
1707

I.—in.

Sz. v.
507 

I.—m.

gw
1030

840
9$.)
áP

10+
1040

Bicske....................... .
Budapest—Kelenföld... 
Budapest—Kelenföld ... 
Budapest keleti p. u.

indul
érkezik
indul
érkezik

Sz. v.
+607 

1.—III.
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DAH0ÍtmiÁ{A««Alf<»4 2—SO lóerig, stabil és iocomobil alakban egyszerű köny- DvIluIIIIIIUiUI UKul cTen kezelhető szerkezettel Megbízható és legolcsóbb
üzem gazdaság és kisipar részére 1

Benzinmotoros (tokométól) cséplökészleteket
560 mm.-íől 1250 mm. dobszélességig! Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, víz- 
nyomású (hydrauiikus) borsajtókat.
MAÍAmÁw{tÁfira<s4 a üj hengerszékek, használt hengerek roíáíkolása. Min- 
Ululvuiv|liivi}4vi a den e szakmába vágó gép gyártása.

AetlArna ü M amerikai arató- és kaszáló-gépek magyar-
VOlfVl Uv me a ÄlÄs—ll#l w országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

Jahn betéti társaság Arnsvalde-bao
ajánlkozik

burgonya-, tengeri-, búza- és rizskeményitő-gyárak valamint 
syrup- és dextrin-gyárak berendezésére és átalakítására.
»»»» Költségvetések és tájékoztatók díjmentesek. ««««
l844 Magy arországi vezérképviselők :

Győző Béla és Társa,Bndapest, V., Lipót-kSrnt 18.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, Vili., Baross-utoza ÍO. szám, IX. em.

Alakalt I960. 
400,000*— kor. 

1.270,000.— „ 
200,000*~ „ 

255,200.03 „ 
2.125,200 03 kor. 

90.349 •— kor. 
59,732-26 „ 

109,33173 „

Alakult 1900. BIZTOSÍTÉKI ALAP
IMI- ho**Vá™lá«á™lUm éoBtai

ványok;) 1[Alapítók élet
Tartalékok_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

összesen t ~T.
1901. évi fölösleg. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .
1902. „ „ __........................................
1903.,, „ ................ ....................................... ....................... „
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére

különféle módozatok szerint
Az üzleteredményben a biztosított, tagok dijarányukban részesülnek és az 
1801. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/o-os díjvisszatérítést kaptak.
Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba helyeztetett. 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
s;'olß& az igazgatóság.

Eredeti „Belőtte“ tejcentrifugák
a világ legrégibb és legjobb tej fölözőgépei!
Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Legélesebb lefölözés. 
Legnagyobb munkaképesség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. 
Nines javítás. Több mint 125.000 darab van napi használatban az 

egész világon. Óránkénti munkaképesség 125—500 liter kézi- 
hajtásra.

Magyarországi ieépzrieelS :
Geittner és Rausch, Budapest

VI. kér., Andrássy-ut 8. szám.
Magyar királyi államvasutak.
79754—1004. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága az. 1904. évi szeptember hó 1-tól 

1905. évi augusztus hó végéig terjedő időre szükséges 10,000 métermázsa repczeolaj 
szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiirt mennyiség csak megközelítő szükségletet képezvén, az igazgatóság fen- 
íartja magának a jogot, hogy ezen mennyiségnél egy negyed rész erejéig többet vagy 
kevesebbet megrendelhessen.

Az ivenként egy koronás okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve leg­
később 1904. évi_június hó 28-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak anyag­
os leltárbeszerzési szakosztályánál benyújtandók vagy postán óda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott olaj értékének 5%-a legkésőbb 1904. évi június 
hó 27-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztáránál 
leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122.291—96. számú általános 
szállítási és a fenti anyagok szállítására vonatkozó 111.330—901. számú különleges 
feltételek.

A pályázatra, valamint a szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az 
ajánlati felhívásban foglaltatnak, mely az igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési 
szakoszzt&lyában, valamint az üzletvezetőségeknél és a hazai ipar és kereskedelmi

lsen szép vészen átment, 
másfél éves

mangalicza
tenyészkanok

kaphatók

Kórusáéin testvéreknél,
STagy-Bzalonta, (Pata-puszta).

Ugyancsak itt ÍOO darab öreg hasas (Julius közepén íiadzó)
kocza is eladó. 2410

Siadó tenyészjufioü, Arjegryaík ingyen lEMEfi B ♦ BUDAPEST,# ilkwtc p"> VI., Váesi-kBrnt 6L ss.
B, anner és Klazek ntSda PLCWM E. m«reO
osási. éa klr. ezabadalm. gép- és motor^jariaak 
----- magyarorezagi vezérképviselete és raktára. ------

Legújabb rendaaerü
____ Benzin-, gás-, petrolln- és gfmr

MARTON La AJ OS földbirtokos szabási közép- 
finom fésűs gyapjas juhászatában eladásra kerül 54 drb
tenyészkos, 500 drb tény észanya, 
350 drb toklyó ürű és jerke és 200 
drb januári bárány.

A juhok bármikor átvehetők. Megtekinthetők Szabáson 
(posta helyben, vasúti és sürgönvállomás Kutas, Somogy-
megye). ^03

ifi U I UHU A a-«» HP.
Benzin- és petrolin-

LOCOMOBILOK
Ugyanezen motorok szivégéz-berende- 
zéssel ellátva az üzemköltséget lőerCc- 
kiat ée éránként 2—S miérrel leMAWtiik. 
Ölesé ink és kedves« fizetési fel­

tételé kSzelíd vidéki képviselők alkalmaz tatnak.

! SI
• ■■ • v
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Eladó birtok
UIíaPEST mérnök és gyáros.033 hold ä 1200 D-öl (478 kát. hold). Ebből 433 hóid legtöbbrészbun 

első osztályú szánt."., 200 hold legelő és kapáló.
A birtok vasúti állomástól 4 kilométerre fekszik, az állomással állami 

közúttal van összekötne, a községhez 2 kilométer távolban van.
Az állami közút a birtokon megy keresztül, közvetlen a tanyaudvar előtt 
A tagon keresztül folyó megy át, melyen a birtokhoz tartozó malom 

van építve, ez évenkint 8000 koronát jövedelmez.
A birtok különösen alkalmas tehenészet és sertéstenyésztésre : a megye 

székheivóvei. vasúti és állami úttal van összekötve és attól 20 kilométer 
távolra fekszik.

Biztos 6'Vo jövedelmező tőkebefektetés, ára 260.000 korona.
Bővebb informatiót ad:

Defy I nagybérlő,
u. |>. Fúrta, (Biharmegye) P.-Peres.

Közvetítők kizárva. 2408

etjir «8 Írod»
BUDAPEST, VII,
Uaray-u, 6

'MslljHi
Elvállal: Központi-, Ti««, lés- *■ 
gr6»mté»cfc, <8 Vi*ve-
leMkek, reason, ásásek, waeU«*- 
tetíwk, elaKttek, seivattjrnlt, 
vizerAmttvi «nelígípek stb.,nem- 
kQlSnhőn kőszén-, olaj- és petróleum 
váladékból nyert .rázok értékesítését 
czúlző készülékek létesítését, városok, 
indóbázak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi 
előirányzatok gyorsan készíttetnek.
W Legjobb minőségű VV 
kőagyag-esővek raktáron.

Hampshire törzsjuhászat
Cittoiib, Laun mellett (Csehország).

l>t óg^i-ád megyében
fekvő néhány száz holdas

grófi birtok bérbeadó.
Közelebbi feltételek nálam megtudhatók:

Br. Szilágyi Arthur Károly
I. jogtanácsos

IV., JEskti-ut 5,

Magvar királyi államvas 
HIRDETMÉNY.

Gáes-magyar vasúti kötelék. Reexpedttiós_ •kedvezo.cn 
gabona, hüvelyes síb, küldeményekre, Kaposvár: ti 

Az .Országos raktárházak részvénytársasé 
Kaposvárott lévő tárházaiba vasúton érkező és a 1 
tarolás na mától számított 12 hónapon belül, onu 
vasúttal továbbítandó gab na-, hüvelyes-, olajmag-, o! 

i pogácsa , olajpogácsaliszt- ős őrlemény-küldeményekre 
i díjszabás I, rész, 1. függe ékének, a tárházakba, libCl

904. C.I. 6.

A kosera. 
üli 1900 
•— kor. megkezdődött. 22-51

Tenyésztő: Heyne János, Leipzig. 
Fürst!. Schwarzenberg’sche Herrschafts 
Direction Cittoiib, bei Laun, Böhmen Uitdnpest

Gésekék A sertés javítása és hizlalása
Ml gazdák és hizlalók használatára, mm

Irta K. Kuify Pád.
£Cl ésea> i set’te'í 20 áy?«iíO;..i r

:k és a;
a CharleH Barrel iV Sons, I-imiteiS, Ttietf*1:

St. Xieholasl müveiből. 
------------------------Alapítva 1770. --------------------------

Az eddig gyártottak közt a legegyszerüc fa 
Compound-azerkezettel bírnak.

portor., nsnlsi

Meissner & DietSein, MaiáÉlí Magyar királyi államvasutak.
45.532—90.4. számhoz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága i 

1005. évben esetleg 1905-1907. évben szükséges i 
nemű anyagok szállításának biztosítását aJl 
iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyt^ évMul 
napjának déli 12 < „
pedig folyó évi július hó

A pályázatra vónatkozo részletes 
mint a szükséges mennyiség- 
úgyszintén a különleges t. 
királyi államvasutak anyag- és ,
osztályánál (Budapest, U., Audrassy-u- tu
hetök. ,,

Budapest, 1904. jumus hóban. ^

(Utánnyomás nem dijaztatik).

Barrel-féle gőzekéK lerakata.
Itizonyiívííhj ok és Arjegyíéfeefe érdeblödőU 

ingyen állanak rendelkezésre.

KWIZBA-féle RESTITDTIONSFtUIDMagy. kir. államvasutak.
62035/1*0*. szám.

HIRDETMÉNY. *
isztrák és bosznia herczegovinai vasutakon 
törvényes árudijszatiás 1. rész. 
csomagolt, őrölt trágyagipsznek fedett ko­

csikban való szállításai.
,-í április hó 15-étői kezdve visszavonásig, 

de legkésőbb 1904. évi deczember hó végéig való ér­
vényességgel a zsákokba csomagolt őrölt trágyagipsz 
küldemények az árudijszabás 1. részében részes magyar, 
osztrák és bosznia -herczegoviniai vasutak vonala n a 
díjszabás 1 rész B. szakasz A—VI. fejezetének a) és b.i 
pontja1, szerint beszedendő 10ll/o-os pótlék felszámítása 
nélkül fedett kocsikban száll itatnak.

Budapest. 1904. évi április havában.
A rongy. kir. államvasutak igazgatósága 

•gyszersmind a részes vasutak nevében is.
Utám.vu- á

•*»b»daim»zott raosévls link ssSoaär».es. 4* Ur.
1 fiveg in K. 2.80.

Negyven 4v őt* rsn busz- Egat-iJsá. 
ntiatbin u üdvei 1 tstállők- ST
b&n s s lagnsgycbb káténál
és polgári tdtáiiőkb*» le \ IJPfiSwK&ßBtSSmzswSm
lövik temed erősítésére, tér 
rteztó menetek előtt éa útin
floamodáaoknü éa rí izmok sT""“"»
merevedésénél etb. a lovat . B
a tiebtingben bfcmtüaloa
eredmények felmotatélire

képesíti. " "" 1
Valódi osak ezea védjegygyeí ellátott, 

^ Képes árjegyzék Ingyee és bérmentve.
—v,- FSraktár: I

TÖRŐK JÓZSEF rr6rj.«rtir-e ai

órájáig beterjesztendők, a bánatpoiz 
u/f o7-én déli 13 óráig beküldendő.

feltételek, válá­
sokét feltüntető kimutatásokat, 
szállítási feltételek a magyar 

leltárbeszerzés; szaa- 
,) megtekint-

A magya

Baadapest, Király-utoza 12. sz.
\C aV 1* «».dijaztatik.

Maurice Ralphen
Értékesítésre el­

fogad : Hímne­
müket, füstölt 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — éiö és 
’ebit állapotban, ¥ 
tojást, vasat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt Sth. V

KARTELLEN KÍVÜL!E' leim szerek ér­
tékesítésé: esz­
közük az előirt 

o/o mailéit. Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást ¥ 
ingyen nyújt tagok 
és nem tags nag.

ELLÁTÓ SZÖVET V H SJ
Wenzelsplatz Á? **

X 43. y<\V >V >ípest3*
-korai 81. sz.
,E. mérnek
irgyérfissti

Azonnali készpénz 
V elszámolás

koczka (darabos) kőszenet
és daraszenet esénlési ezélokra. stabilkazáuokhoz cs Ivulaégei ,sre a, n .

Hl 11B PEST S., BORS-UTOZÄ 22. sz.

Szetési fel

rí; v

SÄS

t&hSS
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Első magyar

és bizományi részvénytársaság
Budapest, V., Kárpát-utcza 9. szám.

A gyapjú nyírás közeledtével a í. ez.

juhtenyésztő gazdák és gyapjukereskedők figyelmét>4?t,'

gyapjumosó gyárunkra
irányítjuk és annak igénybevételét minta hazai gyapjú legelőnyösebb értékesítési módját ajánljuk.
—................... KIVIT Eli: Osztrák-, Német-, Franc zia-, Orosz-, stb. országba. -----------------

Gsomagolózsákokat használati díj nélkül kölcsönkép küldünk.
A mosott gyapjú után sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk

Különösen az ezévt 
g V a p j u-üz 1 e t i 

viszonyok közt leg­
előnyösebb a gyapj ak Nyers-gyapjú bizományi-osztályunkgyan * s 
mosatása

elvállalja mindennemű zsíros (szennyes) és úsztatott (hátonmosotti gyapjú nyers állapotban való 
bizományi eladását a legmérsékeltebb feltételek mellett A külföldi textilipari piaczokkal fennálló 
kiterjedt összeköttetésünk a gyapjú legjobb értékesítésére képesít bennünket. Kimerítő fel­
világosítással és prospektussal kívánatra készséggel szolgálunk. vfíAze.

(Cliicaffoi aratógép.)
Budapest, v■« igazgató,

Az igazgatóság,

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület 
felügyelete alatt álló könyvkiadó vállalat 
kiadásában megjelent következőM?CöjSMSdí

gazdasági könyvek 
leszállított áron

kaphatók

Gyártmányok : Kóvekötögép, „Daisy“ marokrakó aratógép, fűkaszáló- 
gép, szénagyüjtő gereblye és „Manila“ kévekötöfonál gyártmányai, 

Évi gyártmány 362.000 gép. 1303
Katalógusok ingyen és bérmentve. Felvilágosításokkal készséggel szolgálunk.

SZENAPRESEKET szénának, szál 
mának, len,

gyapot, fagyapot, bőrök és gyeptőzo,

csomagolására legktfí fűzve kötve
kor.au. kor.au.

Cselkő és Kossutány Takarmányozástan ............... 2.— 3.—
Hilgard-Treitz Szikes talajok .................................... j.— 2.—
Száhlender Gyula Gazdasági építészet, II. rész ... 2.— 3.—
Szüts Mihály Mezőgazdasági becsléstan ....... ......... 2.— 3.—
Cserháti Sándor Okszerű talajmivelés.......................—3.—
Acsádi Jenő Mezőgazdasági ut-, vasút- és hidépitószet 2.— 3.—
Molnár István Gazdasági gyümölcstermelés .......... 2.— 3.—
Beiwinkler Vilmos Fajbaromfi-tenyésztés________  4.— 5.—
Rázsó Imre Czukorrépamag-tenyésztés..................... 1.-------
Szilassy Zoltán Amerikai mezőgazdaság ................. 7.--------
Dr. Baross János Idegenek birtokszerzése _____ 6.--------.—
Ruhland-Árkővy A papirosbuza hatása a gabona­

árakra ............... ............................................................ 2.------- .—
Rubinek Gyula A jövő vámpolitikája és uj vámtarifánk 10.------- .—

Megrendelések az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület pénztári hivatalához Budapest, IX. kér. 

Köztelek-utcza 8. szám intézendők.

UÉCS, 3/1.
Mezőgazdasági és gyümölcs észeti gépgyár. 2263
$r Árjegyzékek Ingyen, -ni

Kiadandó birtok;
Biharvármegytt ér-mihályfalvai járásában fekvő, Er- 

Taresa és Gálos-Petri nagyközségek közvet­
len közelében (a város és vasúti fővonaliétI 
félórányira) 285 magyar hold kiterjedésű, első osz­
tálya, kitűnő kötött talajú, egy tagban levő birtok haszon­
bérbe kiadandó. Fel van szerelve kifogástalan gazdasági 
épületekkel. A bérlő maga instruál. — Előnyös feltételek.
Bővebb felvilágosítással szolgál Wágner Ágoston Ér-Adony, 
n, p. Er-Tarcsa és dr. Markus László nagyváradi ügyvéd.

.
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Korona-fegyver Fükert-féle külön szab. záróval

Perfect“szabadalmazva Ausztriában, Magyarorszá- 
gon, Németországban, Belgiumban, Frau« 
cziaországban és Angol országban.

A Korona-fegyver Fükert-féle külön 
szab .d.^elzáréval^a jelenkor legjobb és

Mint a fenti ábra mutatja, a Korona- 
fegyver zárója nemcsak az eddig ismeretes 
8-, 4-, 5-szörös závárral, illetve csapszeggel 
van megerősítve, hanem az eddig szabadon 

\ ^||L hagyott csövön is, mely tudvalevőleg a
^ tüzelésnél e különösen füstnélküli lőpor

használatánál, a legerősebb gáznyomást 
& állja ki, miután azok a cső-kamrában,
& u mint szorosan körülzárt pofadékban fek-

jj yt szenek.
A fegyveres-övön tál tóható toldalékok 

ezen oldalpofák kivágásaiba erősen benyúl­
ni nák és meggátolják annak a himbáról való 

ellökődósét. Ezen két külön, závárzat tar­
tóssága oly nagy, hogy az eddigi z várzatot teljesen felszabadítja, miért is ezzel egyetemben oly 
záróképesség-. L ér el, melynél jobbat és e őnyösebbet t i sem lehet képzelni.

A töltés és tüzelés a Koroca-fvgyvernél a legkényelmesebb óa leggyorsabb, mert a závárzat 
egyszerű nyitása által mindkét zár Önmagától feszitődik és biztosittatik és a kilőtt töltények is ön- 
isükődőleg vettetnek ki.

A Korona-fegyver kis külső lőpontokkal bir, a melyekről nemcsak könnyen felismerhetjük, 
hogy melyik c*ő lövetett ki, hanem kívánat szeiint a zárakat kézzel ki- vagy beszoríthatjuk.

Minden Korona-fegyvernél kivá ó gond forditiatik a lőképességre.
A Korona-fegyver mint vontcsövű puska, dupla fegyver, hármas stb. is azállíttatik.
Kimerítő árfegyzéket úgy erről, valamint minden más vadászfegyverről és szerszámról, ki vé­

náira ingyen és bérmentve küld a fegyvergyár

€r. FŰKÉRT, Weipert, Erzgebirge, Böhmen.
ffr Kitüntetve Ő f Iségeik a magyar király, a szász és szerb király által. — 33 érem. Uf

szab. daráié- és sima-örlőgépek 
kézi-, járgány- és géphajtásra

LÖW ALFRÉD
oki. gépészmérnök gépgyárában
BUDAPEST, VII., Gsengery-ntcza 11.

—— (Dob-utcza sarkán) —

mindenkor üzemben megtekinthetők.

Olcsó <==#
Felten & <3ruilleaiímcs

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Brack a. d. Hahr vas, acéláruk és sodronyipas

R J vkű rfhot jS ^T-iúíú '4ÍÓ3C

Oberinothali tenyész- és fejőtehenek Nélkülözhetetlen
a foszforsavas osantmész,

tehenek, Ökrök, borjuk, 4nala- 
ezok, lovak, csikók, szarvasok, 
őzek ée a baromfiak takarmá­
nyozásánál, kapható s---------
MEUBAUER ADOLF

műtrágya és vegyi - ipar 
gyárak meghatalmazottjánál

—.....— «4V6h. ------ 91

áráról és vásári viszonyokról felvilágo 
silással szolgál ingyen

Viehzncbtgeno^seiisGgaft
in Ím0fc. ObeFÍnntpI,

Keritesdrótok é; fonatok, czink szett aczél ttisk is
_ ■ keritésdrotok mint újdonság
SO*~ Aezél egyszerit tüske • kerítés «írét. ~ksli

Tarlós
Gyártott (eenhendőlt 

száma: 14800.
Sttrgönycziin:

,8zi attyugyár Budapest.
Alapit tat ott 
1858. évben.

j claytoh & shut til * : n t *

1=4«

(ezelőtt: WALSER FERENCZ)
BUDAPEST, VI. kér., Váczi-ut 69. sz

GYÁRT: Szivattyúkat, Wiwi^a mm**
Tnzfecskendőket,
Tűzoltósági eszközöket és ^

létrákat,
Köztisztasági szereket,
Közegészségügyi szereket, /\
Templomharangokat. |

igtSa^

CLAYTON 8c SHUTTLEWORTH
Budapest, VáezMcörút 08,

által a legjii lányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobi! és gőzcséplőgépek
szalmakazalozók, járgány-cséplő r épek, lóhsre-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, ' kaszáló- és aratógépek, 

szénagyUjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlömalrrok, egyetemes 
L aczól-ekék, 2- és 3 vasú ekek és minden .
A egyéb gazdasági gépek. Jt

kötve

Helyesbített hajójáratjegyzék Kitűnő bedSrzsölöezer
GOZEKEK „Adria“ magy. kir. tengerhajózási részv,-társaság

Vezérügynöksége: HOFFMANN S. és V. 
190*. június havában a Következő grőzösöK 

indáinak Fiúméból:
Konen Széchenyi
Hamburg 1) Venézia
New-York títoDÍa
Liverpool Pavia
London 1) Rosario
Hail, Newcastle o/T Kbro
Liverpool Ctre icza
per. ambuco, fíahia, Rio de Duna

Janeiro, Santos*) Arad
Amsterdam Nagy Lajos
Oporto, London Fabian
Liverpool í) Slavonia
New-York Júkai :
Rouen*) Szent István
Bordeaux ^ib,or . I
Rotterdam, Antwerpen Komzsvar ;
Ola-gow * Cypría ;
Liverpool Pergamon :
Hamburgi) Balaton 1
xmalerdam, Kopuenhága1) Volturno _ _ ' LfO-

4 ..gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Trieste« is t 
í) A mennyiben a gőzös indulása előtt 8 naPP®i ®jel 

rakomány nem AU rendelkezésre, az igazgatóság fenntart,, 
gáaak a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

LOVAKNAK!
gőz-uti-hengerek

Wratislawia-
szecskavágógépek
stabil és kereken járó, szitaszerke­
zettel vagy anélkül minden nagyság­
ban 60 mázsa óránkénti teljesítőké­
pességgel szitált és pormentes szecs­
kához. Szitálatlan szecskából kétany- 

nyit készít 2213
J. Kemna, Breslau.

Kizárólagos képviselő 2
W1EV, II., Xordbahn-

S*entmihálfi«féle

„VIKTÓRIA"
JynrgPJJ ERŐSÍTŐ FOLYADÉK

IjaEfL (Restitutionsfiuid)
äPtPa b. kir. fi»dralvel«8«*yi mi­

ni m tori um 81289—903. sa. rendeletével engedélyezve. 
r.MénvIovak 4» nagy hajtás alatt l*vá Állatok 
izmainak folytonos j»karban tartására »ikW*»* 
betétién. Minden esetben kitűnő hatása, a hol a fáradt és be­
teg áltatnak erősítő vagy győgyitő bedörzsSléBre van szüksége. 
Raktáron: Budapesten Tőrök József pőpszerttrában ér 
és Kochmeiater Frigyes győgyfOszerkereskedésében és a Magyar 

Mezőgazdák Szövetkezeténél.

Készíti; Szentmihályi Gyula gyógyszert
Balaton-Bogrl&r-

.......... . Ara * korona *0 fillér. .........—

10-20

Rúd. Sack
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Uradalmak! Bellán-féleKramer Lipót Ü 8 első díjjal kitöntetiei1.Uj füka 
“DARLING

NagybirtokosokBUDAPEST,
V., Káímán-utcza 3.

i KLEFON: 39-11. 

Sürgöny Mim: „Ceres“ Budapest

A legmegbízhatóbb minő­
ségben, legjutányosabb ára­
kon ajánl: Mindennemű gép- 
olajat, sűrített gépkenöcsöt, 
lampaolajat, petróleumot, 
koesikenőcsöt. olvasztott 
szinfaggyut, kékkövet, 
raffia-háncsot. szaponáriát, 
creolint, zsákot, ponyvát s 
bármely e szakba vágó 
czikket. — Mezogazdasagi 
vetömagvakat. =========

Nagybérlők!
mótortelepe BUDAPEST,
VI., Gyár-utcza 50. sz.
Telje» Jtftailftg hltflna

Negyven év óta legjobban, 
és legolcsóbban egyszer 
használt és uj rovátkás, 
négynytistös len- és kender n«pl«»«M I

TOUre»» lreniln-loro-

teU Irena» tlugtit^ '
valamint széna, cser- és 

kocsltakaró

vízmentes ponyva i Egyedül létező újdonság!
Ezen motorok minden­
kor üzemben láthatók 
VI., Gyár-utcza 50. szám.
Gépész nélkül könnyen

Könnyű járásban, teljesítésében és tartósságban 
még megközelítőleg sem éretett el más gyártmá­
nyoktól. Yonóeröszükséglet 25—50°/o-al csekélyebb 
mint másoknál. ------------------- .—-—----------- ------

szükségletüket nálam fede­
zik. Uj behordási, rosta- és 

repczeponyvák.
Használt 40%-al olcsóbb.

Csomagoló jutavásznak 
kilója 44 fillér. 

Venyigekötöző jutafonalak 
mázsája 25 korona.

Szalonnát, disznózsírt &
legolcsóbb napi úrban, anarlia- 
sózás czéljaira, Nzalonnú» 

rdl lerÁxott sdl Ntb.
fQT Árjegyzékkel és részletes 
külön Ajánlattal kívánságra 

készséggel szolgálok. ~g9g

kezelhetők. » 
BW* Gőzgépek cserébe i 

vétetnek, na 1
Külön gazdasági \ 

géposztály. I
— Árjegyzék Ingyen. — |I

 Kettős működésű 
Szénaforgatók, 
Hollingsworth és 
Angló-amerikai 
Lógereblyék
ismert legjobb kivitelben

UMRATH és TÁRSA

■
 mezőgazdasági gépgyárosoknál,

Budapest, Vácii körut 60.

S Óriási @

megtakarítás!Kölcsönponyvák
darab

legújabb rendszerű eredeti »me­
rik i aratögép, inurnkle- 
rakd készülékkel, teljes,n 
aj, előrehaladott idény miatt, 
jutányosán eladd, Krillay 
gépraktáráben, Budapest, VL 
NagymezS-atcza 87. 5S36

vethető magvak u. m, 78-° o-kal olcsóbb,
mint a maniliazsineg 85°/o-
kal olcsóbb, mint a 
zsupszalmakötél, és 97° o-
fcal olcsóbb, mint a 
gabonaszalmakötél, mit 

prospectusomban számítá­
sokkal bizonyítok. == 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálok. ==

Mindennemű

gazdasági kötéláruk,
zsákok és ponyvák
szintén a legjutányosabb
árakon. _■.

Nagel Adolf,
Budapest, V., 

Arany János-u. 12.
Veszek és becserélek hasz­

nált zsákot újra.

Negyedrész
úrért eladd, egy kitűnő kar­
ban levő, eddig a legjobb gyárt­
mányú Deering-féle marok- 
vak« arotd-gép, Maár Zol­
iin alattyáni (postai gazda­
ságában. 584jSzivattyúkattarlórépamag

Gőzcséplő­
gépekhez

Birtok
felp&rczellázása miatt bérgazda­
ságom április 24-én megszűnik, 
így az összes fundne liistrak- 
tns eladásra kerül. 1000 
kuzépfinom juh-nyáj, lovak, 
csikók. Továbbá vetőgépek, 
8-as Shnttleworth cséptőkéezlet, 
szalmaelevátor, fűrész, tizedes 
mérleg, kézi fecskendező, ros­
ták zsákoióval, trieur, gőzten- 
geri-morzsoló, répavágő, jár­
gány, egyes- és kettős vaseke, 
vas- és faborona, fahengerek, 
szénagyüjtők, szekerek, kocsik, 
félfődeles hintő, szánok etb. 
Kovács- és bognár műhely fel­
szerelés, pinczefelszerelés, gőz­
malom berendezés, 21-es G&nz- 
fóle hengerszék, Hoerde-féle 
koptató, ködkürt, boroshordók, 
végül szoba-bútorok, első után- 
terméett H nna árpa és tavaszi 
magbükkőnv. Megtekinthetők 
soraoR-y-szalEácsl hérgaz* 
daságban, hová kérdezőekö- 
dések is intézhetők. 6382

M leverő Nor-
w thon szerke-

zettel min- 
denkiöűma- 

__ A ga felállíthat
1 n3 I ásott akna

tg nélkül, tisz-
A - . — II ta forrás vi-
^ I A zet szívnak 

a földből. 
X3 Ára a teljes 

szerkezet­
nek már 30 
koronától fel-

Äjebb. Öntöző 
tömtök leg­
olcsóbb be­

szel zéai forrása

Győző Béla és Társa
szlvattyu-speczlallsták 

V., Llpót-körut 18. sz 2189

Ziska József
utóda

ROSTÉLY GYÖRGY.
a Ajánlj» a lég­
ii meghizbatébb
JL* gabona-minőségű 

«•T*» tizedes és sza­
bi zados

kitűnő minőségben, 
jutányosán kaphatók

ajánlom szab. dobko­
sár betéteimet, ameiy-
lyel teljesen tisztán lehet 
a gabonát még akkor is 
csépelni, ha az nedves vagy 
fülledt. Bővebb leírást küld 
kívánatra Bajzád Ignácz, 
Székelyhid. Raktár és egye­

düli elárusitás 2389
Kann és Heller-nél

Budapest,
Váczi-körut 62. sz.

Eladó birtok.
373 hold kitűnő szántó, azon­
kívül legelő, unlak és gazda­
sági épületekkel, 220 hoM ve­
téssel, melyben 64 hóid szépen 
fejlett ezukorrép t, insfci ukt óval 
és pedig 12 ökör, 18 tehén, 
4 ló, borjuk, gazdasági eszkö­
zök, gőzcBéplőgépbőli illf tőség­
gel eladó és azonnal átvehető. 
Vételhez 30—40 ezer forint szük­
sége«, a többi törlesztéséé köl­
csön. Vasútállomás helyben. 
Becs, Pozsony és Sopron 3 óra 
jfírás. Közvetítők kizárásával 
felvilágosítást ad a tulajdonos :
Erdei István, Moson-Szent- 

Anöráson. 5838

mapagifceresMésétoB
Budapest, VII., | 

Károly-körút 9. sz

a budapesti 
gabona- és ér 
téktözade ízál- 

litöja.

—-— Telefon *6-12. —
Iroda és raktár:

Budapest, Eötvös-utcza 59-
Alapiitatott 1872.

Javítások pontosan. — Árjegy­
zék bérmentve, — Ugyanitt ke­
vésbé használt méilegek jutá­

nyos áron kaphatók 2419

A legjobb uj es
egyszer használt

A legn tgyobb állami dijjakRa 
és herezegi tisztelet díjjal ki

tüntetve
Löhnen

lóiierfejtő, 6-os cséplőgép­
hez, teljes felszereléssel, csak­
nem uj. olcsó áron eladó, 
Sándor! Rezsőnél, Dabrony, u. p. 
Xagy-Alásony. 5837

OEHLER
FRIGYES

Kovács és Steiner I % tájkertész 
és kertépítő

= BUDAPEST. =
KERTI TECHNIKAI IRODA
Damjanlch-utcza 47. sz., 1.8

ELVÁLLAL:
park, kert stb. beren­
dezésekre vonatkozó ter­
vek, költségvetések kidol­
gozását, berendezé­
sét, szakszerű’ átalakí­
tását, gondozását, par­
kokban sziklacsoportok és 
barlangok építését, Lawn- 
Tennis pályák, terek ké­
szítését, fanyesést stb. —

vízhatlan PONYVA 
a legolcsóbban 

kapható
első magyar burgonya- 
zuzógyér és burgonya- 
nagykereskeddlt ——

===== Telep: =====

Badapest.VíU., Szigany-o. 25.
Vesznek és eladnak
mindenkor minden fajtája

burgonyát
minden mennyiségben. 

KltttnS fajú vető-burgonyáit 
legjobban ajánlják. 2121

Podvinecz és Meisler
Budapest, VI. Uer., Váezi-iit 141,

„ Elsőrendű benzin-lokomobilok.
I Benzines eséplökészletek. fg 
Is 2284a Fekvöleges benzinmotorok.Is

FISCHER J
ponyva- és zsákáruházában 
Budapest, Y., Iádor-u, 31-33.

Sodrott

Szőlőkötöző-
fonál, ára motringb m: 100 kg. 
73 kor., 50 kg. S71 r2 kor., 25 kg. 
m* kor., gombolyagokban az 
árak 5 koronával magasabbak 

ltO kilónkintf
Pooyvakölesöozőlntézet.

Legszolidabb kiszolgálás.

HAZAI GYÁRTMÁNY!
A pozsonyi „Első magyar vitorlavászon, len- és Hizlalásra, a tejhozam emel

Jutaárugyár“ által kizárólag vállalatunk vevői szá- csigázott állatok táplálására le 
mára gyártott különleges

Posnanskyés Sireütz
Badepest, VI., Pedaaniczky-l. 31,

nyers és vízhatlan ponyvákat Unió erőtakarmányt, Gyár: Krxwőbetlalva.
ájéBlaisks

Aszfaltvalamint minden méretű, gazdasági czélokra való 
len- és juta- mely az Unió keményítőgyárakban feldolgozott első­

rendű tengeri összes tápanyagát tartalmazó szárított 
moslékból áll.
iw** Tápegysége legújabb

;et kívánatra készséggel küldünk. vizsgálat Szerint 163.
Mintával, árajánlattal szolgál a vezérképviselettel megbízott

sági Figyelő vállalat
„Gazdasági Figyelő“ folyóiratunkat kívánatra szívesen megküldjük. 2280

Fedőpapi r lemez. 
Kátrány, 

Ganbolineum, 
Carbolsaw, 

eras Creolm-t stb.
legjobb Minőségben, jutányos árak mellett

ZSÁKOKAT
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iürdéscsi ár 
minden szó 4 íiilér,

ó 8 fii ér
A legkisebb hirdetési díj

»

» I
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L »
j

fcle- 

11 ar

1027

Mi-töltendő állásokra voriatsozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
nek kitételével közlünk.

BT KIS niBDBTÉSUK El,ŐRE FIZI TFADŐH. -ml

48. S/AM 14-ÍK ÉVFOLYAM. ROzTBLEK. 1904, JOMOS HO 18.

szóig 1 korona, ezen felül 
kövér betűkkel min- 

beik la! ásónként.
1 korona.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeg-et vagy levelezőlapot IcOldenek.

Országosan
törzskönyvezett

Heves-i telivér te­
nyészetünkből

tuberkulinra 
nem reagáló 

telivér
• el * *

kiírói/ a ráczel- 
U Ind“ más! félvér

tenyészetünkből pedig

magasvérű félvér
a el le

bikák
kerülnek eladásra.

2133

Pajzs Gyula
gazdasága

Ráczalmós

Fejérmegye (vasút, haj ó,Bu­
dapest környékbeli telefon).

Hölgy-paripa
kerestetik megvételre. Szives 
ajánlatok, pontos leírás és ár­
megjelöléssel, a nagy-aládi ura­
dalom. czimére, N agy-A iád, 
Somogy m. intézés dó k, 5859
Xllandóan dús választék

elsőrendű magyarfajta
Erdélyi

jármosökpok,
valamint I és 2 éves

Erdélyi
tinókból

a széplaki bérgazdaságban, 
Szamosujvár vasútállomás­
tól 20 perez távolságra. 
Körülményes felvilágosí­

tást készséggel ad:

Alexa Miklós,
Szamosi! j várt

(Szolnok- Dobokamegye).

Vegyesek

Jutányosán eladók.
Százados 

uj marhamérlegek
1500 kig. hordképességü 
erős vaskor!által 21/s mé­
ter hosszú, lVs m. széles

U| szekér 
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat uj 
ti dmérl- gekre. Minden 

mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
3902 tás mellett.

DÉNES BÁNÓ
mérlegmüszerész

BUDAPEST, 
VII., Oohány-utcza 78.

Központi
tej csarnok részvényeimet ga? da- 
ságom leszerelése folytán, eset­
leg tehenekkel együtt, eladom. 
Czim : Schvarcz Bernit, Nagy­
állás, Pestmegye. 5715

Kiadó szőiőbirtok.
Zalamégyében, városhoz 3 kilo­
méternyire, 20 hold beültetett 
a igen jó karban lévő, jó bort 
termő ezőiöbiríok. szép gyü­
mölcsözőül, kaszálóval, 4 szo­
bás villával, Cbelédbáz, istálló 
stb. melléképületekkel a teljes 
felazere’ésae!, 60,000 koronáért 
eladó. Érdeklődik leveleit *Za- 
lamegyei szőiőbirtok* l’elírattnl 
a kia ióbivatai rendeltetési ^he­
lyére juttatja. ______  5852

ELADUNK
és

kölcsön adunk
uj és egyezer használt viz­

uális.
TAKARÓ

PONYVÁKAT,
mindenféle nagyságban, aj 
éa használt mindennemű
TERMÉNY

ZSÁKOK
repezeponyvákat

a legjat&nyoaabb árak, il­
letve kői csőn dijak mellett

KOHN és STEIN
zsák és ponyva gyárt raktár
Budapest,?., Széchenyi-u. 16.

'33 750 kát. hold
irtok eladó a Maros meotén- 
uayad-znsgyében, sík terütel 
n. Vasúti állomás és állam, 
mellen. Ki’.cncz kilométerre 
megye szt-kkelyétől. Teljes 

iazerelésgel. Parkb&G szép 
így úri lakással, megfeleli 
uiiasáfrt épületekkel, vizvezo- 
kkel. Tejgaz ilaafg havonta 
:er koronát jövedelmez. A 
irtok kiegészíthető 1200 kát. 
jldra. Czim a kiadóhivatalban.

Cséplőgép-
tulajdonosok figyelmébe!

A m. kir. belügyminiszter 
1903. évi 73595/IV-b. B. M. 
számú körrendeleté értei­
mében felszerelt s min­
den cséplőséptnlaj- 

donosra Kötelező
mentöszekrényeket
a leg;óbb kivitelben s leg- 
jutánvosabb árban szállít
Moidoványi Sándor

ELSŐ MAGYAR LÖTÖSZEB GYÁRA
Budapest, II. kerület.
Telefon: 47 - 55 5770

Betöltendő állás
Segédtiszt

kerestetik intenziven kezelt dn- 
nintnli gazdaságba szeptember 
Vére. Pályázok-öl megkiváu- 
utik, begy felsőbb gazdasági 
toslctézeí-et vagy akadémiát. 
Tigzettek legyenek, pár évi 
gyakorlattal turján k a katonai 
kötelezettségűknek eleget tettek 
legyenek. Javadalmazás : teljes 
ellátás, mosáson kívül és 480 
korona készpénz. Mikosdi ura­
dalom intézősége, Mikoad. 6300

Azonnali
belépésre Uere.sb.tik nőtlen, 
okleveles gazdatiszt* ki már 
karmosabb ideig nagyobb 
uradalomban alkalmazva volt. 
Évi ÜzetcS 1920 korona kész­
pénz és szabad lakás, fűtés és 
világítás. Ajánlatok bizonvit- 
ványmásolatokkal felszerelve — 
melyek vissza nem küldet­
nek — a Csurgói főbérnökség- 
bes. Somogy-Csurg ót a inté­
zendő k, 5830

Oazdasás*
gyakornok és egy gópósz,
ki a Ci-éplést s a cséplögarn Útira 
javítást elvállalná, azonnali be­
lépésre kerestetik. Czim: Róth 
Sándor, Sztrabicső, Beregm.

5851

Keresek
BQgcszuis elsejére, lehetőleg 
felső gazdasági tanintézetet 
végzett és nagyobb gyakorlattal 
bíró gazdatisztet, ki a gazda­
ság összes ágaiban jártas. Fize­
tése 1200 korona készpénz és 
& szokásos mellékjövedelem. 
Hirsen féld Bébi, Veszprém. 5855

Fiatal ember,
ki a magyar és német eryors- 
jsíízatbin, valamint levelezés­
ben jártas, egy nagyobb uri- 
dslomban alkalmazást talál. 
Ajánlatok a nagy-áiádi urada­
lomnak, Nagy-Xtád, Somogy­
inegye küldendők. 5858

Gazdatiszt,
ki nagyobb jói ke?e.i gazdasá­
gokban már huzamosabban &1- 
ksimázva volt. egy somogvme­
gyei uradalomban ez év október 
i-én való belépéssel alkalmazást 
nyer. Ajánlatok biz nyitvány- 
íBásol&tokksi, melyek viasza 
nem adatnak, Mell r Rudolf, 
Nagv-Atád, Somogy megye kül­
dendők. 5857

Állást keresők
Kezelői

ádásí keres szeptember 1- 
28 éves, ev. vall., nos, 9 é 
gyakoris Ital bíró, a gazdaság 
minden ágában jártas, a leg­
jobb bizonyítványokkal rendel­
kező gazdatiszt. Beszél magya­
rul, tótul, németül. Szives meg­
keresések Schramek Ottó, 
Zsebfalu, Sárosm. 5828

Gazdaság-kezelő
állásra ajánlkozik 13 évi pr xís- 
sa! rendelkező nős egyén, ki 
bét évet homok-taV.jón, 6 évet 
Ágyagrtalajon gazdálkodott, jő 
bizony 1 irányokkal rendelkezik, 
Alisát bármikor elfoglalhatja. 
Czime e lap kiadóhivatalában. 

________________________  5841

Kezelő,
^5s, tiszti vagy ispán! állást 
keres, jantus vagy judas hó 
1-re egy 91/a évi gyakorlattal és 
kitűnő szakismerettel bíró, 29 
éves, ev. ref. vallása, föld míves- 
iskolát is végzett gazdatiszt, ki 
meg anyanyelvén kívül a német 
és horvát nyelveket szó és írás­
ban is bírja. Legutóbb, 2 éven 
4i, mint n őr len ti szí Szlavóniá­
ban működött. Czime : Bertalan 
3- gtiazt, Somogy-Szt-Miklós.

5599

Jó családin
yatő, fold míves-iskolát 1 
főzési tanfolyamot- véj. 
én gyakorlattal, kis 
115a, keresztyén gazdái 
embbi belépésre állás 
Ketíős könyvvitelben, 
Emésztésben, hizlalást 
bany te r m el (- s ben stb. 
Lehetőleg perczentes é 
feses. Kívánatra k&u 
szék. Szív*-8 megkei 
&iadóbiratai ? Megí -izí 
sku továbbit.

Ellenőri,
segédtiszti, vagy irnoki
állást keres, keresztény, nőtlen, 
ga d. tanintézetet végzett, 4 évi 
gyakorlattal, nagy grófi ura­
dalomba, hol jelenleg is van. 
katonai kötelezettségének ele­
get tett Azonnali belépéssel. 
Osváth Dénes, Letenye, Zala- 
megye. 5848

A gróf
Esterhílzy-féle íoldmlves 
iskolát jtmius végén több, 
részben a katonaeorozáaon már 
túllévő növendék végzi, kik­
nek egy része felesége9 ie. 
Mindannyi egyszerű földmives, 
ki & gazdaság ős szőlőmivelés 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe venni óhajtók fordul­
janak a bér megjelölése 
mellett az iskola igazgatósá 
gához Csók várra. 5509

Ispánl
vagy knlcsári esetleg kisegi ői 
állást azonnali belépésre keres 
33 éves róm. kath. gyermektelen 
férfi, ki nagyobb ura dúl inakban 
hosszabb ideig működött, jó 
bizonyítvány okkal rendelkezik. 
Megkeresések „korán kelni 
szerető“ jeligére a kiadóhiva­
talba kéretnek, 5700

Gazdatiszt!
állást keres az összes mező- 
gazdasági ágakban hosszabb 
idejű gyakorlati .1 bíró, a ma­
gyar, német éa tót nyelvben 
jártas, 41 éves, nős, családos, 
izr. egyén. Megkeresések „K. 
ív. 500“ jelige alatt a kiadóba 
kéretnek.

Pápai
fÖldmÍves-iskólát kitűnő siker» 
re! végzett, 3 évi jó gyakorlat­
tal bíró, 30 éves, róm. kath., 
nőtlen ember, megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5811

Ispánl,
segédtiszti állást keres, kisebb 
birtokon, nős, gyermektelen 
egyén, gazdasági szakiskolát 
végzett, több évi gyakorlattal. 
Beszél magyarul, németül, 
szerbül és románul. Czim: 
Popovi ta ispán, B ács-Szén t- 
Tíiffiás. 5860

Földmives-isKolát
je'es sikerrel végzett, 25 éves, 
róm. kath. vallása, nőtlen 
egyén, V 2 évi gyakorlata van, 
gazdaságban juiíua í. vagy 
10-re ispáni, irnoki vagy ehhez 
hasonló állást keres, ki jelen­
leg is nagyobb gazdaságban 
ispáni állásban van alkalmazva, 
állását azért óhajtja változtatni, 
hogy becsületességével és szor­
galmával jövőjét megállapít­
hatná. Katonai kötelezettségé­
nek mint aliLzí tett eleget. 
Czim Brukner István gazd. 
ispán, posta Zséiy-Ebeczk, 
Nógrádm. 5829

Földmltes-iskelát
végzett, 6 évi gyakorlattal bíró, 
izr., fiatal nős gazdatiszt, birtok 
bérbeadása miatt, október 1-ére 
esetleg előbbre, állást keres.

Szives megkeresést kér: 
Gazdatiszt, Körös-Tarján 
czim en. 5835

Csépiéül
idényre, okleveles, gyakorlott 
egyén állást keres. Szaiay Gyula, 
Mezö-Kölpény. ü. p. Mező-Bánd.

’_____________ 5833

’Szerény Igényli.
lel tétlenül lelkiismeretes, 
megbízható, földmives is­
kolát jelesen végzett, nőt­
len, 28 éves, róm. kath. vállású 
egyén, kis korától gazdaság­
ban van, hosszabb ideig na­
gyobb gazdaságban mint segéd- 
tiszt, alkalmazva volt, jelenleg 
mint ispán van alkalmazva, fel­
ni on datlan állásban, kitiinÖ 
jártassági?»! bír az összes 
gazdasági teendőkben és nz 
irodai dolgozatokban, oly ál!ast 
keres, hol jövőjét kitartó szor­
galma által biztosíthatja, esetleg 
azonnal vagy 1—2 év múlva 
megnősülhet. Szives megkere­
sésekre levélben bővebbet. 
Czim: „Szerény igrényü“. 
Balaton-Vörs, peste res­
tante. Ügynök és pályázati 
közlemények kizárva. £861

lotdin ives-isKolát
végzett és nagyobb gazdasá­
gokból több évi gyakorlattal, 
magyar és német nyelvet szö- 
és Írásban bíró, 28 éves, nőtlen 
gazdáé?,, ki úgy a gazdaság, 
valamint állattenyésztés, hizla­
lás és az összes termények 
eladásában teljesen jártas, meg­
felelő, avagy egy nagyobb jól fel­
szerelt Liazdaságbán perezeníre 
való kezelést is elfogad. Állást 
foglalhat újév, szükség esetén 
október 1-én. Czim a kiadóhi­
vatalban.

állatok
— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. 6YULA 
Bpest.VIII, KerepesFut 73-

Eladó
4 drb betanított szürke ld, 156 
cm. magasak, kettő heréit, 
kettő kancza, áruk 1000 forint. 
50 drb 1 éves príma erdélyi 
ökör-tiud. 150 drb deczemberi 
niaiig-alieza-süldö, a koczák 
miskárolva s az összes orbáncz 
ellen beoltva. Felvilágosítással 
szolgál: Patrubány Miklós föld­
birtokos, Mező-Dobra, u. p. 
Mező-Kapus. 5845

- i:gy pár
urabs kancza, 5 éves, 160 
ciu. magas, igen szelíd, kocsi­
ban vagy nyereg alatt használ­
ható, olcsón eladó. Bővebbet 
megtudni: Kopaszhegy gazda­
ság intézőeégénél, Kadarkút.

5792

Járma» ökrőK, 
tinók, lovak, ser­

tések és juhok.
tenyész- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnökségé 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolozsvárit.
Szentegyház-uteza 2. sz.

Telefon 3X1.

Birka- és kos-eladás.
Gróf Széchenyi Victor or sár- 
penieiei gazdaságában, posta 
Székesfehérvár, 220 drb fiatal, 
nagy testű, prima gyapjas, 
merinó-bika és 47 drb ug>*an- 
oiyan kos eladó. Tudakozód­
hatni: Bergmann Aladár ^ ^is­
pánnál.____________________ 5606

Eladó ménlő,
mely cróf Hunyadv lestvórek- 
tűl Tétetett 3 éves korábau, 
jelenleg 9 éves, jegy teleli, sárga, 
kitűnő fedező, jő hátas, szelíd, 
17d cm. magas, mely m r ó t v 
óta nálunk fedez. Apja Allegro, 
anyja ürménji ménesből azir- 
maztít. Utasainak legitagyebb 
része a katonaság részére igen 
alkalmasnak találtatott. Ara 
1-20U korona, e hő végével át­
vehető. Tudakozódni lehet 
Htnicz László és Jenő tulajdo­
nosoknál, Somogy-Karád 5815

Magyar
erdélyi guiya, 35 drb 3 éves 
éa 47 drb 2 érés, tenyí-Bzirány- 
változtatás folytán eladó. Kram­
mer Mór, Aranyos, Komárom- 
megye.^______________ 5*05

— Sovány és hízott. — ^

S sertéseket |
W azonnali vagy későbbi ^ 
W átvételre 2391 JjJ

w legjobban értékesít: >\
I LÁSZLÓ JENŐ A 
w Bpest, V, Zoltán-u. 18. A

Bedöházi Pál urad. tiszttartó 
Kutyfalva, Alsó Fehér-m.,
megbízásokat fogad 
el igás ökör, lekötni 
való ökör, tinó, üsző, 
tehenek és borjak 
megvételére. Szives 

megkeresést kér:

Bedöbázi Pál, Kutyfalva,
Vasúti megállóhely helyt.

Eladó
eg-y nógyes-loí<at5 mely alí 
ki vélő nemes 4 éves pej-ksn- 
czákból és 9 drb mér.Leheli 3, 4,
5 éves arkb csikó. Bővebb felvi­
lágos itást ad: gróf Somssich 
Béla, Babócsán (déli vasat ál­
lomás). 5844

Igáserő anyag
nevelésére alkalmas prima
erdélyi magyar és nyugati faj

I és 2 éves tinók
(ökörborjuk) legelőmről 

gazdag választékban

eladók.
2375 Bővebbet

K. Goes Sándor
földbirtokosnál

Nagy-IKIódon,
posta-, vasút- és távirda- 
" áll. Kolozsvár közelében.

Három
1 éves kant keresünk, melyek 
mangalícza any ától éayórkshirei 
kantól származnak, egyenes or­
rnak, sűrít szCrüek. Ajánlatokat 
kér: Csiktaploezai Lázár László 
uradalma, Lapusnyak, u. p. 
Hunyaddobra. 5S50

lényészunyajuh-
eladás. Az t'ngf-Jahabfaí
gazdaságban 100 darab négy-öt 
éves finom gyapjas anyajuh 
eladntik. Fcivilágositást nyújt: 
őzv. Rajky Lajosné, posta
Felső-Rajit, Zalamegye. 5653

Eladó mén,
hideg-vér«. Egy 2 éves, palin! 
mfotelepről származott, az elő­
állításon legjobb véleményt 
nyert, megypejszinü, 180 cm. 
magas, 22Ö um. ftoméretü, első 
lábszár 24 cm., hátsó 30 cm. 
vastagsága, mén eladó. Ara 
S-50Ö korona. Kovács János, 
Magyar-Lad, Somogyin. 5834

Eladó
í 1/4—1 i/a éves erdélyi ma­

gyar faj elsőrendű

tinó (ökör-borjú)
darabonként 125 korona és 
nyugati faj tinó darabon­
ként 190 korona és azon 
felült árban, választás és 
veendő mennyiség szerint,

LÁSZLÓ LÁSZLÓ fe GYLLA
gazdaságában

NAGY-IKLÓDON, vasút, posta 
és távirda állomás. 2420

Bonyhádi faj,
tenyész- és beállítani 
való vagy használati 

állatok
beszerzésére megbízásokat 
elfogad, felelősség mellett 
szállít és direkt források­
ból közvetít, ugyszínte 
birtokán állandóan tart kü­
lönféle jószágot eladásra

Klein Pál
Baranya-Mágocs. 1032

KIS HIRDETÉSEK é



KÖZTELEK, 1904. JUNIUS Hö 18 4 8 . SZÁM 14-íK ÉVFOLVáS,

GOZEKÉKET,
CÖZ-UTIHEHGEBEKET

á szegei keiierfonógyir részvény-társaság, Szegeim j
ajánl a legolcsóbb árban |

manila kévekötőfonalat j
minden aratőgép szerkezetkez használható gombolyitással. |
Ajánl továbbá mindennemű gazda* | 
sági kötélárukat, valódi ken- i 
derzsákokat Stb. a legelőnyösebb feltételek I

mellett. !'

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
e legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

JOHN FOWLER 8 Co
Uradalmak, gazdák kérjenek árjegyzéket

szalonna és disznózsír
szükségletük beszerzése előtt mo

Kovács Mátyás és társa nagykereskedőitől
BUDAPEST, VI. ken., Vörősmarty-utcza 36. szám.

BUDAPEST-KELENFÖLO i metíüoaíiut 
until.

Közlekedés vasúton és villamos vasúton.

Gőzcséplökészletek
használt, de teljesen javított állapotban szavatosság mellett

minden nagrys&gban és mindenféle gyártmány

a „Köztelek1*Hirdetések felvételnekkaphatók. Csereüzletek köttetnek Horvát és Herezeg 
czégnél Budapest, VI., Lehel-utca 8. Budapest Ullöi-ut 25

FEHER MIKLÓS gépgyár részv.-társ
Lokomofcilok és 

gőzcséplőgépekre

csereüzletek köttetnek,
Budapest, 'V. üer., Külső > 80.

..» Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában 
készült cséplőgarniturákat, kazalozókat > 
stb. továbbá „saját gyártmányú“ 1
tolókerekes rendszerű

ffibf £&!■?• .ga vetögépeket /or*?'
és más gazdasági
gépeket. % ’V'

Kedvező árak, előnyös 
fizetési feltételek. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve. -ÄJ

SANGERHAUSEBÍI GÉPGYÁR r.-t
BUDAPEST, (Kfilső-váczi-út) Csáklya-ntcza 3. sz.

intődé, gép- és rézmügyár,
special gépgyár -vgj

5nun Kiválta ja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó és élesztőgyár teljes 
Hl H gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig. Átalakít meglevő gyár­
ul U. telepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.

TERVEKKEL ES KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK

Aki feltétlenül megbízható

kévekötő vagy maroklerakó aratógépet és gynjtőgereblyét
akar, az Johnston Harvester Co. eredeti amerikai „
gyártmányt rendeljen, melyek a világ legjobb e ^ fí
nemű gyártmányai. — A Johnston aratógépek hulla- -SUfe, Ér
mos talajon és dőlt gabonában is jól dolgoznak, — és .yT 
feltűnően csekély vonóerőt igényelnek. Vezérképviselet és

főraktár:

BÁGHER RUDOLF, MELiCHÁR FERENGZ
Budapest, VI., Nagymező-utcza 68. szám.
iw Olcsó árajánlattal, Ismertető leírással készséggel szolgálunk, -ey

Feltételeink kedvezők,

.Pátria- nyomdai részvénytársaság nyomása az Első magyar Papíripar r.-t. papirosán, Budapest, IX., Üilői-ut 25. (Köztelek.)
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